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Onofrio di Giordano della Cava  
i Knežev dvor u Dubrovniku

Na da Gruji}

Na os no vu do ku me na ta i ar heo loš kih na la za ana li zi ra se ar hi tek tu ra Kne že va dvo ra u Dub rov ni ku ko ja 
je nas ta la iz me đu 1435. i 1463. go di ne i od re di la sve kas ni je ob no ve. Ra do vi se od 1438. iz vo de pre ma 
pro jek tu, od nos no pre ma dr ve nom mo de lu i nac r ti ma na pulj skog in že nje ra Onof ri ja di Gior da na del la 
Ca va. Pra ti se kro no lo gi ja i di na mi ka grad nje te ot kri vaju obi ljež ja Onof ri je ve ar hi tek ton ske kon cep ci je. 
Ob no vom sta ri jih di je lo va i dog rad njom no vih u raz mjer no kra tkom ro ku, a po go to vo pra vov re me nim 
na rudžba ma broj nih kon struk tiv nih i kle sa nih ele me na ta pre ciz nih di men zi ja, Onof rio se potvr đu je kao 
vr sni vo di telj gra di liš ta. Pros tor nim, ti po loš kim i ob li kov nim inova cijama pred stav lja se kao ar hi te kt 
ko ji dob ro poz na je ono do bnu ar hi tek tu ru Ju žne Ita lije a to zna či i for mal na pra vi la an tič ke rim ske 
ar hi tek tu re: ne ka nje zi na na če la prim je nju je na pro če lju i u at ri ju Kne že va dvo ra. Po to me, up ra vo 
Onof rio di Gior da no oz na ču je po ja vu re ne san se u ar hi tek tu ri Dub rov ni ka.

K ne žev dvor u Dub rov ni ku spo me nik 
je du ge gra đe vin ske po vi jes ti i ve li
kih tran sfor ma ci ja. Ut vr da ko ja je 

bra ni la lu ku i ka ted ral ni sklop, pos tup no se 
preob li ko va la u pa la ču. Na la zi slo je vi tih gra
đe vin skih struk tu ra za vri je me ra do va 1981. 
i 1982. go di ne ko ji su pret ho di li sta tič koj sa
na ci ji Dvo ra do ka za li su da je na nje go vom 
mjes tu pos to ja lo ut vr đe no up rav no sje diš te 
od naj ra ni jih sto lje ća na se lja.1 O ra nim fa za
ma Kne že va dvo ra svje do če dub ro vač ki kro
ni ča ri i his to riog ra fi, a broj ni ob jav lje ni ar hiv
ski po dat ci go vo re o nje go vu gra đe vin skom 
raz vo ju do 1435. go di ne.2 Sred njov je kov ne 
preg rad nje i um no ža va nje fun kci ja up rav nog 
sre diš ta pra ti li su ra st gra da i po ve ća nje nje
go va te ri to ri ja. Sve iz ra že ni ja rep re zen ta tiv
no st na jis tak nu ti jeg sim bo la svje tov ne vlas ti 
naj pri je ko mu ne i po tom re pub li ke, do seg la 
je vr hu nac u 15. sto lje ću.

U tom sto lje ću, u raz ma ku od sa mo tri de
set go di na Kne žev je dvor dva pu ta ob nov ljen: 
na kon po ža ra 1435. i na kon ek splo zi je ba ru ta 
1463. go di ne. U Dub rov ni ku u to do ba dje lu
ju mno gi stra ni i do ma ći maj sto ri, a po naj bo
lji su upos le ni na Kne že vu dvo ru. Na nje mu 

će se sto ga od ra zi ti i svi prob le mi pri je lom
nog raz dob lja za go tič ki i re ne san sni stil, pa je 
dub ro vač ki Kne žev dvor do bio važ no mjes to 
i u na šoj struč noj li te ra tu ri. Me đu tim, iz ra zi
ti je ne raz mjer ob jav lje nih ra do va o nje go voj 
skul ptu ri spram onih o kon tek stu te skul ptu
re, tj. o nje go voj ar hi tek tu ri; očig led no je in
te res pov jes ni ča ra um jet nos ti zao kup ljao vi še 
skul ptor ski uk ras ne go raz voj ar hi tek ton skog 
pros to ra. Uos ta lom, prob le me sti la, a po go to
vo pr ve naz na ke re ne san se bi lo je zbog dos
tup nos ti lak še, ma kar ne i važ ni je, do ka zi va ti 
na ar hi tek ton skom uk ra su i skul ptu ri.

Me đu tim, i ar hi tek tu ra Kne že va dvo ra, os  
tva re na ti je kom dvi je ob no ve 15. sto lje ća no si 
stil ska obi ljež ja. Ona će u ovoj pri li ci bi ti tek 
naz na če na, na jav lju ju ći de talj ni ju raz ra du; 
za sa da im je svr ha do pu ni ti i is pra vi ti ne ke 
sta vo ve, pog la vi to one o ud je lu Onof ri ja di 
Gior da na. Nai me, na kon po ža ra 1435. go di ne 
Kne žev dvor je ob nov ljen pre ma Onof ri je vom 
pro jek tu; ob no vom na kon 1463. njegov tlo
c r tni ras po red ni je bio pro mi je njen već nje
go vi vi sin ski ga ba ri ti, a u mno gim as pek ti ma 
nas to ja lo se ta da pa i kas ni je po no vi ti ra ni
ja rje še nja. Bit no je sto ga od re di ti Onof ri jev 
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pro je kt u od no su na za te če ne os tat ke pret
hod nog zda nja i ut vr di ti što je Onof rio no vo
ga, u pog le du ar hi tek ton ske ti po lo gi je i sti la, 
mo gao do ni je ti u Dub rov nik. Neos por no je, 
nai me, da je ono što je iz ve de no 40ih go di na 
bi lo od re đu ju će za sve bu du će zah va te: i one 
na kon 1463. go di ne, pa i one na kon pot re sa 
1520. i 1667. go di ne.

Ob no va Kne že va dvo ra na kon 
1435. go di ne

Kro no lo gi ju ob no ve Kne že va dvo ra pra
te broj ni do ku men ti: neki se ov dje ob ja vljuju 
po pr vi put u cje li ni, ne ki s di je lo vi ma ko ji 
do sa da ni su pri vuk li po zor no st.3 Pi sa ni iz vo
ri ot kri va ju broj ne su dio ni ke grad nje: od lu ke 
do no se knez, vi je ća i ofi ci ja li, u iz ved bi sud
je lu ju mno gi ki pa ri, kle sa ri, ka me na ri i zi da
ri. Ti je kom pet go di na na jin ten ziv nije ob no ve 
ra dove vo di pro to ma gi star Onof rio di Gior
dano del la Ca va.

O okol nos ti ma tog slo že nog po duh va ta 
svje do či suv re me nik grad nje Fi lip de Di ver sis: 
»Go di ne 1435, u no ći ko ja sli je di ne pos red no 
na kon blag da na sve tog Lov re mu če ni ka, vat
ra je pro gu ta la dub ro vač ku pa la ču, ši ro ku i 
pros tra nu, s ne ko li ko ku la, ko ja je ne ka da bi la 
ut vr da. Uniš te no je go to vo svo stre lji vo i sve
ko li ko oruž je, ko je se on dje ču va lo za ob ra nu 
gra da i nao ru ža va nje ga li ja. Sva je ta op re ma, 
ob ram be na i oru ža na, vr lo iz daš no, li je po i ve
li čan stve no ob nov lje na i obil no na do pu nje na 
u sa mo ne ko li ko mje se ci. Dub ro vač ka vla da je 

od lu či la po nov no iz gra di ti ovu pa la ču, još ve
li čan stve ni je gra đe, ne šte de ći troš ka, a da se 
naj ve ći dio sta re ut vr de ko ji og nje ni pla men 
ni je uniš tio srav ni sa zem ljom i da nad gled nik 
grad nje bu de meš tar Onof rio Jor da nov de la 
Ca va iz na pulj skog kra ja.«4

Vje ro dos toj no st opi sa uma nju je sa mo 
pret je ra na tvr dnja da je »vat ra pro gu ta la dub
ro vač ku pa la ču«, jer ana li za i pi sa nih iz vo ra i 
zi do va po ka zu ju da su ne ki di je lo vi bi li u po
ža ru poš te đe ni te is ko riš te ni u ob no vi ko ja će 
us li je di ti.5 Ne ki su ra do vi i pop rav ci iz vr še ni 
i u pe rio du od po ža ra 10. ko lo vo za 1435. do 
Onof ri je va do las ka u Dub rov nik, od nos no do 
prih va ća nja nje go va pro jek ta i po čet ka ra do
va pod nje go vim vod stvom.

Ra do vi od 1435. do 1437. go di ne

Ar hiv ski do ku men ti po ka zu ju da su se 
us pr kos ve li kim oš te će nji ma ne ke fun kci je u 
Dvo ru ipak mog le i da lje obav lja ti. Da na 11. 
ko lo vo za 1435. go di ne Vi je će umo lje nih ut
vr đu je da je pret hod ne no ći og ro man po žar 
zah va tio dvor, da je iz gor je la ci je la oru žar ni ca 
(in cen dium maxi mum fuit in Pal la cio Re gi mi nis 
et to tum ar ma men tum con bus tum fuit), te do
no si niz od lu ka o sred stvi ma pot reb nim za 
nji ho vu ob no vu i oda bi re pet ofi ci ja la grad nje 
ko ji će tu duž no st obav lja ti idu će tri go di ne.6 
Is to ga mje se ca Vi je će umo lje nih ov laš ću je 
kne za i Ma lo vi je će da pre go va ra ju s kap to
lom Sve te Ma ri je o pre puš ta nju ko mu ni ob
liž nje ku će ka no ni ka Do mi ni ka de Ri bi za.7 
Do kra ja 1435. go di ne sa mo se je dan ugo vor 
od no si na ra do ve: Ra do nja Bogetić i Bo ži dar 

Kne ̀ ev dvor
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Bogdanović će u dvo ru, u oru žar ni ci i gdje
god od re de ofi ci ja li iz ra di ti svo do ve od ope
ke.8 Svo do vi se, dak le, po di žu na preos ta lim 
zi do vi ma oru žar ni ce i dvo ra. O ra do vi ma ko ji 
se pr ve dvi je go di ne svo de ug lav nom na pop
rav ke, od lu ču je knez, a vo de ih ofi ci ja li.9

U ve lja či 1436. pri kup lja se ka men; obo ja ti 
će se i dvo ra na Ma lo ga vi je ća (zna či neoš te će
na) i preos ta lom zlat nom bo jom poz la ti ti ok vi
re sje da la, od nos no klu pa i vra ta.10 U ožuj ku se 
dr ve tom pop rav lja šet ni ca (am bu la to rium) »u 
pa la či gdje bo ra vi i sta nu je gos po din knez«.11 
Knez je, dak le, os tao u Dvo ru, ali u trav nju sva 
tri Vi je ća ras prav lja ju o nje go vu pre se lje nju iz 
dvo ra, up ra vo zbog iz vo đe nja ra do va (dan do 
co mo dum la bo re riis fa cien dis in re gi mi ne nos tro) 
i po či nju pre go vo ri o nje go vu smješ ta ju u ku ći 
Mi lu ti na Ču ći ća Pri boe vi ća.12 U ve zi pre se lje
nja kne za Vi jeće umo lje nih u trav nju od re đu je 
niz po je di nos ti ko je uka zu ju na sta nje Kne že va 
dvo ra; on dje će os ta ti i spa va ti ču var zat vo ra i 
op ćin ski stra ža ri ko ji će ču va ti »pa la ču«, zat
vo re i zat vo re ni ke ka ko je uo bi ča je no, a mo ći 
će iz la zi ti sa mo uz do puš te nje jed no ga od tri 
»noć na za pov jed ni ka«. Na vra ti ma kan ce la ri je 
mo ra ju ci je lu noć os ta ti tri stra ža ra a unu tar 
pa la če dvi je oso be, jed na is pod ku hi nje, dru
ga pod svo dom. Iz tog do ku men ta, doz na je se 
ta ko đer, da se uz zat vor za žene ko ji se na la zio 
is pod ob liž nje crkve sv. Spa si te lja, mo že ure di ti 
pros tor pod još jed nim svo dom. Za sve stva
ri i nam ješ taj u dvo ru od go va ra ču var zat vo ra 
Be ne di kt.13 Op re ma se pros to ri ja za za pov jed
ni ka noć nih stra ža ko ji će spa va ti u Dvo ru a 
bom bar de se skla nja ju u stranj Ču či će ve ku će, 
ispod kne že va sta na i u dru ge prik lad ne pros
to re.14 U svib nju su ofi ci ja li s bra ćom Ra do jem 
i Ra di nom Pribilović ugovorili iz radu dva »sa
ra cen ska« pro zo ra kak vi su na kući voj vo de 
Stje pa na, i ve liku bal ko natu kak va je na kući 
Jurja de Go ze; istim kle sa ri ma je u ožuj ku idu
će go di ne na ručena iz ra da još še st sa ra cen skih 
pro zo ra kak vi su na ku ći Nik še Me ti lje vi ća.15 
Očig led no ofi ci ja li oda bi ru pred loš ke pre ma 
već iz gra đe nim, pa i svo jim ku ća ma. Lje ti 1436. 
Ni ko la Radinović i An dri ja Marković do vo ze u 
grad sku luku ka men (pas sa cen tum la pi dum de 
Ca mig na go bo no rum). Ka me nu gra đu is po ru
ču ju i Pri bi nja Stojanović, Stip ko Radogostić i 
Rat ko Radogostić (pe cias du cen tas la pi deas pro 
li ga tu ris).16 U sr pnju Pa vao Marković obe ća je 
dos ta vi ti sav ka men pot re ban za iz ra du dvije 
bal ko na te jed na ke oni ma na ku ći Iva na de Go
ze.17 Is tog mje se ca Rat ko Ivančić se oba ve zu je 
ra di ti go di nu da na sa mo na Kne že vu dvo ru.18 
U je sen 1436. se pop rav lja ju slom lje na vra ta 

zat vo ra i nat kri va u dvo riš tu je dan dio gdje će 
bo ra vi ti stra ža ri.19

Na sa mom po čet ku 1437. go di ne Ma lo vi
je će od lu ču je da tre ba uk lo ni ti zid ko ji pri je ti 
uru ša va njem u onom di je lu gdje sta nu je ču var 
zat vo ra Be ne di kt,20 a ofi ci ja li mo ra ju, ka ko su 
im to sav je to va li maj sto ri, da ti pop ra vi ti dvi
je fa sa de ku le za zvo na, ali ta ko da se is ta ne 
sru ši.21 U do ta daš njim od lu ka ma Vi je ća ne ma 
slu ča ja da bi ofi ci ja li mo ra li ra di ti po upu ta
ma ne kog maj sto ra. Mo že se pret pos ta vi ti da 
su to bi li Onof rio di Gior da no iz Cave i Apu
lja nin An dreuccio de Bulbito iz Tra mon tea. 
Nai me, 26. svib nja 1436. Vijeće umo lje nih je 
ov las ti lo kne za i Ma lo vi je će da raz go va ra ju s 
maj sto ri ma ko ji su stig li iz Apu li je o iz grad
nji jed nog svo da u ar se na lu,22 o čiš će nju lu ke, 
do vo đe nju vo de i dru gim ra do vi ma.23

Onof ri jev do la zak 1436. u Dub rov nik Fi
lip de Di ver sis opi su je ova ko: »Nai me, kad je 
tre ba lo na či ni ti svo do ve u već opi sa noj pa la či, 
uz sug las no st Dub rov ča na ko ji su nad gle da li 
iz grad nju, ne ki An dreu cio de Bul bi to, Apu lja
nin i up ra vi telj pos lo va dub ro vač kog pu ča ni
na Ja ko va Kot ru lje vi ća, ko ji je ne ka da za ku pio 
na pulj sku kov ni cu od ta daš nje pre jas ne kra
lji ce Iva ne, dak le, po od red bi tog Ja ko va, ko ji 
je, ia ko pu ča nin, bio oso bi to ug le dan i što van 
čov jek, do veo je taj An dreu cio meš tra Onof ri
ja Jor da no va de la Ca vu, naj bo ljeg gra di te lja, 
ko jeg je Ja kov već pri je mo lio da do đe. Bu du ći 
da je, pak, taj Ja kov um ro pri je nji ho va do las
ka, ka da se to doz na lo, ova su dvo ji ca pos ta li 
pri ja te lji u dob ru i u zlu i doš li u Dub rov nik. 
On dje se ni su mog li po go di ti za svo do ve, ali je 
Onof rio ustvr dio da će la ko doves ti iz vor sku 
vo du iz Šu me ta ...«24

De Di ver sis je dob ro upu ćen: Ja kov 
Kotruljević dois ta je um ro u svib nju 1436. go
di ne. An dreuccio i Onof rio su, če ka ju ći od lu ku 
Vi je ća za iz ved bu svo do va na Dvo ru, ugo vo ri li 
20. lip nja 1436. grad nju vo do vo da ko ji će bi
ti dov r šen do kraja lis to pa da 1437. go di ne.25 
U me đuv re me nu je Onof rio za ci je lo preu zeo 
nad zor i nad ob no vom Dvo ra, no u pr voj po
lo vi ci 1437. svi su ra do vi, osim na vo do vo du, 
bi li us po re ni pa i pre ki nu ti jer je Dub rov ni kom 
zav la da la ve li ka epi de mi ja ku ge.

Ra do vi od 1438. do 1443. go di ne

Ofi ci ja li ma se 26. trav nja 1438. od re đu je 
kaz na od po 25 per pe ra uko li ko u to ku tog 
tjed na, do po ned jelj ka, ne pri re de sve pot reb
no za grad nju.26 Do go vor s Onof ri jem do ta
da je za ci je lo već pos tig nut. Nai me, iz od lu ke 
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Ma lo ga vi je ća od 10. lip nja proiz la zi da su zi
da ri dov r ši li ne ke ra do ve ko ji se ne mo gu nas
ta vi ti pri je Onof ri je va pov rat ka s Kor ču le.27 
Ujed no je to i pr vi spo men ime na »A nof rio« 
u ve zi s ob no vom Kne že va dvo ra. Te go di ne 
iz Dvo ra mo ra ju u jed nu pri vat nu ku ću (do
mus spe cia rij Jo ha nis Ric hi) ise li ti kan ce la ri ja i 
no ta ri ja, za jed no s knji ga ma i spi si ma zbog 
edi fi ca tio nem et re no va tio nem que fit de pa la tio 
re gi mi nis.28 Bio bi to pouz dan znak da su ot
po če li ve li ki ra do vi i na za pad nom kri lu.

Di ver si sov opis Kne že va dvo ra u grad nji 
nas tao je 1440. go di ne;29 ka ko i sam na kra
ju pi še, po dat ke o iz gle du dvo ra i ono me što 
će se u nje mu na la zi ti do bio je a prot ho ma
gis tro – dak le od sa mog Onof ri ja: »Zi do vi će 
bi ti od ži vog ka me na vr sno ob ra đe nog i vr lo 

mno go ure še ni re lje fi ma, s ve li kim svo do vi ma 
po lo že nim na vi so kim i ja kim stu po vi ma, ko
ji su dop rem lje ni mo rem, s Kor ču le. Ka pi te li 
ili zav r še ci tih stu po va is kle sa ni su s ve li kom 
pom njom. Pet je ja kih pra vih stu po va i dva 
pak dru ga po lus tu pa, učvr šće na uz je dan i uz 
dru gi to ranj. Na pr vom je is klesan Es ku lap, 
obno vi telj li ječ nič kog umi je ća (...). Na jed
nom stu pu pri ula zu u pa la ču vi di se is kle sa na 
Sa lo mo no va pr va pra ved na pre su da. Na jed
nom ug lu glav nih vra ta pri kaz je rek to ra ka ko 
slu ša pri tuž be. Na ula zu u vi jeć ni cu Ma lo ga 
vi je ća, o ko jem će kas ni je bi ti go vo ra, na la zi 
se kip prav de ko ja dr ži nat pis na ko jem ova ko 
sli je di: Po mo joj naj vi šoj za po vi je di vi sva či ju 
prav du bra ni te. U dvo ru će bi ti ve li ka dvo
ra na za sjed ni ce svih dub ro vač kih ple mi ća u 

Op seg Kne ̀ e va dvo ra 
obuh va }en Onof ri je vim 
pro jek tom (na tloc r tu 
pri zem lja ozna ~en je 
pla vom bo jom)
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Op ćem vi je ću, gdje će ubu du će vi je ća ti i zau
zi ma ti sta vo ve. Pos to jat će pros to ri je i za Vi
je će umo lje nih i za Ma lo vi je će, pre li je pi stan 
gos po di na kne za, sje diš te za kon zu le ko ji od
lu ču ju u gra đan skim par ni ca ma i za su ce ko ji 
kaž nja va ju zlo čin ce. Vlas ti to će mjes to ima ti 
i pi sa ri ko ji se zo vu no ta ri i oni ko ji se na
zi va ju kan ce la ri ma, ta ko đer i je dan sla ven ski 
pi sar. Pos to jat će pros to ri je za zdu re i zna me
nje vlas ti, za zat va ra nje uhi će ni ka i mu če nje 
pri jes tup ni ka, za oruž je, op re mu i dru go što 
je pot reb no za ob ram be nih sred sta va, oruž ja i 
stre lji va. Bit će ta mo i mno go če ga dru gog, što 
ni sam ka dar opi sa ti, jer se, dok pi šem, gra
di sa mo se ra za bi ru ne ki svo do vi po lo že ni na 
stu po ve. No, od nad gled ni ka grad nje doz nao 
sam što će se uči ni ti«.30

Ovaj opis pot krep lju ju broj ni do ku men ti 
ko ji će ti je kom idu ća dva de set lje ća po ka za ti 
da se ko nač no, na kon svih par ci jal nih zah va
ta, ra di lo o cje lo vi tom rje še nju. Me đu tim, na
kon lip nja 1438. ka da se spo mi nje Onof ri jev 
pov ra tak s Kor ču le, po da ta ka ne ma sve do 7. 
si ječ nja 1439. ka da Mar ko Tvrdeljević mo
ra iz ra di ti ve li ki stup i ve li ki pi las tar eo mo do 
et for ma qui bus ma gis ter Ho nof rius et ma gis ter 
Rat chus Ivan ci gh si ve aliquis eo rum ei in di ca bit.31 
Da na 9. si ječ nja 1439. ka da Vi je će umo lje nih 
na la že ofi ci ja li ma da na grad nji »mo ra ju ra di ti 
pre ma dr ve nom mo de lu pre do če nom Vi je ću, 
a ako im se uči ni da neš to tre ba pro mi je ni
ti o to me tre ba ju iz vi jes ti ti Vi je će, a ve za no 
za nac rt lo đe i te ra sa ko ji su po ka za li Vi je
ću da je im se do puš te nje da uči ne ka ko bu du 
smat ra li da je naj bo lje«.32 Pos to ja nje dr ve nog 
mo de la ko ji pri ka zuje cje li nu Dvo ra pa i ne
kog za seb no ga mo de la ili nac r ta za po je di ne 
di je lo ve, na ko ji će se po zi va ti mno gi ugo vo ri, 
zna či da pos to ji ar hi tek ton ski pro je kt ko jim 
je Onof ri je pred lo žio ob no vu ci je log sklo pa. 
Us po re do s gra đe vin skim ra do vi ma po či nju 
se ub r za no iz ra đi va ti broj ni ar hi tek ton ski 
ele men ti: u na rud žba ma se pre ciz no na vo de 
mje re i ob li ci, a po zi va se na prih va ćen mo del 
ili nac rt. Ma gis ter Ho nof rius in ge ne rius će, za
jed no s ma gis trom Ra do njom i Ra di nom, pro
ci je ni ti toč no st mje ra i vr sno ću ka me na i onih 
kle sa nih di je lo va ko je je 27. ve lja če ugo vo rio 
An dri ja Marković. Iz ra dit će dva de set ko ma
da ka me na za lu ko ve: svi tre ba ju bi ti du gač ki 
76,8 cm, od to ga de set ko ma da vi si ne i deb lji
ne 51,2 cm, a preos ta lih de set vi si ne 38,4 cm 
i deb lji ne 25,6 cm. Is po ru čit će i dva ko ma da 
ka me na du gač ka 332,8 cm, a ši ro ka na svim 
ug lo vi ma 204,8 cm, osim na onom ug lu ko ji 
će bi ti u ob li ku ste pe ni ce i ši rok 38,4 cm (u 

pri lo gu: do ku me nt br. 1).33 U lip nju su Kr šul 
Bogdanić i An dri ja Marković ugo vo ri li iz ra du: 
šez de set ko ma da ka me na za lu ko ve du lji ne 
76,8 cm, vi si ne 51,2 cm i deb lji ne 38,4 cm; 
od tih šezdeset ko ma da, njih tri de set is te du
lji ne i vi si ne ali deb lji ne 25,6 cm; još šez de set 
ko ma da za lu ko ve po put gor njih, ali du gač
kih 64 cm; če ti ri ka me na blo ka za pod nož ja 
(pe da tas) 76,8 x 76,8 x 51,2 cm i još če ti ri 
ka me na blo ka 64 x 64 x 51,2 cm (zna či is tih 
vi si na); de vet blo ko va 51,2 x 51,2 x 51,2 cm; 
vi jen ce (lis te) u du ži ni 32,77 m vi so ka 34,1 
cm i ši ro ka 38,4 cm; od to ga osam ko ma da 
mo ra ju bi ti du gač ki 204,8 cm, ši ro ki 51,2 cm 
i vi so ki 34,1 cm, a dru gih osam du gač ki naj
ma nje 102,4 cm; če ti ri plo če 102,4 x 102,4 
cm i vi si ne 25,6 i još če ti ri plo če 89,6 x 89,6 
cm i vi si ne 34,1 cm; iz ra dit će i ka me nih kva
da ra u du ži ni od 1,044 m (do ku me nt br. 2). 
Ovi su ele men ti na ru če ni sva ka ko za tri je mo
ve u pri zem lju at ri ja, a dio pod nož ja mož da i 
za tri jem pro če lja. Us po red bom bro ja i mje ra 
svih 140 di je lo va za lu ko ve mo že se zak lju či
ti da oni ni su na ru če ni sa mo za ar ka de at ri ja 
već i za kon struk tiv ne pop reč ne lu ko ve svo
do va u nje go vim tri je mo vi ma. Broj pod nož ja 
i od go va ra ju ćih plo ča za plin te na vo de na pr
vo bit no dru ga či je za miš lje no rje še nje at ri ja o 
če mu će kas ni je bi ti još go vo ra.

Ve ći na preos ta lih do ku me na ta iz 1439. 
go di ne od no si se na iz ra du ar hi tek ton skih 
uk ra sa. Mno gi su već ob jav lje ni i bit će pred
met ovog raz mat ra nja sa mo uko li ko su iz
vor po da ta ka i za ti jek iz grad nje. U si ječ nju 
je Rat ku Ivančiću uz je dan ka pi tel na ru če na 
iz ra da še st lu ko va to li ko veli kih da is pu ne 
pros tor iz me đu ku le za zvo na i ku le sve to
ga Mar ka. Ofi ci ja li ma i Onof ri ju se oba ve zao 
dov r ši ti sve to do trav nja.34 U is tom mje se cu, 
za tri jem iz me đu te dvi je ku le, od nos no za 
tri jem pro če lja na ru čeni su i stu povi Mar to
lu Braj ko vi ću i Mar ku Tvr de lje vi ću.35 U trav
nju su ugo vo re ni ra do vi na tri je mu pro če lja 
s Rat kom Ivan či ćem i Ra do njom Gru ba če vi
ćem: Rat ko Ivančić će iz ra di ti sva reb ra križ
nih svo do va od jed ne do dru ge ku le (ab vna 
tur ri ad al te ram) i sve pot reb ne lu ko ve iz me đu 
stu po va i zi do va te po lo vi ce lu ko va uza zid s 
križ nim svo do vi ma (om nes ar chos ne ces sa rios a 
co lum nis ad mu ros et di mi dios ar chos pro pe mu
rum cum cro se rias), a Ra do nja Grubačević će 
iz ra di ti zav r šne pro fi la ci je za še st već pos tav
lje nih lu ko va is pred Dvo ra (lis tas op por tu nas 
sex ar chuum exis ten tium an te re gi men).36 U ko
lo vo zu su Ra do nja i Ra din Pribilović obe ća li 
do ves ti u grad sku lu ku reb ra za pet križ nih 
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svo do va ko ji su iz ra đe ni kao i oni maj sto ra 
Ni ko le i Rat ka – ad mo dum et for mam prout 
si bi or di na bit ma gis ter Anof rius.37 U stu de nom 
je Rat ko Ivančić ugo vo rio iz ra du če ti ri a Živ
ko Utišenović i Ra donja Grubačević tri bi fo
re, pre ma nac r tu Pet ra Mar ti no va i Onof ri ja 
(do ku me nt br. 3). Te go di ne pros tor dvo ra se 
pro ši ru je sa sje ver ne stra ne: pri po je no mu je 
pr vo (za pad no) skla diš te Fon ti ka u pu noj vi
si ni, sve do dvo ra ne Ve li kog vi je ća.38

Sve se pret hod ne na rud žbe odno se na ra
do ve u pri zem lju i na po lu ka tu: bu du ći da se 
u za pad nom kri lu svo do vi jav lja ju tek u po
lu ka tu, vje ro jat no su ne ke od sto ti nu tri de
set dr ve nih gre da na ru če nih u ve lja či 1440. 
go di ne bi le na mi je nje ne za pros to ri je kan
ce la ri je i no ta ri je u pri ze mlju.39 U ve lja či su 
Rat ku Braj ko vi ću na ru če ne stu be; nji ho ve 
čeo ne stra ni ce tre ba ju bi ti ob ra đe ne ad sen
sum et vo lun ta te ma gis tri Anof rii.40 U ožuj ku 
Pe tar Mar ti nov ugo va ra iz ra du dva pro zo ra 
(se rac hi ne), ši ri ne 204,8 cm i ukup ne vi si ne 
793,7 cm pre ma pred lo ženom nac r tu na ko ji 
se po zi va ju ofi ci ja li, s ti me da oni sa mi mo gu 
od re di ti ob lik i mje re ve ći ne de ta lja, od ko jih 
ne ki tre ba ju bi ti iz ra đe ni po uzo ru na pro zor 
maj sto ra Ra do nje (Gru ba če vi ća); taj je vi so ki 
pro zor imao bal kon s plo čom na kon zo la ma, 
og ra du sa stu pi ći ma, dop ro zor ni ke s ba za ma 
i ka pi te li ma, lu ko ve s dva če še ra, men zo le i 
ak ro te rij (fio ro ne) vi sok 102,4 cm (do ku me nt 
br. 4). Svi pa i naj ma nji di je lo vi ovog pro zo
ra uk ra še ni su raz nim mo ti vi ma.41 U lip nju 
ofi ci ja li na ru ču ju Iva nu Tepšiću, Stip ku Ra
do gos ti ću i Đi va nu Ra došiću dvi je ti su će kle
sa na ca.42 Va žan po da tak za grad nju dvo ra 
proiz la zi iz ugo vo ra ko jeg u lip nju skla pa ju 
Ra do je i Ra din Pribilović za iz ra du pet lu ko va 
te če ti ri udvojena stu pa – 8 col lo ne a duy a duy 
»za fa sa du na ko ju se nas la nja ju stu be, is pred 
ve li ke dvo ra ne Vi je ća i kne že va sta na«. Ri ječ 
je o ga le ri ji na pr vom ka tu sje ver noga kri la 
at ri ja.43 Za pa ro ve stu po va (cho lo ne … la vo
ra te ton de e po li te) vi so kih 307,2 cm, ši ro kih 
25,6 cm, na ru ču ju se če ti ri baze (ši roke 38,4 
cm, vi so ke 25,6 cm du ga čke 64 cm) i če ti ri 
ka pi tela (širok 51,2 cm, vi sok 57,6 cm i du ga
čak 70,4 cm). Sva ki dru gi luk ima pod nož je 
pro fi li ra no šta pom (vi so ko 38,4 cm i široko 
64 cm). Ugao ni stu pac bit će vi sok 281,6 cm, 
nje go ve stra ni ce ši ro ke 64 cm ko li ko i nje go
va ba za, vi so ka 25,6 cm. Sve ba ze i gor nji rub 
lu ko va tre ba ju bi ti pro fi li ra ni, a ka pi te li lis na
ti. U stu de nom je s Ra do njom Gru ba če vi ćem i 
Živ kom Uti še no vi ćem ugo vo re na iz ra da dije
lova za ga le ri ju juž nog kri la ko ja tre ba ima ti 

je dan luk ma nje i po la stup ca um jes to ci je lo
ga (do ku me nt br. 5).

U sr pnju 1440. go di ne ofi ci ja li su do go
vo ri li s ka me na rom Ra di nom Ig li com da ku lu 
iz nad ug la ko mu nal ne pa la če sni zi i sru ši do 
vi si ne vi jen ca pro zo ra no ve pa la če, a u ši ri nu 
do ka zalj ki sa ta.44 Ri ječ je o sje ve ro za pad noj 
ku li na ko joj je ta da bio grad ski sat.45 U ruj nu 
Ma lo vi je će do no si tri od lu ke; ofi ci ja li ma pri
je ti nov ča nim kaz na ma ako idu ćeg mje se ca 
ne poč nu ra do vi na pop rav ku ku le na pro če
lju ko ju su da li sru ši ti i na la že im da nas ta ve 
ra di ti sve dok ne bu de pop rav lje na. Na no vim 
zat vo ri ma Dvo ra ne smi ju uči ni ti ni je dan pro
zor sa stra ne mo ra, a no vi pro zor s te stra ne 
već uči njen mo ra ju za zi da ti. Ta ko đer, mo ra ju 
pra ti ti ra do ve na Ku li za zvo na (tzv. Kne že voj 
ku li) ne uma nju ju ći joj deb lji nu. Ka že se da 
na nac r tu oko ku le nije bi lo ni kak vih pro zo ra, 
pa pre ma to me ni sa da ne mo gu na nac r tu bi
ti dva pro zo ra. Ra do vi ma tre ba nas ta vi ti ta ko 
da se ne ug ro zi ni zvo nik te ku le ni zvo na.46 
Ova je od lu ka pro či ta na i ofi ci ja li ma i Onof
ri ju. Kra jem go di ne, u stu de nom i pro sin cu 
od lu če na je iz grad nja lu ka i svo da iz me đu 
zgra de ka no nič kog ma ga zi na i grad skog zi da 
kod vra ta pod Kaš te lom.47 Pro fi li ra ni rub lu ka 
ne ka daš njeg tri je ma još uvi jek se na la zi na is
toč nom kra ju juž ne fa sa de dvo ra.

U si ječ nju 1441. go di ne Dob ri lu Ra do vi
no vi ću je pov jeren dov r še tak fa sa de s pre ci
zno na ve de nim vrstama ob ra đe nih ka menih 
blo ko va (pie re de chor so e de can to ni e de tras
san da li) i na či na ugrad nje; osim to ga izra dit 
će tri stu pa i pi las tre (doprozornike) vi so ke 
12 1/2 pal mi (3,20 m), ba ze, ka pi te le i sve os
ta le di je lo ve za »ve li ki pro zor« (kvad ri fo ru), a 
za pro zor na ku li iz ra dit će dva stu pa i dop
ro zor ni ke jed na ko vi so ke kao i za kvad ri fo ru, 
pre ma njoj i sve os ta le di je lo ve za ko je će mu 
pred lo žak da ti Pe tar Mar ti nov; sve iz ve de no 
prov je ri ti će Onof rio (do ku me nt br. 6). Is tog 
mje seca Ma lo je vi je će na re di lo ofi ci ja li ma da 
da ju uči ni ti je dan pro zor na grad skom zi du 
gdje se na la zio za hod Dvo ra (in mu ro ci vi ta
tis vi de li cet ubi fit con duc tum re gi mi nis) i da 
se uči ni unum fo ra men in fe ra tum in quo ma re 
pe rin tra ri pos sit pro be ne fi cio dic ti con duc tus.48 
U ve lja či je Pe tar Mar ti nov obe ćao zav r ši ti 
kvad ri fo ru ko ju je za po čeo Rat ko Ivančić i 
iz raditi iz me đu os ta log i je dan pro zor na ku
li zvo na (do ku me nt br. 7).49 U sr pnju je od
lu če no da se u ve li koj dvo ra ni um jes to so be 
s te ra som uči ni so ba s li je pom bal ko na tom i 
og ra da.50 Narud žbu za iz ra du ve li kog bro ja 
kle sa nih di je lo va preu ze li su u lip nju Ra do
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nja Grubačević i Živ ko Utišenović: za zav r šni 
vi je nac (ka nal) iz ra dit će 24 kon zo le du gač ke 
115,2 cm i 70 kon zo la du gač kih 76,8 cm; iz
ra dit će 19 ko ma da zav r šnog vi jen ca al la fa
za da de fo ra, iz dub lje nih i uk ra še nih pro fi la ci
jom šta pa u ukup noj du ži ni od 23 m i još 18 
ko ma da ka na la u du ži ni od 18,3 m ob li ko va
nih al lo uxa to del le chaxe de Ra gu sa. Oru žar ni
ca je tre ba la do bi ti vra ta s lu kom i men zo la ma 
kao na ula zu u Ma lo vi je će, la ca me ra in la 
sa la vra ta po put onih no ta ri je i je dan pro zor 
či ji će dop ro zor ni ci bi ti vi so ki pre ko 2,5 m, a 
mre žiš te lu ko va uk ra še no če še rom (do ku me
nt br. 8). Me đu di je lo vi ma ko ji su na ru če ni 
za ve li ku bal ko na tu na la ze se i če ti ri ko ma da 
og ra de: sva ki je du ga čak 128 cm što bi zna či lo 
da je ri ječ ili o kvad ri fo ri ši ro koj pre ko 5 m. U 
is tom mje se cu na ru če ne su jed noj ra dio ni ci u 
Žu pi cup pos et te gu las ne ces sa rias et op por tu nas 
pro fab bri ca nos tri re gi mi nis.51 U ve lja či je od
lu če no da se u at ri ju iz nad pos to je ćih lu ko
va oru žar ni ce po dig nu dru gi lu ko vi i og ra da 
iz me đu stu po va.52 Zna či da se po di že tri jem 
u po lu ka tu iz nad ta da još pos to je ćeg a kas
ni je za zi da nog tri je ma u pri zem lju.53 U svib
nju je od lu če no da se u Kne že vu kulu (tu ris 
cam pa na ria), ako je pop rav lje na, poh ra ni ba
rut, a u pros tra ni ma ga zin no ve pa la če da se 
smjes te bom bar de54 U ko lo vo zu te sa ri Mat ko 
Gojaković, Mi ho vil Zaulović i Ivan Bočinović 
ugo va ra ju iz ra du kro viš ta oru žar ni ce i pa la
če na ko jem će ra di ti še st maj sto ra da bi ga 
dov r ši li do kra ja lis to pa da, što do tog ro ka 
ni je bi lo iz ve de no.55 U lis to pa du se pos tav lja
ju pot krov ni vi jen ci na za pad noj fa sa di prout 
me lius vi de bi tur Ma gis tro Onof rio.56 Is tog mje
se ca Đi van Radoljević iz Sto na obe ća je da će 
iz Se nja na bavi ti še st sto ti na da sa ka.57

Ti je kom 1442. go di ne ure đu je se po Onof
ri je vim upu ta ma i sta ra ku la za zvo na ka ko 
bi se u nju smjes tio ba rut. U ožuj ku Živ ko 
Utišenović i Ra do nja Grubačević ugo va ra ju 
iz ra du kle sa ne gra đe: kle sa na ca u du ži ni od 
pre ko 200 m, od to ga 16 ug lo va i 10 is ta ka, te 
30,7 m vi jen ca (deb lji ne 17 cm i ši ri ne 38 cm, 
du ži ne po je di nih ko ma da naj ma nje 2 m i dva
de set če ti ri pr sob ra na ob ra đe na s ob je stra ne, 
pre ma cr te žu ko ji se na la zi u kan ce la ri ji (do
ku me nt br. 9). Su de ći po mje ra ma vi jen ca i 
nje go voj de ko ra ci ji po uzo ru na je dan pro zor 
u at ri ju, či ni se da je ri ječ o gra đi pot reb noj za 
dov r še nje ga le ri ja na pr vom ka tu. Pr sob ra ni 
ši ro ki 64 cm vi so ki 76,8 cm a ko jih deb lji
na ne pre la zi 25,6 cm očig led no su slu ži li za 
uk ras a ne za ob ra nu, a s uo bi ča je nim raz
ma kom od go va ra ju zi do vi ma ukup ne du ži ne 

oko 30 m – zna či sa mo ku la ma pro če lja. U 
trav nju Onof rio ra di na svo do vi ma, a u lip nju 
Vi je će umo lje nih tra ži da se nje go vo miš lje nje 
o grad nji svo do va iz ne se pred čla no ve Vi je
ća. Da na 18. trav nja Pa vao Marković preu zi
ma iz ra du stu po va s ba za ma i ka pi te li ma te 
stu pa ca i men zo la za dva kri la ne dov r še nih 
ga le ri ja na ka tu.58 U ve zi s ti me ofi ci ja li su, po 
Onof ri je vu sav je tu, iz vi jes ti li Vi je će umo lje
nih da se mo gu uči ni ti »dvi je fa sa de stu po va 
iz nad dvo riš ta (...) da bi svo do vi oru žar ni ce i 
pa la če ima li os lo nac«. Ka že se ta ko đer da tre
ba »u či ni ti i je dan svod nad onim ko ji je uči
njen kod vra ta (pod Kaš te lom) da bi os lo nac 
do bi la oru žar ni ca ko ja je do zvo ni ka«. Na taj 
na čin mo ći će se uni je ti oruž je u oru žar ni cu 
naj kas ni je do kra ja lis to pa da. Iz ovog iz vješ
ta ja, ko jeg je au tor za ci je lo Onof rio, doz na
je mo da se is pod zvo na, tj. u Kne že voj ku li, 
na la zi la ku hi nja kne zo va sta na, gar de ro ba i 
so be (do ku me nt br. 10).59 U svib nju ofi ci ja
li ugo va ra ju ra do ve s ma ran go nom Pribe ljom 
Ra dos la vi ćem: in ca me ra con struc ta in dic to pa
la cio re gi mi nis in pri mo pal men to ver sus mon tem 
que pa ra tur pro ca me ra cu bi cu la ri do mi ni rec to
ris por tas, le te riam, caypam, ban chos, stu dio lum 
et om nia alia que fue ri nt ne ces sa ria.60 U lip nju 
Veli ko vi jeće do no si od lu ku da se u ve zi go to
vih svo do va u pa la či i oru žar ni ci, knez i Ma lo 
vi je će sas ta nu s Onof ri jem i nje go vo miš lje nje 
iz ne su pred Vi je će umo lje nih.61 Stolar Pe tar 
Grubačević u trav nju iz ra đu je klu pe, or ma re 
i vra ta za pros to ri ju is pred kan ce la ri je. Da na 
11. sr pnja Ve li ko vi je će je od lu či lo da vra ta 
i pro zo re kan ce la ri je i no ta ri je tre ba fo de ra ri 
et dup la ri fa ce re de fer ro, a dva da na kas ni je 
Ma lo vi je će na re đu je da se prem jes te zvo na 
sa Kne že ve ku le i pos ta vi on dje op ćin ski sat. 
U sr pnju te go di ne na re đe no je ofi ci ja li ma di 
far com ple re to tam co ho per tam re gi mi nis et ar
ma men ti et tur ris ... cum cal ci na ... do sre di ne 
ko lo vo za. U lis to pa du Vi je će umo lje nih od re
đu je da se do mus ha bi ta tio nis pa la cii do mi ni rec
to ris ko ja se dov r ša va mo ra pok ri ti se cun dum 
den ta tas nu nc po si tas. Kra jem 1442. po či nju 
ras pra ve o po lo ža ju ka mi na u ku hi nji kne
že va sta na: ka min ko ji su ofi ci ja li već uči ni li, 
mo ra li su vra ti ti ti na sje ver ni zid ubi ap pa ret 
an tiqui tus fuis se et non ali bi, gor nji dio za po če
tog zazi da ti, a do nji is koris ti ti za or mar; u ve
lja či 1443. ofi ci ja li do bi va ju za na pu ka mi na 
dvi je ka me ne kon zo le (duos den tes de la pi di bus 
... pro op por tu ni ta te cam mi na te re gi mi ni de den
ti bus quos ha be nt pro tur ri bus.62

U ve lja či 1443. go di ne Živ ko Utišenović 
i Ra do nja Grubačević ugo va ra ju pre ma nac
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r tu iz ra du raz nih kle sar skih ra do va za unut
raš njo st dvo ra: dvi je po li ce za umi vao nik u 
kne že voj »sa lo či«, dva umi vao ni ka, tri na pe 
za ka mi ne, dva nae st sje da la za pro zo re, dva 
umi vao ni ka za ve li ku dvo ra nu, još dvi je po
li ce za umi vao nik, če ti ri plo če za pro zor sku 
og ra du u ve li koj dvo ra ni (du ži ne 115,2 cm, 
vi si ne 89,6 cm, deb lji ne 17 cm), tri plo če 
za pro zor sku og ra du u ve li koj so bi (du ži ne 
102,4 cm. vi si ne 89,6 cm, deb lji ne 17 cm), 
se dam ko ma da vi jen ca iz nad og ra de za ova 
dva pro zo ra (ši ri ne 51,2 cm, vi si ne 29,8 cm 
i ukup ne du ži ne 7,68 m); dva cvjet na uk ra
sa (ve li ki i ma li), raz li či te kle sa ne di je lo ve za 
ka me ni nam ješ taj, raz ne ste pe ni ce od ko jih 
jed ne za ba la to rij i zav r šet ke za 24 pr sob ra
na či ja ši ri na i deb lji na od go va ra pret hod no 
na ru čenima, a vi so ki su 25,6 cm (do ku me nt 
br. 11). Is tog mje se ca Ve li ko vi je će na la že ofi
ci ja li ma da sli je de no vi zid na ula zu u pa la ču 
i da nači ne stu be u oru žar nici.63 U ko lo vo zu 
su ofi ci ja li ugo vo ri li s Ra do jem Pri bi lo vi ćem 
iz ra du bal ko na te ko ja je tre ba la bi ti is tog ob
li ka kao ona na ku ći Iva na Lu ka re vi ća, ali za 
102,4 cm vi ša.64 Pe tar Mar ti nov je u stu de
nom ugo vo rio iz ra du og ra da iz me đu stu po va 
za pro zor ve li ke dvo ra ne (apo gia ad fenes tram 
mag nam sa le pa la tii in ter co lum nas ip sius fe nes
tre) i og ra du za pro zor so be u ku li (apogia ad 
fe nes tram ca me re tu ris pa la cii) is te kak vi su 
stu pi ći, baze i lu kovi sa ra cen skih pro zo ra.65 
Ovi su ugo vo ri pre ciz nih opi sa i mje ra po seb
no dra goc je ni iz vor za pret pos tav ke o iz gle du 
dvo ra i nje go vih pros to ri ja, a po ka zu ju i di na
mi ku iz grad nje.

Ra do vi od 1444. do 1463. go di ne

Na kon Onof ri je va od las ka iz Dub rov ni ka 
ra do vi se, su de ći po ugo vo ri ma, nas tav lja ju 
po već pret hod no zac r ta nom pla nu. U ve lja či 
1444. se pop rav lja ju krov ni ka na li i pok ro vi 
(pos tav lje ni 1441. i 1442.), a u ožuj ku je zak
lju če no da tre ba dov r ši ti i dio Dvo ra ubi es se 
de bet ha bi ta tio do mi ni Rec to ris, ita quod men se 
ap ri lis in eo in tra re de beat do mi nus Rec tor; pos
tav lja ju se re šet ke na do nje pro zo re i ure đu je 
gra na rij ko ji vje ro jat no bio u pri zem lju. Da
na 20. ko lo vo za Ma lo vi je će pri je ti ofi ci ja li ma 
nov ča nim kaz na ma ako do 8. ruj na ne bu du 
pos tav lje ni ka na li ad do mum pal la cij re gi mi nis, 
a 12. stu de nog na la že da se uči ne vra ta, dr
ve ne stu be i pro zo ri do mus pa la tij co mu nis que 
res pi cit ver sus ma re.66

U si ječ nju 1445. Pe tar Mar ti nov je ugo vo
rio s ofi ci ja li ma grad nje iz ra du ki pa sv. Vla ha 

za ulaz na vra ta, no ve ći dio ugo vo ra od no si 
se na iz ra du ve li kog stu biš ta za ko je je sam 
iz ra dio nac rt; a pre ma vlas ti tom nac r tu iz ra
dit će i zid ni umi vao nik za ve li ku dvo ra nu.67 
Pre ma od redbi Ma log vi je ća od 30. si ječ nja 
ofi ci ja li su tre ba li ure di ti mjes to za sud ni cu, 
a u ve lja či kle sa ri Ra do je Pribilović i Ra dos
lav Radomanić ugo va ra ju iz ra du di je lo va za 
vra ta oru žar ni ce res pi cie ns ver sus ci vi ta tem. U 
lip nju na re đu je se ču va ru zat vo ra Be nedik tu 
da use li u stan ko ji mu je do di je ljen in do mo 
pa la tii re gi mi nis; u stu de nom je od lu če no da 
se pro zo ri u dru gom ka tu nje go va sta na ko ji 
su ok re nu ti na mo re, sni ze quod ha bi li ter ad 
eas sta re pos sit.68 U sr pnju su na ru če ne klu pe 
za tri jem is pred dvo ra i s nji ma se zia dup la 
Rec to ris cu rie ma le fi cii an te no ta riam.69 Klu pe 
uk ra še ne tro lis nim sli je pim lu ko vi ma iz ra
đu ju Vu kac Bogosalić i Ra do je Pribilović.70 U 
trav nju Bo ži dar Bogdanović i Ra din Bogetić 
ugo va ra ju grad nju cis ter ne,71 a po tom je Dvor 
do bio i te ku ću vo du: 19. ko lo vo za Ve li ko vi
je će od lu ču je quod re si duum aque fon ta ne par
ve, que non ca dit in fon ta na, sed su pe re st, pos si nt 
con du ci fa ce re in pa la tium re gi mi nis.72

Da na 24. ožuj ka 1446. Ma lo vi je će do no si 
od lu ku da se iz nad pro zo ra no ta ri je pos ta vi 
plo ča s nat pi som Ci ri ja ka iz An ko ne.73 U si
ječ nju 1447. pop rav ljat će se krov sta rog dvo
ra sa stra ne ku le Ma log vi je ća (pa la tii ve te ris a 
la te re tur ris mi no ris con si lii).74 Ta da se pop rav
lja pro zor ca me re fa mu lo rum re gi mi nis i ot va ra 
no vi pro zor ok re nut in cu ria re gi mi nis; jed na 
će se vra ta za zi da ti i ot vo ri ti dru ga. Go di ne 
1448. se čis ti cis ter na i pop rav lja ka me no 
stu biš te u oru žar ni ci. Go di ne 1452. Vla dis lav 
Bogojević ugo va ra iz ra du fon ta ne u dvo riš tu 
(fon ta nel lam in pa la tio): imat će uk ra šen po
luk ruž ni ba zen pos tav ljen na stu pić, a vo da 
će te ći iz jed ne gla ve.75

Na kon što je 1458. Mic he le di Gio van ni di 
Bar to lo meo da Fie so le, zvan Gre co prim ljen u 
služ bu Republike (pro ma gis tro ad fa cien dum 
bom bar das et pro ma gis tro ad la bo ran dum de 
schar pel lo) iz ra dio je ve li ki pra vo kut ni pro zor 
uk ra šen mo ti vi ma al l’an ti ca koji se na la zi na 
seg men tu sje ver ne fa sa de sje ve ro za pad ne ku
le.76 Ti me se ot va ra i pi ta nje fun kci je nje zi nog 
pros to ra ko ji je di ni u dvo ru vi si nom obuh va
ća i pri zem lje i po lu kat. Mo že se pret pos ta vi ti 
da je taj vi so ko pos tav lje ni pro zor, za ko še ne 
ni še tre bao os vjet li ti pr vo od mo riš te ve li kog 
stu biš ta ko je je s dva us po red na kra ka vo di lo 
na kat. Prem da se ni zi do vi ni ja ki sre diš nji 
no sač svo do va u pros to ru ove ku le ni su 1982. 
son di ra li, u pri log iz ne se noj pret po stav ci ide 
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Tloc rt pri zem lja Kneževa dvora (ozna~en sivom bojom s na la zi ma gra |e vin skih 
struk tu ra is pod po dova; sme |om bo jom oz na ~e ni su slo je vi iz gra |e ni pri je 1435., 
pla vom bo jom nalazi iz gra |e ni poslije 1435. koji u intervencijama nakon 1463. nisu 
zadr`ani

Presjeke a, b, c, d, e, f snimili su i izradili Ivan Ten{ek dia i Ivana Valjato-Vrus dia. 
Kod iscrtavanja sura|ivali su studenti arhitekture Mladen Ilijevi} i Davor Zuljan. 
Geodetsko snimanje tlocrta totalnom stanicom izvr{ila je Marijana Vojti} dia.
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lo gi ka kre ta nja i či nje ni ca da dru ge mo guć
nos ti za smješ taj unut raš nje ver ti kal ne ko
mu ni ka ci je za pris tup dvo ra ni Ve li kog vi je ća 
na ka tu ni je ni bi lo.77 Pom na iz ra da i uk ras 
pro zor skog ok vi ra s unut raš nje stra ne, neuo
bi ča je ni za Dub rov nik, uka zu ju da stu biš te 
ni je ima lo sa mo uti li ta ran već i rep re zen ta ti
van ka rak ter. U stu biš te se ula zi iz pred vor
ja nad či jim por ta lom je lik kri la tog An đe la s 
nat pi som: Pio, ius to pro vi doq(ue) Ra g(u seo rum) 
se na tui Sac ra Me ns ... Pi ta nje je da li se taj lik 
na la zi na svom iz vor nom mjes tu.78

O Onof ri je vu dvo ru Rag ni na će re ći: L’ an
no di Cris to 1435 a Ra gu sa fu co min cia to a fab
bri car si da pri mi fon da men ti el pa laz zo stu pen do 
e mag ni fi co e su per bo sop ra la piaz za al la ri va 
del ma re de og ni gran prin ci pe deg no per la abi
ta zion del li Reg gi to ri de la cit tà di Ra gu sa con le 
co lon ne e por ti ci in al cu na par te fi ni ti ...79

Ta ko opi san Dvor po novo je stra dao u ek
splo zi ji ba ru ta i u po ža ru 8. ko lo vo za 1463. 
go di ne: mag na fu ria et stra ge dic tum pa la tium 
in rui nam traxit.80 Do ku men ti će i opet po ka
za ti da je bio teš ko oš te ćen ali da se, gdje god 
je to bi lo mo gu će, po no vio pret hod ni iz gled 

Onof ri je va dvo ra. To će, me đu tim, bi ti ob ra
đe no u za seb nom tek stu.

Pro je kt Onof ri ja di Gior da na

Toč ni ja va lo ri za ci ja Onof ri je ve ar hi tek
ton ske kon cep ci je Kne že va dvo ra, pos ta la je 
mo gu ća na kon is traž nih ra do va i uvi da u ne
ke do tad ne poz na te gra đe vin ske struk tu re, te 
nji ho vo po ve zi va nje s do ku men ti ma na ve
de nim u pret hod nom pog lav lju. Za prob lem 
od no sa sred njov je kov nih slo je va i ar hi tek tu re 
15. sto lje ća bit nim su se po ka za li na la zi is pod 
po do va pri zem lja, is pred za pad nog pro če lja 
unu tar juž nog kri la i uz bas tion s is toč ne stra
ne dvo ra. Ne ula ze ći ovom pri li kom u de talj
ni je opi se son di i nji ho vu ana li zu, is tak nut ću 
os nov ne prom je ne na ko je su ti na la zi uka za
li: u od no su na za te če nu gra đe vi nu, Onof ri jev 
je dvor iz gra đen na vi šoj ko ti te pro ši ren sa 
sje ver ne, juž ne i is toč ne stra ne.

Uzi ma ju ći ov dje u ob zir sa mo pos ljed nju 
fa zu ko ja je pret ho di la Onof ri je vom dvo ru, 
raz li ka je u vi si ni po do va oko po la met ra: 

→  
Pres jek (b) kroz 

sje ve ro za pad nu ku lu s 
pog le dom na sje ver; 

sme |om bo jom 
oz na ~e ni su na la zi iz 
vre me na pri je 1435., 

pla vom bo jom di je lo vi 
nas ta li iz me |u 1435. i 

1463. go di ne

Pre sjek (a) kroz at rij 
s pog le dom na ju` no 
kri lo; sme |om bo jom 
oz na ~e ni su na la zi is pod 
pop lo ~e nja, nas ta li pri je 
1435. go di ne (Zavod 
za fotogrametriju 
Geodetskog fakulteta u 
Zagrebu
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son da u at ri ju uz fa sa du juž nog kri la po ka
za la je na ni žoj ko ti (–45 cm) u od no su na 
da naš nje pop lo če nje, frag me nt sta rog op lo
če nja ope kom (deb lji ne 4 cm) po re da nom 
u ve zu »rib lje kos ti«.81 To sta ri je pop lo če nje 
po lo že no je na te melj nu sto pu zi da u ko jem 
je prag neg daš njih za zi da nih vra ta. Nep ra vil
nos ti u struk tu ri zi đa dvo riš ne fa sa de juž nog 
kri la a po go to vo tloc rt po ka zu ju, da je sva ka 
od tri pros to ri je ne ka da mog la ima ti za seb ni 
seg me nt us kog tri je ma, od nos no je dan nje gov 
ot vor.82 U sre diš njem di je lu zi da na du bi ni od 
–60 cm ot kri ven je vrh bač vas tog svo da pod
zem nog pro la za: ot vor s re šet kom po ve zu je 
ga s jed nom pros to ri jom is pod pri zem lja juž
nog kri la. Na tom kra ju du bi na od tje me na 
svo da do čvr šćeg na bo ja is pod mu lja, iz no si 
130 cm. Pro laz skre će u bla gom lu ku u sje
ve rois toč ni ugao at ri ja: na tom kra ju ut vr đen 
je nje gov pod na –240 cm. Prem da ni je bi lo 
omo gu će no is tra ži va nje u ve ćim du bi na ma 
(zbog vo de ko ja se jav lja na –230 cm), ovi su 
na la zi i još ne ke son de po ka za li da se is pod 
juž nog i sje ver nog kri la te nje go vog pro du

Pro laz is pod at ri ja i ot vor 
u sje ver noj fa sa di ju` nog 
kri la (sni mio: M. Mo ja{)

žet ka do Kaz ne ne ku le na la ze pros to ri je ko je 
su bi le u fun kci ji i pri je 1435. go di ne. Ri ječ je 
o zat vo ri ma ko ji su po smješ ta ju u po je di nim 
di je lo vi ma dvo ra zad r ža li i na zi ve, prim je ri
ce, »do nji«, »pod ska lom« ili »od pu či ne«.83 
I u sje ve ro zapad noj ku li ot kri ve no je vi še us
po red nih ni že te me lje nih zi do va (S–J), a na 
du bi ni od 110–120 cm (zbog pa da te re na) 
po ka za lo se i pop lo če nje od pra vil no po re da
nih ka me nih plo ča; pri pa da lo je neg daš njem 
pro la zu iz me đu juž nog skla diš ta fon ti ka i sta
ro ga Dvo ra. Tu se po ka za lo i nje go vo sta ro 
sje ver no pro če lje gra đe no od ve li kih ka me nih 
blo ko va rus ti fi ci ra ne ob ra de s du bo kom fi no 
kle sa nom rub nom vr pcom; blo ko vi su po re

desno:

Dvos tru ki zid pro na |en 
is pod pop lo ~e nja u 
ju go za pad nom di je lu at ri ja 
(sni mio: M. Mo ja{)

Pop lo ~e nje iz me |u 
sje ver ne fa sa de 
sred njov je kov nog 
Kne ̀ e va dvo ra i fon ti ka 
pri po je nog 1439. go di ne 
(sni mio: M. Mo ja{)

Pod od ope ke u 
pros to ri ji za pad nog kri la 
(no ta ri ja) (sni mio: M. 
Mo ja{)
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da ni u pra vil ne ni zo ve i mjes ti mi ce po ve za ni 
olov nim spo na ma. Struk tu ra ovog zi đa, kao 
i jed na ko ob ra đe ni kvad ri na fa sa di juž noj 
kri la u at ri ju, iz me đu sa daš njeg pop lo če nja i 
onog od ope ke na –45 cm, po ka zu je iz nim nu 
kva li te tu grad nje u pret hod noj fa zi.84

Na kon is traž nih ra do va is pod ra zi ne po
do va za te če nih 1982. i son di ra nja zi do va mo
že se ut vr diti pe ri me tar dvo ra pri je Onof ri je
ve ob no ve a pos ta lo je i jas no ko je je zi do ve 
pret hod nog zda nja Onof rio is ko ris tio a ko je 
no ve zi do ve iz gra dio. U kon tek stu ur ba nis tič
kog raz vo ja gra da važ no je is tak nu ti da prav ci 
zi do va i sred njov je kov ne jez gre i Onof ri jevih 
di je lo va u od no su na kas ni je ob nov lje ne di je
lo ve po ka zu ju is ti kut ot klo na kao i pr va dva 
sta ri ja slo ja ka ted ra le u od no su na prav ce zi
do va ba rok ne ka ted ra le.

Kne žev je dvor Onof ri je vim pro jek tom 
u od no su na sred njov je kov ni sklop znat no 
po ve ćao pov r ši nu. Pr vo se pro ši rio u smje ru 
sje ve ra: go di ne 1439. prik lju če no mu je juž
no skla diš te fon ti ka.85 U nje go vu su pros to ru 
(kas ni je tzv. »Ra gu zi na«) ot kri ve ni os ta ci naj
ra ni jih slo je va: je dan zid u smje ru I–Z nas
tav lja se i is pred za pad nog pro če lja. Nje go va 
deb lji na, du bi na i struk tu ra po ka zu ju da je 
dio ob ram be nog ob ru ča cas tru ma ko jim je 
bio obuh va ćen i pr vi ka ted ral ni kom ple ks.86 
Sa mo su na la zi is pred pro če lja po ka za li da se 
Onof ri jev dvor po vu kao s li ni je pret hod nih 
gra đe vi na u smje ru is to ka. Uda lje ni 120 cm 
od da naš njeg tri je ma, pro na đe ni su na ni žoj 
ko ti tra go vi jed ne sta ri je lo že. Pre ma ar hiv
skom po dat ku iz 1420. go di ne, lo ža is pred 
za pad nog pro če lja bi la je prig ra đe na: ima la je 
če ti ri stu pa, svo do ve i te ra su; slu ži la je i kao 
sud ni ca.87 Tri juž na stu pa imaju zi da ne te me
lje, a le žiš te čet vr tog, sje ver nog stu pa uk le sa
no je u ja ki ste pe nas ti te melj ni zid ko ji se že 
do sje ve ro za pad ne ku le i pod pra vim ku tom 
se spa ja s li ni jom ra ni je spo me nu tog sje ver
nog pro če lja sred njov je kov nog dvo ra.88

Juž no kri lo je pro ši re no u smje ru ju ga: 
do ta daš njem pro če lju vra ta su za pu nje na89 i 
prig ra đen mu je no vi zid da bi oba pos ta la 
raz djel nim zi dom no vog juž nog kri la. Sli jed 
nje go ve iz grad nje ot po či nje od ju go za pad ne 
ku le ko ja je preob li ko va na i zbog novo ga za
pad nog pro če lja: već su godi ne 1439. go di ne 
bili na ru čeni lu ko vi a po tom i reb ra križ nih 
svo do va od jed ne do dru ge ku le (a tur ri de le 
cam pa ne usque ad tur rim san cti Mar ci). Sje ve
ro za pad na se ku la spo mi nje 1290. go di ne.90 
Ju go za pad na ku la, naz va na 1439. ku lom sv. 
Mar ka,91 a 1447. kulom Ma log vi je ća, ni je ar
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heo loš ki is tra že na, no nje zi na bi se sred njov
je kov na jez gra mo ra la na la zi ti unu tar da naš
njeg znat no ve ćeg vo lu me na. S vanj ske stra ne 
te ku le ot kri ve ni su te me lji s pro ši re njem za 
ugao ni pi las tar ku le ko ji po ka zu ju da pra vac 
juž ne fasa de gra đe ne oko 1439. go di ne ni je 
zad r žan pri ob no vi na kon 1463. go di ne. No, 
os tao je ugao ni pi las tar ju go za pad ne ku le ko
ji oz na ču je je dan kraj juž ne fa sa de kao i pi
las tar ko ji oz na ču je nje zin dru gi is toč ni kraj, 
gdje je zav r ša vao pros tor oru žar ni ce; iz među 
dvo ra i sta rog grad skog zi da sa ro ma nič kim 
vra ti ma pod Kaš telom (od Pon te) bio je tada 
slo bod ni jav ni pros tor (cam pus).92 Sred nji dio 
juž nog kri la bio je dov r šen (ba rem u pri zem
lju i po lu ka tu) pri je 1441. ka da se spo mi nje 
»pros tra ni ma ga zi n« oru žar ni ce u no voj pa la
či. Nje zi no mjes to kas ni je je zau ze la »sud ni
ca«; is pod nje zi nog pop lo če nja ot kri ve na je 
pros to ri ja (du gač ka 5 m, ši ro ka 3 m, s po dom 
na –130 cm) ož bu ka nih zi do va i po da, u ko ju 
se si la zi lo s ne ko li ko ste pe ni ca ko je su 1448. 
pop rav lja ne; ta je pros to ri ja »u met nu ta« u 
jed nu ve ću ko ja s juž ne stra ne po ka zu je zid 
deb lji ne od 87–100 cm, pod na –140 cm i 
seg me nt svo da od sed re či je je tje me od sje če
no po dom sud ni ce. Zbog ta ko dob ro pro ve
de ne izo la ci je na me će se zak lju čak da je unut
raš nja pros to ri ja služila za poh ra nu ba ru ta. 
Po dov r še nju oru žar ni ce cam pus uz vra ta pod 
Kaš te lom bio je 1441. nat kri ven svo dom ko ji 
vi si nom od go va ra oni ma na po lu ka tu.93 Go di

← 
Te me lji sta re lo ̀ e is pred 
pro ~e lja (sni mio:  
M. Mo ja{)

Le ̀ i{ te stu pa sta re lo ̀ e 
(sni mio: M. Mo ja{)

Ju` na fa sa da (arhitektonski 
snimak: Ivan Ten{ek dia. i 
Davorin Stepinac dia. 1976.)

Te melj ju go za pad nog ugao nog 
pi las tra (sni mio: M. Mo ja{)
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ne 1442. po Onof ri je voj se upu ti (da se »nad 
svo dom uz vra ta de la pon ta po dig ne još je dan 
svod«), juž no se kri lo i svo jim pr vim ka tom 
pro du ži lo do sta rog grad skog zi da. Tri jem uz 
ta vra ta spo mi nje se još i 1445. go di ne (sub tus 
vol tam que est pro pe por tam por tu),94 a bit će 
za zi dan na kon 1464. go di ne ka da se ot va ra
ju tzv. unut raš nja vra ta od Pon te.95 S vanj ske 
stra ne juž ne fa sa de os ta la je vid lji vom rub na 

pro fi la ci ja ve li kog po luk ruž nog lu ka ko ji se 
iz nut ra, u pros to ri ji po lu ka ta sa ču vao u pu noj 
vi si ni. Otkri ve na su i dva ka pi te la neg daš njeg 
tri je ma ko ji pot vr đu ju nje go vu da ta ci ju.96 
Ako je vje ro va ti pri ka zu gra da pri je pot re sa 
i po dat ku iz 1445. go di ne, sred nji dio no vog 
juž nog kri la ot va rao se vra ti ma na trg iza ka
ted ra le, od nos no pre ma Pus ti jer ni (res pi cie ns 
ver sus ci vi ta tem), što je i lo gič no sve dok se u 

Pres jek (d) kroz 
is to~ ne pros to ri je 
ju` nog kri la; 
sme |om bo jom 
oz na ~e ni su 
di je lo vi nas ta li do 
1435., pla vom 
bo jom di je lo vi iz 
1441. go di ne

Presjek (c) s 
pog ledom na 
luk ne ka da{ njeg 
tri je ma iz is to~ nih 
pros to ri ja ju` nog 
kri la; sme |om 
bo jom oz na ~e ni 
su na la zi iz 
vre me na pri je 
1435., a pla vom 
bo jom di je lo vi 
iz gra |e ni 1441. 
go di ne

Za zi da ni luk tri je ma u 
ju` nom kri lu (sni mio:  
M. Mo ja{)

Ka pi tel tri je ma u ju` nom 
kri lu (sni mio: B. Gjuki})

→

Pres jek (f) kroz 
pro du ̀ e tak sje ver nog 

kri la s pog le dom na 
za pad; pla vom bo jom 

oz na ~e ni su na la zi is pod 
po do va i na zi do vi ma 

nas ta li iz me |u 1435. i 
1463. go di ne

Pres jek (e) kroz is to~ no 
kri lo i pog led na 

pro du ̀ e tak sje ver nog 
kri la; pla vom bo jom 

oz na ~e ne su struk tu re 
is pod po da i na la zi na 
zi do vi ma iz gra |e nim 

iz me |u 1435. i 1463. 
go di ne

Na la zi is pod te ra se 
iz me |u is to~ nog kri la 
Dvo ra i Kaz ne ne ku le 

(sni mio: M. Mo ja{)
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ku le na la zio se za ci je lo i am bu la to rium spo
me nut 1439. go di ne. Ka ko je ma lo vje ro jat no 
da se na tom mjes tu gra di neš to no vo na kon 
1463. go di ne, ka da se pros tor Dvo ra ni je po
ve ćao već re du ci rao, os ta je pret pos tav ka da je 
Onof rio ar hi tek ton ski de fi ni rao i taj dio. Ta ko 
se »pre li je pi stan gos po di na kne za« o ko jem 
pi še Di ver sis, mo gao dois ta ot va ra ti »tri je mo
vi ma i li je pim pog le di ma iz nad lu ke pre ma 
mo ru« ka ko to pi še Se ra fin Raz zi,98 a na šao se 
i na pri ka zu Dub rov ni ka pri je pot re sa 1667. 
go di ne.99 Pos to jao je, uos ta lom, još uvi jek i 
1618. godine: pri ut vr đi va nju gra da sa stra ne 
mo ra »na ug lu kne že ve lo đe gra di se stra žar
ni ca s pog le dom pre ma ri bar ni ci«.100

Pro ši re nje pe ri met ra dvo ra u smje ru ka
ted ra le sma nji lo je pov r ši nu jav no ga pros to ra 

nje mu na la zi la oru žar ni ca.97 Na kon ek splo zi
je oru žar ni ce 1463. za zi dan je luk tri je ma, a 
ise lje njem oru žar ni ce doš lo je i do ra di kal nih 
prom je na na pri zem lju juž nog kri la.

Is toč no je kri lo tijekom sto lje ća pret r pje lo 
naj ve će iz mje ne, a po go to vo je teš ko re kon
strui ra ti nje gov od nos spram grad sko ga zi da 
na po te zu iz me đu Kne že ve i Kaz ne ne ku le ka
kav je bio pr voj po lo vi ci 15. sto lje ća. Nje mu 
je 1477. s vanj ske, mor ske stra ne prig ra đen 
i no vi grad ski zid a u 17. sto lje ću i bas tion; 
ipak, na kon va đe nja te ra pie na iz bas tio na 
na đe ni su za zi da ni pro zo ri ko ji se spo mi nju 
1440. i 1441. go di ne u po lu ka tu is toč nog 
kri la i pri zem lju pro du že nog sje ver nog kri la 
pre ma Kaz ne noj ku li. Iz nad njih, na po lu ka
tu tra go vi svo do va je di ni su os ta tak pros to ri
je ve li kih di men zi ja (du ži ne 9,3 m, ši ri ne na 
za pad nom kra ju 5,5 m a na is toč nom 4,5 m). 
Re zi den ci jal ni dio na ka tu is toč nog kri la – 
Do mus ha bi ta tio nis pa la cii do mi ni rec to ris do bi
va krov tek 1442. a ure đe nje pros to ri ja dov r
še no je 1444. go di ne. U nji ho vu nas tav ku, na 
ka tu sje ver nog kri la pro duženog do Kaz ne ne 
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s juž ne stra ne, iz nim no važ nog zbog grad skih 
vra ta i bli zi ne lu ke. Me đu tim, to je pro ši re
nje kao i ono sa sje ver ne stra ne, omo gu ći lo 
Onof ri ju da stvo ri i pra vil ni ju kom po zi ci ju 
oko at ri ja. Omo gu ći lo mu je i preob li ko va nje 
za pad nog kri la u pros tra ni je sre diš nje ti je lo 
flan ki ra no »ku la ma« a u ve zi s tim i ob li ko
va nje nje go vog trod jel nog pro če lja ko je će 
se slo že nim od no si ma iz me đu pu nih zid nih 
plo ha i ve li kih ot vo ra tri je ma, te pro zo ri ma 
raz ne ve li či ne, ot vo ri ti pre ma okol nom pros
to ru. Ta ko je u Kne že vu dvo ru os tva re no za 
sre di nu 15. sto lje ća eg zem plar no rje še nje u 
ti po loš kom, fun kcio nal nom i rep re zen ta tiv
nom smis lu. Ana li za Onof ri je ve ar hi tek tu re 
zad r žat će se u ovoj pri li ci sa mo na ne ko li ko 
nje go vih as pe ka ta, u pr vom re du na pros tor
noj or ga ni za ci ji, po tom i na ti po loš kim oso bi
na ma ar hi tek tu re ko je do ti ču i pi tanja sti la.

Onof ri jev pro je kt se od li ku je jas nim pros
tor nim rje še njem i ras pod je lom fun kci ja, ko ja 
je u ne kim di je lo vi ma uv je to va na pret hod nom 
fa zom iz grad nje: ad mi nis tra tiv ne pros to ri je 

os ta ju u pri zem lju i po lu ka tu za pad nog kri la. 
Zat vo ri ko ji su, ka ko je re če no, pos to ja li već 
i ra ni je, os ta ju u pod zem lju i pri zem lju raz
nih di je lo va dvo ra; no, pri zem lje juž nog kri la 
gdje je do 1435. bi la sta ra oru žarnica, tam ni
ce su mog le zau ze ti tek na kon iz grad nje no ve 
Onof ri je ve oru žarnice.101 Stan ču va ra zat vo ra 
bio je u po lu ka tu is toč nog kri la ali ne sa mo s 
pog le dom na at rij, već i »na mo re« pro zo ri ma 
u dru gom ka tu sta na; iz nje ga se ste pe ni ca
ma us pi nja lo u Kne že vu ku lu. Rep re zen ta tiv
ne pros to ri je zau zi ma ju kat za pad nog kri la. 
O smješ ta ju dvo ra ne Ma lo ga vi je ća raz na su 
miš lje nja, pog la vi to zbog ko riš te nja do ku me
na ta iz raz nih raz dob lja grad nje; či ni se da je 
ta dvo ra na bi la pr vo u po lu ka tu juž nog kri la, 
kao što pi še i de Di ver sis, ali da je pro mi je
ni la mjes to i naš la se kra jem 15. sto lje ća na 
sje ve ro za pad nom di je lu dvo ra.102 U po lu ka tu 
juž nog kri la bi le su pros to ri je Kaznenog su da 
a ne ko vri je me i dvo ra na Vi je ća umo lje nih;103 
no va dvo ra na Vi je ća umo lje nih gra di se kra
jem 15. sto lje ća u pro du žet ku dvo ra ne Ve li

Sjeverna, isto~na, ju`na 
i zapadna strana atrija 
(Zavod za fotogrametriju 
Geodetskog fakulteta u 
Zagrebu)
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kog vi je ća.104 Re zi den ci jal ne pros to ri je bi le su 
na ka tu juž nog i is toč nog kri la uk lju ču ju ći i 
gor nji dio Kne že ve ku le gdje su ku hi nja, gar
de ro ba i ne ke so be kne že va sta na. Dru gi dio 
nje go ve re zi den ci je, na mi je njen vje ro jat no za 
obi telj, već i sa mim smješ ta jem u za seb ni dio 
ko ji se ot va rao na lu ku i imao šet ni cu a kas ni
je lo đu, po ka zu je bri gu za pri vat no st ko ju ni je 
bi lo la ko osi gu ra ti u dvo ru gdje do la ze broj ni 
čla no vi vi je ća, pos je ti te lji i služ be ni ci, gdje bo
ra ve slu ge, stra ža ri, tam ni ča ri i zat vo re ni ci.

U pi sa nim iz vo ri ma 15. sto lje ća ri jet ko 
se pre ci zi ra smješ taj pros to ri ja; pos red no se 
po ne kad iz vo di iz po da ta ka o priv re me nom 
ko riš te nju ili o ra do vi ma u ne pos red noj bli zi
ni. Po ma žu, ali sa mo do nek le i do ku men ti iz 
pret hod nog ili kas ni jeg raz dob lja. Sto ga je u 
ana li zi pros tor ne or ga ni za ci je dvo ra po Onof
ri je vom pro jek tu op rav da ni je go vo ri ti o »fun
kcio nal nim zo na ma«. Po ve ćan broj pros to ri
ja raz li či tih nam je na, no još i vi še iz grad nja 
vanj skih i unut raš njih stu biš ta ko ja od go va
ra ju po je di nim zo na ma za ci je lo su omo gu ći li 

bo lje raz dva ja nje jav nog i pri vat nog pros to ra. 
Kan ce la ri ja i no ta ri ja ima le su iz rav ni pris tup 
iz pri zem lja: iz pro la za u at rij i iz tri je ma at
ri ja. Mjes to glav nih vra ta u za pad nom kri lu i 
pro laz (an dro na) ko ji od njih vo di u at rij nas
li je đe ni su iz pret hod ne fa ze, me đu tim, taj je 
pris tup pos tao u Onof ri je voj kon cep ci ji slo
že ni jim: pred ulaz nim vra ti ma od sa da je pro
čel ni tri jem bo gat ne sa mo uk ra si ma i nat pi si
ma već i pri zo ri ma jas ne sim bo li ke. Iz pro la za 
se do la zi u tri jem at ri ja i tek po tom u nje gov 
slo bod ni pros tor s tri ot vo re na, asi met rič no 
smješ te na stu biš ta. Prem da ta stu biš ta no se 
obi ljež ja kas ni jih ob no va, nji ho va su mjes ta 
os ta la nep ro mi je nje na. Ono u ju go za pad nom 
ug lu at ri ja, već i te ma ti kom ka pi te la ko ja alu
di ra na pra ved no su đe nje, vo di na po lu kat 
juž nog i za pad nog kri la gdje su zas je da li su ci i 
gdje je bi la dvo ra na Ma log vi je ća. Stu be u sje
ve rois toč nom ug lu vo de u po lu kat is toč nog i 
pro du že nog sje ver nog kri la, gdje su pros to ri je 
za ču va ra zat vo ra i za stra žu. Uz sje ver ni zid 
at ri ja gra di se vanj sko stu biš te ko je je zbog 
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ma lih di men zi ja at ri ja mo ra lo svlada ti vi si nu 
do pr vog ka ta s dva kra ka pod pra vim ku tem; 
vje ro jat no je to ono »ve li ko stu biš te« ko je 
po svom nac r tu 1445. iz ra đu je Pe tar Mar ti
nov; stu be su i ta da za ci je lo no si li lu ko vi.105 
Osim ot vo re nog stu biš ta za pris tup na pr vi 
kat pos to ji i nat kri ve no stu biš te iza sje ver nog 
zi da at ri ja, ko je vo di na ga le ri ju sje ver nog kri
la a otud i u re zi den ci ju kne za. Od 1439. do 
1445. go di ne na ru če no je se dam stu biš ta ko ja 
je teš ko po ve za ti sa pos to je ći ma. Ho ri zon tal
nu po ve za no st svih pros to ri ja na ka tu Onof
rio je, me đu tim, os tva rio iz grad njom ga le ri ja 
sa sve če ti ri stra ne at ri ja.106

Sre diš nji ot vo re ni pros tor s iz gra đe nim 
kri li ma sa za pad ne, juž ne i is toč ne, ali ne i 
sa sje ver ne stra ne, pos to jao je i u 14. sto lje
ću.107 Vje ro jat no je već ta da s juž ne stra ne u 
pri zem lju, a mož da i na po lu ka tu, pos to jao 
tri jem po ve zan s oru žar ni com. Onof rio će ok
ru ži ti at rij tri je mo vi ma u pri zem lju s tri stra ne 
a čet vr tu, sje ver nu, zau ze ti će ub r zo vanj ske 
ste pe ni ce; vi so ki stu po vi tri je ma, za ko je su 
lu ko vi na ru če ni već 1439. uk lju ču ju i zo nu 
po lu ka ta, gdje se nis ki tri jem s juž ne stra ne 
iz vo di 1441. go di ne. Ne sum nji vo, od sa mog 
su po čet ka bi le pred vi đe ne i ga le ri je na ka tu 
ko ji ma će Onof rio at rij ok ru ži ti sa sve če ti ri 
stra ne: dvos tru ki stu po vi za ga le ri ju sje ver nog 
i juž nog kri la na ru če ni su 1440. go di ne a na 
preos ta la se dva kri la ga le ri je gra de 1442. go
di ne. Sre diš nji pros tor ras tvo ren u pri zem lju 
i na ka tu u dub ro vač koj su ar hi tek tu ri pos
ve maš nja ino va ci ja. Onof ri jev je at rij je pos
tao ot mje ni pros tor što je tim zna čaj ni je jer je 
imao jav nu fun kci ju.

Tran sfor ma ci ja up rav nog sje diš ta u rep
re zen ta tiv nu pa la ču oči tu je se pr ven stve no 
u kon cep tu pro če lja. Pret hod ni dvor imao je 
i boč ne ku le i lo žu: no ku le ni su bi le to li ko 
is tak nute, a lo ža je bi la prig ra đe na. Onof rio 
je do veo sva ta tri ele men ta u is tu li ni ju: nje
gov tri jem je zad r žao fun kci ju sud ni ce, ali se 
1439. na šao ug ra đen u pri zem lje zapad nog 
kri la. Za raz li ku od pret hod nog, vje ro jat no 
raz mjer no zat vo re nog, no vo će se glav no, za
pad no pro če lje tri je mom u pri zem lju i pro
zo ri ma na ka tu, otvo ri ti okol nom ur ba nom 
pros to ru i ko mu nal nom tr gu. Uv la če njem 
tri je ma na li ni ju no vog pro če lja nez nat no je 
po ve ćan pros tor ko mu nal nog tr ga, što na vo di 
na pret pos tav ku da je ta da ot po če lo i nje go vo 
cje lo vi ti je ure đe nje ob li ko va njem no vog pro
če lja Vi jeć ni ce.

Rep re zen ta tiv no st glav nog pro če lja pos
tignu to je pra vil noš ću kom po zi ci je, prem da 

os na si met ri ja ni je do kra ja os tva re na zbog 
uk lju či va nja pret hod nih struk tu ra (tj. za da ne 
ši ri ne sta re sje ve ro za pad ne ku le) i zbog pot
reb nog pro ši re nja (no va oru žar ni ca zah ti je
va la je i ši ru no vu ju go za pad nu ku lu). Taj je 
ne dos ta tak na dok na đen uvo đe njem vi so kih 
pi las ta ra ko ji nag la ša va ju trod jel no st pro če lja. 
Na kon 1463. pos ve su promije nje ni od no si 
vo lu me na u gor njim di je lo vi ma dvo ra: sni
že ne su boč ne ku le i vi si nom iz jed na če ne sa 
za pad nim i juž nim kri lom. Ku le su s ver ti ka
li te tom iz gu bi le i sim bo lič ko zna če nje te su 
pos ta le ele me nt ho ri zon tal nog ob li ko va nja. 
Mno gi au to ri pre no se da su kri la zav r ša va
la još jed nim ka tom po zi va ju ći se na Raz zi
jev po da tak.108 Si gur no je tek da su ku le bi le 
ok ru nje ne pr sob ra ni ma pa se uto li ko mo že 
vje ro va ti pri ka zu Dvo ra na sreb r nom ki pu sv. 
Vla ha.109 Pr sob ra ni na ru če ni 1441. ne bi dos
ta ja li i za kri la, za ko ja se pret pos tav lja da su 
u pred njem di je lu bi la zak lju če na te ra sa ma.110 
Ne ke se te ra se spo mi nju i pri pred stav lja nju 
dr ve nog mo de la Vi je ću umo lje nih 1439. a o 
te ra si nad oru žar ni com go vo ri i je dan do ku
me nt iz 1462. go di ne.111

Na pro če lju se naj jas ni je oči tu ju svi prob
le mi izaz va ni ob no vom na kon 1463. go di ne. 
Re zul ti ra la je hib rid nom kom po zi ci jom, ob
zi rom na nes klad ni od nos iz me đu do nje zo ne 
– vi so kog pod nož ja (ko je uk lju ču je pri zem lje 
i po lu kat) i za tak vo pod nož je pre nis kog ka
ta. Di je li ih lis na ti vi je nac nad ko jim su bi fo
re po re da ne jed na kom jer no i na ku la ma i na 
kri lu, či me je kat na kon 1463. go di ne iz gu
bio ka rak ter trod jel nos ti ko jem su tre ba li bi ti 
pod re đe ni i ot vo ri,, bi lo rit mom bi lo ve li či
nom. Lo gi ka trod jel nos ti zah ti je va la bi da se 
is ta pod je la (a–b–a) nas ta vi i na ka tu ba rem 
kon cen tra ci jom ot vo ra na sre diš njem di je lu, 
no ta se pret pos tav ka nakon preg rad nje ne 
mo že pot vr di ti. I she ma sa sre diš njom po li
fo rom i she ma s ni zom bi fo ra u to su vri je me 
na jav nim grad skim pa la ča ma jed na ko čes te, 
pa su pre ma to me pri je ti po loš ka ne go stil
ska od red ni ca. Ka da je 1469. go di ne na ru če
no je da nae st bi fo ra za prvi kat (od to ga jed na 
za sje ver nu i dvi je za juž nu fa sa du) iz ri je kom 
je tra že no da se po no vi ob lik, ug ra de čak i 
di je lo vi sta rih pro zo ra ali da no vi bu du vi ši 
za 25,6 cm – što od go va ra vi si ni ka pi te la.112 
Ma lo je vje ro jat no da su na pr vom ka tu bi
le sa mo tak ve, sve jed na ke pa i ni že bi fo re. 
Od 1439. do 1443. go di ne na ru če ne su če
tiri bal ko na te, jed na tri fo ra i dvi je kvad ri fo re 
(prem da je mož da ri ječ sa mo o jed noj kvad ri
fo ri na ru če noj raz nim maj sto ri ma). Na ru če no 
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je i pet naes tak bi fo ra, od nos no sa ra cen skih 
pro zo ra, što i ni je pret je ran broj, jer nji ma se 
mogao ras tva ra ti i po lu kat pro če lja ili dvo riš
ta, a po da ta ka o iz gledu is toč ne fa sa de ne ma. 
Ni su, nai me, uvi jek naz na če ne pros to ri je za 
ko ju se ti pro zo ri iz ra đu ju a još rje đe nji ho vo 
mjes to u ne kom od kri la: sva ka ko, u gor njim 
ka to vi ma na la zi le su se la sa la gran de, la ca
me ra in la sa la, la ca me ra gran de, la sa lo za del 
rec tor, la ca me ra de rec to re, la ca me ra tur ris. Ni
je, me đu tim, si gur no da li se na zi vi la sa la i la 
gran de sa la od no se na dvo ra nu u za pad nom 
krilu Dvo ra ili na dvo ra nu u Ve li kog vi je ća u 
Vi jeć ni ci. Za tu naj važ ni ju i naj ve ću dvo ra nu 
mog le su bi ti na ru če ne i dvi je se rac hi ne vi so ke 
go to vo 8 m ko je ra di Pe tar Mar ti nov 1440. i 
ona »ve li ka bal ko na ta« ši ro ka oko 5 m ko ju 
dov r ša va 1441. go di ne. Dvo ra na za ko ju su ra
đe ni ti pro zo ri ni je, nai me, mog la bi ti ni ža od 
8,5 m. Ka da je 1439. i pros tor fon ti ka is pod 
dvo ra ne Ve li kog vi je ća prik lju čen Kne že vom 
dvo ru, Vi jeć ni ca će pos ta ti di je lom Onof ri je va 
pro jek ta. Uos ta lom i de Di ver sis pi še: »U dvo
ru će bi ti ve lika dvo ra na za sjed ni ce svih du
brovač kih ple mi ća u Op ćem vi je ću ...«. Teš ko 
je vje ro va ti da se pro če lje ta ko važ ne zgra de na 
ta ko is tak nu tom mjes tu gra di tek kra jem 15. 
sto lje ća. Ko mu nal na pa la ča (a ne sa mo dvo ra na 
Ve li kog vi je ća) spo mi nje se 1440. go di ne jas no 
di fe ren ci ra na od zgra de Kne že va dvo ra.113

Ob li ko va nje ar hi tek ton skih ele me na ta i 
pi ta nja sti la

I u slu ča ju Kne že va dvo ra mo že se prih va
ti ti da stil ske ele men te ob li ku ju jed na ko ukus 
sre di ne, pro ve ni jen ci ja ar hi tek ta ili ki pa ra, 
kao i do me ti lo kal nih ra dio ni ca. Očig led no 
je pot re ba ub r za ne grad nje na la ga la da is tov
r sne ar hi tek ton ske ele men te (ka pi te le, vra ta, 
pro zo re) iz ra đu je us po re do ne ko li ko kle sa ra 
ili ra dio ni ca što vo di ve ćoj raz no li kos ti uk ra sa 
ne go što su se ta da raz li ka ma u ve li či ni i vr sti 
ot vora di fe ren ci ra le fun kci je pros to ri ja. I dok 
bi se ob zi rom na uk ras ni re per toar mog lo go
vo ri ti o prep li ta nju uku sa sre di ne i mo guć nos ti 
iz vo đa ča, ka da je ri ječ o gra đe nju i ob li ko va nju 
kon struk tiv nih ar hi tek ton skih ele me na ta, sve 
su bit ne od lu ke bi le na pro jek tan tu – na pro
to ma gis tru Onof ri ju. Ob no va Kne že va dvo ra je 
bi la slo žen i od go vo ran za da tak a u od no su na 
dub ro vač ku ar hi tek tu ru po ka zu je u mno gim 
as pek ti ma ino va ti van pris tup. Ta tvr dnja zah
ti je va do dat no ob jaš nje nje.

Onof rio do la zi iz sas vim spe ci fič ne kul
tur ne sre di ne u ko joj su se sto lje ći ma ta lo ži le 

mno ge ci vi li za ci je: an tič ka, bi zan tska, arap
ska, nor man ska. Na pulj će sto ga u 15. sto lje
ću pred stav lja ti naj neo bič ni ji slu čaj »koeg zis
ten ci je« vi še je zi ka.114 Za nas je zbog Onof ri
je va do las ka od oso bi tog inte re sa raz mot ri ti 
si tua ci ju u pr voj po lo vi ci 15. sto lje ća. U to 
do ba pros tor juž ne Ita li je od re đu ju dvi je bit
ne kom po nen te. Pr va kom po nen ta proiz la zi 
iz či nje ni ce da je go ti ka ov dje naiš la na ja ku 
gra di telj sku tra di ci ju ute me lje nu na an tič koj 
ar hi tek tu ri: već su po čet kom 15. sto lje ća, i 
pri je ne go je kla sič ni je zik ar hi tek tu re po čeo 
zam je nji va ti go tič ki stil, an tič ki su spo me ni ci 
i nji ho ve kon struk tiv ne tra di ci je nu di li kon
kret ne pou ke vješ ti ni gra đe nja.115 Ni je sto ga 
neo bič no da je za taj fe no men us pos tav ljen 
i po jam »me di te ran ske go ti ke«. I ta li jan ski i 
špa njol ski pov jes ni ča ri ar hi tek tu re ra be ga u 
svo jim naj no vi jim ra do vi ma u smis lu: »gra
di ti na na čin sta rih Rim lja na go tič kim sti
lom«.116 Zna či da je tra di ci ja gra đe nja u me
di te ran skom pros to ru bi la kon stan ta ko joj se 
u jed nom raz dob lju prik lju čio go tič ki stil ski 
iz raz, pr ven stve no pri su tan u ob li ko va nju de
ta lja.117 Dru ga kom po nen ta ko ja od re đu je ar
hi tek tu ru juž ne Ita li je, po či va u či nje ni ci da 
su i pri je do las ka Ara go na ca u Na pulj sre di
nom 15. sto lje ća, u Kam paniji ra di li maj sto ri 
iz Ka ta lo ni je i sa Ma llorce: s nji ma sti žu i no vi 
uzo ri. Ja ča nje tr go vač ke i kultur ne raz mje ne 
juž ne Ita li je s is toč nom oba lom ibe rij skog po
luo to ka po go do va lo je in ter na cio na li za ciji ar
hi tek tu re.118

U na ve de nim ok vi ri ma for mi rao se i Onof
rio, tu je ključ i za či ta nje nje go vih os tva re nja 
u Dub rov ni ku, da ka ko i ar hi tek ton ske kon
cep ci je Kne že va dvo ra. Osim to ga, po seb no 
va lja is tak nu ti da tra di ci ju gra đe nja pre no
se i pro no se up ra vo »in že nje ri« ko ji ma ni je 
naj ve ća bri ga ar hi tek ton ska de ko ra ci ja, već 
su zao kup lje ni struk tu rom gra đe vi ne i kon
struk tiv nim teh ni ka ma,119 in že nje ri ko ji su 
dob ri poz na vao ci pro ce sa grad nje, pa pre ma 
to me i vr sni or ga ni za to ri gra di liš ta.

Tak vim se pot vr đu je i Onof rio u Dub rov
ni ku. Po ka zu je to i br zi na ko jom je iz gra dio 
vo dovod i rok u ko jem su bi li dov r še ni slo
že ni ra do vi na grad nji Kne že va dvo ra: po di
za nje zi do va, grad nja svo do va i ug ra đi va nje 
kle sa nih di je lo va. Za sa da je ne poz na to da li 
je Onof rio i na Kne že vu dvo ru ko ris tio zi da re 
iz Apu li je.120 Za ci je lo je bio do bar poz navatelj 
i dru gih za na ta; osob no od la zi na Kor ču lu, 
gdje su ka me no lo mi i kle sar ske ra dio ni ce. Ra
do vi na Dvo ru sva ka ko su ub r za ni i olak ša ni 
na rud žba ma ko je pret ho de grad nji po je di nih 
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di je lo va; dovolj no je pod sje ti ti na ne ke ugo
vo re iz 1440. ili 1442. go di ne ko ji ma Onof rio 
smiš lje no na ru ču je sto ti ne me ta ra kle sa na ca, 
140 ko ma da za lu ko ve, vi jen ce i dru ge kle sa ne 
di je lo ve. Ka ko bi se nav ri je me mog li ug ra di
ti, od re đe ne ko li či ne is tih ele me na ta na ru ču je 
raz nim kle sa ri ma. Pre ciz ne mje re ko je na vo di, 
go to vo da omo gu ću ju vir tual nu re kon struk ci ju 
ti je ka grad nje, čak nes ta le di je lo ve i nji hov iz
gled. Pra te ći za da ne ro ko ve za iz ra du kle sa nih 
di je lo va i ka me na za zi do ve, pos ta je ta ko đer 
jas no da su kor ču lan ske ra dio ni ce bi le os po
sob lje ne za se rij sku proiz vod nju. Ka men ko ji 
se ko ris tio na Kne že vu dvo ru pot je če iz ka me
no lo ma na oto či ću Ka me njak, što se iz ri je kom 
na vo di go to vo u svim ugo vo ri ma.

Onof rio se za rad na ob no vi Kne že va 
dvo ra pred stav lja 1439. dr venom ma ke tom 
(de sig num de lig na mi ne): zna či tro di men zio
na lnim mode lom ci je le gra đe vi ne ko ju pra
te i nac r ti (ili is ti tak vi mo de li) s de talj ni jom 
raz ra dom ne kih di je lo va (za lo đu, te ra se i 
pr sob ra ne na pr.). Za ci je lo ta kav mo del ni je 
slu žio sa mo za odob re nje nje go va pro jek ta, 
već je bio iz ra đen u od re đe nom mje ri lu što 
je omo gu ći lo pre ciz ne pro ra ču ne di men zi ja 
svih ele me na ta kak ve su po tom na ve de ne u 
na rudžba ma. To je osi gu ra lo jas nu i pouz da
nu ko mu ni ka ci ju s iz vo đa či ma: ka me na ri ma, 
zi da ri ma i klesa ri ma. Onof ri jev je mo del bio 
poh ra njen u kan ce la ri ji, na nje ga se su dio ni ci 
grad nje po zi va ju te pos ta je ne kom vr stom vo
di ča kroz ci je li pro ces grad nje. Drve ni mo de li 
ni su u 15. sto lje ću bi li op te re će ni uk ra si ma 
up ra vo za to da bi jas ni je pre do či li sve di je
lo ve gra đe vi ne, nji hov ras po red, ob li ko va nje 
zi do va i čvr sto ću svo do va te omo gu ći li toč ni ji 
pro ra čun troš ko va grad nje. Ia ko su unap ri jed 
od re đe ni mjes to, broj i di men zi je svih ar hi
tek ton skih ele me na ta, ni je bi lo na pro jek tan
tu da raz ra đu je nji ho ve uk ra se. To proiz la zi iz 
ra ni je na ve de nih ugo vo ra, a otud na Kne že vu 
dvo ru i stil ske raz li ke iz me đu sa me ar hi tek tu
re i ar hi tek ton ske de ko ra ci je, to vi še što ar hi
te kt i ki pa ri do la ze iz raz li či tih sre di na.

Dio ino va ci ja ko je uvo di Onof rio spa da u 
ka te go ri ju ti po loš kih obi ljež ja Kne že va dvo ra, 
dio u ka te go ri ju stil skih. Ono što je za ci je lo 
na jus pje li je u smis lu stva ra nja no vog ar hi tek
ton ski de fi ni ra nog pros to ra je st at rij ok ru žen 
u pri zem lju tri je mo vi ma, na ka tu ga le ri ja ma. 
Ov dje va lja spo me nu ti da se po di je lo vi ma na
ru če nim 1439. za tri je mo ve at ri ja,121 od nos no 
us po red bom pod nož ja i od go va ra ju ćih plo ča 
za plin te, mo že pret pos ta vi ti da je pr vo bit no 
bi lo za miš lje no (a mož da u iz ve de no) dru ga

či je ri je še nje za sje ver no kri lo: nai me, če ti ri 
ši ra i če ti ri uža pod nož ja s od go va ra ju ćim 
plin ta ma za stu po ve, uka zu ju da sa da ne dos
ta je je dan (tj. os mi) stup i da su u ug lo vi ma 
mog li bi ti pred vi đe ni stup ci kao što su, uos
ta lom, bi li is to dob no iz ve de ni na ka tu. U tom 
slu ča ju at rij bi bio sa svih stra na i u pri zem lju 
jed na ko ob li ko van te sav r še no pra vi lan, ras
tvo ren sa po dva lu ka na sva koj stra ni ci.122 
Tak vo se ri je še nje s po ja ča nim ugao nim no
sa čem, raz li či to od »go tič kog« s ugao nim stu
pom, op će ni to smat ra »kla sič nim«. Bez ob zi
ra na iz ne se nu pret pos tav ku, os ta je či nje ni ca 
da se ni ti u sre diš njoj, a po go to vo u sje ver noj 
Ita li ji, ne će u pa la ča ma još za du go po ja vi ti 
cor ti le ras tvo ren sa sve če ti ri stra ne su per po
ni ra nim tri je mo vi ma i ga le ri ja ma. Me đu tim, 
na ći će se čak i znat no ra ni je u ka ta lon skim 
jav nim i pri vat nim pa la ča ma, dak le u ar hi tek
tu ri či ji se ut je caj ši rio juž nom Ita li jom: te su 
pa la če ko je ima ju pa tio ok ru žen tri je mo vi ma 
kao i ot vo re na asi met rič no pos tav lje na stu biš
ta, pos ta le uzo rom i za na pulj ske pa la če pr ve 
po lo vi ce 15. sto lje ća. U is tom smje ru tre ba 
tra ži ti i uzo re za iz nim nu vi si nu dvo ra ne.123 
Sek ven ca ot vo re no stu biš te–ga le ri ja–dvo ra na 
os tva re na u Kne že vu dvo ru, kao i raz dva ja
nje po je di nih di je lo va za seb nim ver ti kal nim 
ko mu ni ka ci ja ma, na tra gu je naj nap red ni jih 
rje še nja ko ja se sus re ću od 14. sto lje ća u ši
rem me di te ran skom pros to ru.124

Ana li za stil skih obi ljež ja Onof ri je va pro
jek ta i nje go ve ar hi tek tu re ko ja se smat ra la 
»go tič kom«, pot vr dit će i na ovom prim je ru 
da se ka te go ri za ci je sti lo va sve češ će po ka zu
ju zas tar je li ma. Uz to tre ba uva ži ti i či nje ni cu 
da se go ti ka u juž noj Ita li ji ne is ka zu je is tim 
rječ ni kom ob li ka kak ve smo na vik li duž na
še oba le na ći na gra đe vi na ma nas ta lim u sfe ri 
ve ne ci jan skog ut je ca ja. U juž noj Ita li ji go tič
ki lu ko vi ni su, prim je ri ce, nuž no ši ljas ti, već 
mo gu bi ti i seg men tni, pa i po luk ruž ni. Iz te 
pe rspek ti ve tre ba pro mat ra ti i pi ta nje ob li ka 
lu ko va na Onof ri je vu dvo ru.

Nai me, u na šoj po vi jes ti um jet nos ti us ta
li lo se miš lje nje da su lu ko vi tri je ma na pro
če lju Kne že va dvo ra bi li go tič ki, zna či ši ljas ti, 
prem da za tak vu re kon struk ci ju ne ma ni kak
va upo rišta u do sa da pro na đe nim ugo vo ri
ma. I svo do vi i lu ko vi za pad nog pro če lja su 
1469. za mi je nje ni, što os tav lja pros to ra i za 
dru ga či ju in ter pre ta ci ju. Je di ni pak luk ko ji 
je iz Onof ri je ve fa ze in si tu preos tao, po luk
ruž ni je luk tri je ma na juž noj fa sa di do unut
raš njih vra ta od Pon te, vr lo sli čan ono me iza 
is to dob ne Ma le fon ta ne. Pre ma kas ni jim do ku
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men ti ma po luk ruž ni lu ko vi u at ri ju ni su pro
mi je ni li ob lik, već su sa mo zam je nji va ni. Ako 
se po luk ruž ni lu ko vi pret pos ta ve i na pro če lju, 
do vo de se u pi ta nje raz lo zi ume ta nja im pos ta 
nad ka pi te le, ko ji se uvi jek tu ma če zam je nom 
ši ljas tih lu ko va po luk ruž ni ma. No, ne tre ba za
bo ra vi ti da su svi stu po vi, i tri je ma na pro če
lju i onih u at ri ju, pre ma Onof ri je vu pro jek tu 
ima li pod nož ja vi so ka oko 50 cm (što kom
pen zi ra vi si nu im pos ta). Mo guć no st da su na 
za pad nom pro če lju bi li iz ve de ni po luk ruž ni 
lu ko vi već 1440tih, a s ob zi rom na to da je 
pr vi kat i u Onof ri je vo vri je me imao go tič ke 
pro zo re,125 po mak nu la bi gra ni cu pr ve po ja ve 
u Dub rov ni ku kom bi na ci je ti pič ne za »go tič
kore ne sa nsni stil« – za tri de se tak go di na ra ni
je.126 Poz na to je, nai me, da Kne žev dvor up ra
vo she mom po luk ruž nih lu ko va u pri zem lju i 
go tič kih pro zo ra na ka tu da ti ra nom u šez de se
te go di ne 15. sto lje ća pos tao uzo rom za mno ge 
važ ne dub ro vač ke spo me ni ke i za pos tav lja nje 
te ze o go tič kore ne san snom sti lu.

Dru gi krug pi ta nja ot va ra Onof ri jev pris
tup or ga ni za ci ji pro če lja. Prem da trod jel nu 
fa sa du sa sre diš njim ras tvo re nim i boč nim 
zat vo re nim vo lu me ni ma, ima ju mno ge pa la
če – ne po la ze ći od ve ne ci jan skih uzo ra već 
od za jed nič kog kas noan tič kog pro to ti pa127 – 
je dan će ar hi tek ton ski ele me nt pro če lje dub
ro vač kog dvo ra od njih raz li ko va ti. Ri ječ je o 
nag la ša va nju trod jel nos ti zid nog plat na pi las
tri ma ko ji is ti ču ru bo ve ku la či me se ujed no u 
skla du s pra vi li ma kla sič ne ar hi tek tu re jas no 

odi je lju je sva ki od tri kom po zi tiv na ele men
ta fa sa de. Ovak va or ga ni za ci ja pro če lja na vo
di da se ra di o tran spo zi ci ji tet ras til ne she me 
– bez pre ten zi ja da se dos lov no imi ti ra ne ki 
an tič ki uzor. Zid no plat no je na taj na čin do
bi lo i plas ti ci tet, sas vim stran ono dob noj dub
ro vač koj ar hi tek tu ri.128 Pi las tri su sa ču va ni u 
vi si ni pri zem lja i po lu ka ta, no mo že mo pret
pos ta vi ti da su se sve do ob no ve na kon 1463. 
nas tav lja li i po vi še, ba rem do krov nog vi jen ca 
kri la. Zna ko vi ta je prim je na na če la kla sič nog 
re da u nji ho vom do njem di je lu. Nai me, pi las
tri su pos tav lje ni na pod nož ja (či ja se vi si na 
sma nju je se od sje ver nog do juž nog ug la pro
če lja zbog pa da te re na). Pri ra do vi ma 1982. 
po ka za lo se da su i nji ho ve ba ze pro fi li ra ne, 
što se da nas na zi re sa mo na juž nom pi las tru 
sje ve ro za pad ne ku le: na os ta li ma su pro fi la ci je 
oš te će ne i pok ri ve ne re cen tnim pop lo če njem. 
Nad pod nož ji ma jav lja ju se kla sič ne atič ke 
ba ze pi las ta ra;129 jed na ke atič ke ba ze – tro hi
lus iz me đu dva to ru sa – ima ju i stu po vi tri je
ma. Bu du ći da su pri nje go voj ob no vi 1468. 
rab lje ni stu po vi i ne ki ka pi te li iz Onof ri je ve 
fa ze, na me će se pret pos tav ka da su zad r ža ne 
i ba ze, a pro mi je nje ne ili prek le sa ne nji ho ve 
plin te. Pi las tri ne ma ju ka pi tel ne zo ne, njih 
naz na ču ju is ta ci raz djel nog lis na tog vi jen ca. 
U ok vi ri ma is tih na če la pos tu pa Onof rio i u 
at ri ju. On dje, jed nom in ter ko lum ni ju do njeg 
tri je ma od go va ra ju dva in ter ko lum ni ja na ka
tu: sto ga je rit mič ku ve zu s do njim no sa či ma 
us pos tavio pod nož ji ma pod sva kim dru gim 

Za pad na fa sa da 
(arhitektonski snimak: 
Ivan Ten{ek dia. i 
Davorin Stepinac dia. 
1968.)
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pa rom gor njih stu po va, što pri kas ni jim ob
no va ma ni je po nov lje no. I za pad no pro če lje, 
od nos no trod jel na »kla sič na« pod je la i nag
la ša va nje pi las tri ma kra je va juž ne fa sa de i 
upo ra ba pi lasta ra pos tav lje nih na pod nož ja, 
po ka zu ju da je Onof rio poz na vao for mal na 
pra vi la an tič ke ar hi tek tu re. Pot vr da za to na ći 
će se u idu ćem pog lav lju.

Onof rio di Gior da no: in ghe na rius – 
ar chi tec tus

Pos tav lja ju ći te žiš te na Onof ri je vu fa zu 
iz grad nje Kne že va dvo ra – preos ta je od re di ti 
lik tog ar hi tek ta u ši rem kon tek stu. U sta ri joj 
struč noj li te ra tu ri ko ja se ba vi la 15. sto lje ćem 
u nas, na kon po čet nog preu ve li ča va nja Onof
ri je ve ulo ge i pro te za nja nje go va dje lo va nja i 
na skul ptu ru, us li je di lo je nje go vo mi no ri zi ra
nje, s jed ne stra ne zbog pr ven stve nog in te re sa 
za skul ptu ru Pet ra Mar ti no va na za jed nič kim 
os tva re nji ma, a s dru ge stra ne zbog kon zer

Sje ve ro za pad ni ugao ni 
pi las tar pro ~e lja (sni mio: 
B. Gjuki})

Sje ve ro za pad ni pi las tar, 
de talj (sni mio: B. Gjuki})

Ati~ ka ba za na hra mu 
Kas to ra i Po luk sa u 
Na pu lju (An drea Pal la dio, 
Quat tro lib ri del l’Ar chi-
tet tu ra, Venezia, 1570. 
str. 97)

Pi las tar i sje ver ni 
po lus tup tri je ma na 
pro ~e lju; de talj (sni mi la: 
N. Gruji})
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va tiv nog gle da nja na ulo gu maj sto ra ko jeg se 
u do ku men ti ma na zi va in ghe na rius (in ghig ne
rius). Pri to me se za ne ma ri la či nje ni ca da u 
15. sto lje ću ne ma još spe ci ja li za ci ja, da do bar 
gra di telj preu zi ma naj raz li či ti je pos lo ve.130 
Ta da su oni ko je se naziva in že nje ri ma bi li 
naj bo lji pre nos ni ci teh nič kih dos tig nu ća an
ti ke ko ja ni su u sred njem vi je ku bi la za bo rav
lje na a nji ho va je in ven tiv no st us re do to če na 
vi še na fun kci ju, kon struk ci ju i struk tu ru gra
đe vi ne ne go na nje zi nu uk ra ša va nje nje zi ne 
epi der me. Bez ob zi ra na veo ma neu jed na čen 
od nos pov jes ni ča ra um jet nos ti pre ma Onof
ri ju, prag ma tič ni Dub rov ča ni 15. sto lje ća su 
ga ite ka ko ci je ni li: do las kom 1436. pos tao je 
nad zor ni kom svih grad nji re pub li ke, te je sa 
300 per pe ra go diš nje i 16 gro ša za sva ki rad ni 
dan, os tao naj bo lje pla ćen stra ni maj stor uop
će. Onof ri ju u ča st da li su na Ve li ku fon ta nu 
pos ta vi ti nat pis ko ji je sas ta vio Ci ri jak iz An
ko ne: P(o sue ru nt) Onof rio I(or da ni) F(i lio) Ono
sip ho ro / Par the no peo eg re gio n(os tri) t(em po ris) 
/ ar chi tec to / mu ni ci pes, / quod o pt(i mo) in ge nio 
et di li gen tia sua… Ti je kom 1454. i 1455. go di
ne Dub rov ča ni su se uza lud ob ra ća li Al fon su 
Ara gon skom da Onof ri ju, svom dvor skom ar
hi tek tu do pus ti pov ra tak ka ko bi im po mo
gao pri ut vr đi va nju gra da.131

Onof ri je vo zna če nje za dub ro vač ku ar
hi tek tu ru uo čio je već 1933. go di ne Lju bo 
Ka ra man: istak nuo je nje go vo for mi ra nje »u 
juž no ta li jan skim tra di ci ja ma« i toč no de fi
ni rao obi ljež ja juž noi tal ske um jet nos ti ko ja 
»ni je bi la iz gu bi la kon ta kt s um jet noš ću an
tik no ga svi je ta« te je i pod ri jet lo Onof ri je ve 
Ve li ke fonta ne vidio u onima antiknog doba.
Ne ki Ka ra ma no vi sta vo vi – o ki par skom ud je
lu Onof ri ja, prim je ri ce, ko ri gi ra ni su kas ni jim 
ra do vi ma dru gih au to ra, prije svega onima 
Cvita Fiskovića. U svom djelu »Naši gradite
lji i kipari XV. i XVI. stoljeća u Dubrovniku« 
objavljenom 1947. ustvrdio je, oslanjajući se 
kao i uvijek na arhivske izvore, da Onofrio 
nije bio kipar i da je pri gradnji Kneževa dvo
ra »vodio odlučnu riječ«. 132 U me đuv re me nu 
je ar gu men ta ci ja za takvu ocjenu Onofrijeve 
uloge na Kneževu dvoru obo ga će na i novijom 
ar hiv skom gra đom i ar heo loš kim na la zi ma.

Ne ki po da ci o Onof ri ju i nje go vu dje lo
va nju pri je i pos li je bo rav ka u Dub rov ni ku te 
mjes to ko je mu je pri pa lo u ino zem noj struč
noj li te ra tu ri, po mo ći će, me đu tim, toč ni jem 
sag le da va nju nje go va ud je la i na dub ro vač
kom Kne že vom dvo ru.

Onof rio di Gior da no,133 bio je ro dom iz 
mjes ta Ca va dei Tir re ni kod Sa ler na. Otud su 

pot je ca li mno gi maj sto ri zva ni ca vo ti, ca vuo ti 
ili ca ve si, ko ji su kao maes tri di mu ro i la pi ci
di već ot pri je dje lo va li u an žu vin skoj sre di ni, 
a jav ljat će se i na ara gon skim grad nja ma.134 
Onof ri je vo ime se spo mi nje i u ono dob noj 
knji žev nos ti. U No vel li nu Masuc cia Sa ler ni ta
na, ob jav lje nom 1476. go di ne, spo mi nju se 
ca vo ti, vr sni maj sto ri o či jim se bo gat stvi ma 
go vo ri u ci je lom kra ljev stvu a spo mi nje se i 
el fa mo so maes tro Ho nof rio de Gior da no ko ji je 
vo dio grad nju pre div nog zda nja Cas tel nuo va 
i do veo sa sobom u Na pulj ve li ki broj maj sto
ra i rad ni ka iz Ca ve.135

Do do las ka u Dub rov nik 1436. o Onof ri ju 
ima ma lo pouz da nih vi jes ti. Po ne kim au to ri
ma, ra dio je za kra lji cu Iva nu II An žu vin sku 
ko ja ga je na vod no proz va la op ti mus ar chi tec
tus.136 Taj iz raz ra bi Fi lip de Di ver sis, tak vim 
ga je za ci je lo smat rao Ja kov Kotruljević i za to 
ga je »već pri je mo lio da do đe«. Da li zbog 
gla sa ko ji je uži vao i pri je do las ka u Dub rov
nik ili zbog sve ga što je on dje iz veo, Al fo ns 
V. Ara gon ski poz vao ga je 1443. da se vra ti 
u Na pulj i pov je rio mu ob no vu Cas tel nuo va. 
Bio je to, nai me, za da tak sli čan ono me što ga 
je imao u Dub rov ni ku: na ru še vi na ma pret
hod nog zda nja tre ba lo je iz gra di ti no vo. Na
kon što je iz gra dio u lu ci novi mol i ar se nal,137 
po čeo je po ja ča va ti pe ri me tar ut vr de. Na Cas
tel nuo vu je ra dio od 1444. do 1449. ka da ga 
zam je nju je Guil lem Sag re ra, no od 1451. do 
1453. Onof rio je po nov no capo maes tro. Go di
ne 1451. pot pi sao je sa su rad ni ci ma ugo vor 
ko ji pre ci zi ra nji hov gra di telj ski za da tak, a na 
kra ju se iz ri je kom is ti če da li det ti maes tri non 
vo le no es se re te nu ti ad la bo ra re mar mo re ne fi
gu re e fog lia li, ne alo lig nya me de por te fi nes tre, 
ni de so la ro e ban chi.138 Osim grad nje kor ti na i 
ku la Cas tel nuo va, Onof ri ju se pri pi su je dvo
riš te i u nje mu ve li ko stu biš te.139 Os ta je či nje
ni ca da je Onof rio na kon bo rav ka u Dub rov
ni ku vo dio naj ve će gra di liš te Al fon sa Ara gon
skog ne sa mo kao ar hi te kt već i pro to ma gis tar 
s ve li kim fi nan cij skim ov las ti ma.

Neo bič na je sud bi na Onof ri je va u ino zem
noj struč noj li te ra tu ri. Oni au to ri ko ji pro c je nju
ju Onof ri je vo dje lo sa mo po ud je lu na Cas tel
nuo vu, suz dr ža ni ji su u proc je ni nje go va do
pri no sa, stav lja ju ći u pr vi plan ulo gu Guil le ma 
Sag re re naj ve ćeg ar hi tek ta ara gon skog kra
ljev stva ko ji os tav lja na tom zda nju izu zet na 
os tva re nja: Sa lu dei baro ni i ka ne li ra ne braghe 
oko pod nož ja Onof ri je vih ku la. Dru ga či ji je 
stav onih au to ra ko ji su se os vr nu li i na dje la 
os tva re na u Dub rov ni ku. Naj ve ću je nji ho vu 
paž nju pri vuk la Ve li ka fon ta na. Već je i Ales
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san dro Du dan upo zorio na kla si ci zam fon ta
ne, na nje zin cen tral ni tloc rt, pos to lje po put 
sti lo ba ta, red stu po va – sve zna ko ve »pov
rat ka an tič koj rim skoj um jet nos ti«.140 Car lo 
Rag ghian ti smat ra da je fon ta na bi la jed na 
od naj ra ni jih cen tral nih gra đe vi na re ne san se 
ko ja proiz la zi iz rim skog pro to ti pa, što vi še u 
ana li zi Tem pia Ma la tes tia na, pos tav lja te zu da 
je fon ta na mog la ut je ca ti na Al ber ti jev pro je kt 
za ku po lu – onu ro ton du ko ja u Ri mi ni ju tre
ba la bi ti iz ve de na. Rag ghian ti zak lju ču je da je 
Onof rio vra tiv ši se u Na pulj bio pr vi arhi te kt 
ko ji se mo gao naz va ti re ne san snim, i sto ga što 
je pro jek ti rao pre ma an tič kom pred loš ku i po 
na či nu prim je ne kla sič nih re do va.141 Nje go
vo miš lje nje di je li i Geor ge Her sey na vo de ći 
i dva rim ska pro to ti pa za dub ro vač ku Ve li ku 
fon ta nu: mau zo lej u na pulj skom pred gra đu 
Ca pua Vec chia i mau zo lej u ne da le koj Gae ti 
ko ji su sa ču va ni u cr te ži ma Giu lia na da San
gal la.142 Što vi še, on dr ži da je Onof rio bio je
dan od pro to ma gis ta ra Cas tel nuo va za du žen 
za prip re mu mat ri ce s dvi je ku le iz ve de ne za 
do nji luk sla vo lu ka,143 upra vo onaj dio ko ji 
se uvi jek us po re đu je s an tič kim sla vo lu ci ma 
slo bod nos to je ćih ko rin tskih stu po va (u Pu li 
i u Be ne ven tu). Stu po ve kak vi su iz ve de ni u 
Dub rov ni ku i u Na pu lju Her sey smat ra me đu 
naj ra ni jim u re ne san soj ar hi tek tu ri.

Han noWal ter Kru ft144 ne do vo di u sum
nju Rag ghian ti je vu te zu o ut je ca ju Ve li ke fon
ta ne na Al ber ti jev pro je kt za Tem pio Ma la
tes tia no u Ri mi ni ju, ali os po ra va Her seye vu 
te zu o Onof ri je voj ulo zi na kon ci pi ra nju ara
gon skog sla vo lu ka. Ne ki pak au to ri u nje mu 
vi de pr vog ar hi tek ta ko jeg je Al fon so poz vao 
iz Dal ma ci je na kon što se, ok ru žen kas no go
tič kim um jet ni ci ma, od lu čio ok re nu ti cen tri
ma iz ko jih je pris ti zao dru ga či ji um jet nič ki 
iz raz.145 Onof ri je je bio je dan od čla no va na
ju že kra lje ve prat nje (fa mi lia ris); dr ža lo se da 
je »struč njak za rim ske sta ri ne«.146

Ne sum nji vo, Onof rio je dob ro poz na vao 
»rim ske sta ri ne« svog za vi ča ja gdje se »ot kri
će an ti ke« već dav no de si lo.147 Uos ta lom, iz 
pr vog do ku me nta u ko jem se jav lja nje go vo 
ime proiz la zi da je već 1426. bio afir mi ran i 
u Ri mu vo dio ra do ve na učvr šće nju mo sta Sv. 
Ma ri je (kas ni je pon te Rot to);148 bio je to pr vi 
ka me ni rim ski an tič ki mo st – pons Ae mi lius – 
ko ji se na la zio u nepos red noj bli zi ni hra mo
va Ves te i For tu ne Vi ri lis. Onof rio je pripa dao 
onoj ge ne ra ci ji ar hi te ka ta ra ne re ne san se ko ji 

su na ar heo loš kim os ta ci ma uo či li pra vi la an
tič ke ar hi tek tu re i opo na ša li nje zi ne ob li ke, 
još uvi jek neop te re će ni ana li tič kim i teo rij
skim pris tu pom. Do las kom u Dub rov nik do
bio je pra vu pri li ku da to po ka že, a Kne žev 
dvor je u svo joj vi šes to ljet noj po vi jes ti dobio 
svog je di nog ar hi tek ta.

Onof ri jev do la zak u Dub rov nik po du da ra 
se s go di na ma in ten ziv nog proc va ta dub ro
vač kog hu ma niz ma. No, za nje go vo je dje lo
va nje još važ ni je da je sti gao u vri je me ka da 
dub ro vač ka ko mu na pos ta je Re pub li kom s 
jas nim prog ra mom stva ra nja svje tov ne dr ža
ve. Po zi va ju ći se na tra di ci je rim ske re pub li ke, 
pot vr du le gi ti me ta svo je dr žav nos ti pot ra ži ti će 
u smiš lje nom is ti ca nju an tič kih kor je na. Oživ
lja va le gen da o po ri jek lu gra da. Dub rov nik se 
pois tov je ću je s Epi dau rom: Epi dau rea Ra gu sea 
jav lja se u nat pi si ma Ci ri ja ka iz An ko ne na Ve
li koj fon ta ni i u tri je mu Kne že va dvo ra. Sva ka
ko je Kne žev dvor pos tao naj po god ni je mjes to 
za is ti ca nje dr žav ne ideo lo gi je a nje no is ka zi va
nje na svi ma dos tu pan na čin preu ze la je skul
ptu ra.149 Na ka pi telima tri je ma, nad ula zi ma u 
dvo ra ne Vi je ća i Se na ta pre do ču je se iko nog ra
fi ja svje tov ne dr ža ve: li ko vi i pri zo ri svje do če o 
drev noj proš losti, ali i o pra ved nos ti dr žav nog 
po ret ka – po zi va ju ći se na an tič ke uzo re. Na 
njih se, me đu tim, po zi va i ar hi tekton ski ok
vir sje diš ta svje tov ne vlas ti. Onof rio je svo jim 
teh nič kim zna njem i an ti ki zi ra ju ćim for mal
nim re per toarom us pio u ar hi tek turi Kne že vog 
dvo ra os tva ri ti kon ce pt pot re ban pro bu đe noj 
samos vi jes ti slo bod ne Re pub li ke i blizak hu
ma nis tič kom oz rač ju Dub rov ni ka 15. sto ljeća.

Pon te Rot to (po ns 
Ae mi lius) u Ri mu 
(Fran ces co di Gior gio, 
de talj cr te ̀ a /Uffizi, 
G.P.S. 334 Av/; iz: 
Howa rd Bur ns, I di seg ni 
di Fran ces co di Gior gio 
ag li Uf fi zi di Fi ren ze, u: 
Fran ces co dio Gior gio 
ar chi tet to, ur. F. P. Fio re, 
M. Ta fu ri, Mi la no, 1993., 
str. 370)
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Dokumenti

1.
1439., 27. ve lja če – An dri ja Marković se oba ve zu je izra di ti 
dva de set ko ma da ka me na za lu ko ve i dvi je plo če; točno st 
mje ra i vr sno ću ka me na pro ci je ni ti će Onof rio ili Ra do nja 
Grubačević ili Ra din (Pribilović).

Die XXVII feb rua rii sup ras crip ti [1439]. An dreas Mar
cho vi ch de Cne zo vi ch ob li gan do se et bo na sua per ap tay 
re nun tian do, pro mi sit da re et con sig na re ser Iu nio Mat. de 
Gra di et so ciis of fi cia li bus fab ri ce pa la cii co mu nis Ra gu sii, 
re ci pien ti no mi ne et vi ce dic ti co mu nis Ra gu sii, con sig na re 
in et su per lo co pet ra rie in Cur zo la pe zias vi gin ti ar cus de 
la pi de vi vo de Cha mi nag na ch de Cur zo la spon ta tos, lon gi
tu di nis pal mo rum trium net to rum pro quo li bet et al ti tu di
nis pal mo rum duo rum pro quo li bet et gros si tu di nis, vi de
li cet de cem eo rum, et alti tu di nis de sub tus pal mi unius et 
di mi dii net ti et re liquo rum de cem gros si tu di nis unius pal mi 
net ti. Et hoc pro pre cio et mer ca to yper pe ro rum se de cim 
gros so rum Ra gu sii, in to tum sol ven do rum per ip sos of fi
cia les ip si An dree. Quas pe zias vi gin ti ar chus da re te nea tur 
fac tas et la bo ra tas mo do pre dic to usque per to tum men
sem mar cii proxi me fu tu ri. Item pro mi sit da re et con sig na re 
dic tis of fi cia li bus ad om nem eo rum vo lun ta tem su per lo co 
pet ra rie duas pe zias la pi dis pre dic ti quas dixit ha be re, vi de
li cet lon gi tu di nis una mqua mque ea rum pal mo rum XIII et si 
plu ris es set et la ti tu di nis ab om ni can to no pal mo rum oc to, 
excep to uno can to no qui def fi cit uno pal mo et di mi dio in 
mo do et for ma schal li ni. Et hoc pro pre cio et mer cha to in 
to tum pro dic tis duo bus la pi di bus yper pe ro rum LXV sol
ven do rum per ip sos of fi cia les ip si An dree. Cum hoc quod 
si in dic tis duo bus la pi di bus es set et re pe ri re tur def fec tus 
aliquis pro men su ris sup ra spe ci fi ca tis, quod tu nc ta lis dif
fe ren tia et def fec tus per ma gis trum Ho nof rium in ge ne rium 
aut ma gis trum Ra dog nam Gru ba ce vi ch aut Ra din la pi ci dam 
et per quem li bet eo rum in so li dum, cui per ip sos of fi cia les 
com mit te re tur cog nos ci et de ci di de beat et fie ri de bi ta tar ra. 
Con sti tue ns se dic tus An dreas pro ob ser va tio ne om nium et 
sin gu lo rum sup ras crip to rum se pos se rea li ter et per so na li
ter con ve ni ri et ci ta ri Ra gu sii, Cur zo le, Lexi ne, Spa la ti etc. 
et ubique etc ... Re nun cian tes. Hec au tem car ta etc. Iu dex 
ser Ma ri nus Ia. de Gon do la et Ni co la de Stel la tes tis.

Qui An dreas sup ras crip tus con fes sus fuit ha buis se et re
ce pis se a pre dic tis of fi cia li bus sup ras crip tas om nes pe cu
nia rum quan ti ta tes sup ras crip to rum ar cum et duo rum la pi
dum pro in teg ra so lu tio ne ip so rum la bo re rio rum ut sup ra 
pro mis sis per ip sum An dream. Re nun tian do.

(DAD, Di ver sa no ta riae, sv. 23, f. 12r–12v).
Neob jav lje no. (Spo mi nje: Cvi to Fisković, Na ši gra di te lji i ki pa ri 
15. i 16. sto lje ća u Dub rov ni ku, Zag reb, 1947: 145)

2.
1439., 7. lip nja – Kr šul Bogdanić i An dri ja Marković ugo va
ra ju iz ra du sto ti nu dva de set ko ma da ka me na za lu ko ve i se

dam nae st blo ko va ka me na raz nih di men zi ja, pre ko tri de set 
me ta ra vi je na ca i kle sa na ca u du ži ni vi še od ti su ću me ta ra.

Cher sol Bog da ni ch et An dreas Mar cho vi ch de Cur zo la 
la pi ci de su per se se et bo na sua pro mi se ru nt et se ob li ga ve
ru nt ser Iu nio de Gra di et so ciis of fi cia li bus fab ri ce re gi mi
nis, sti pu lan ti bus et re ci pien ti bus no mi ne co mu nis Ra gu sii, 
in fras crip ta la bo re ria la pi dea, ut in fra la bo ra ta de bo no la
bo re rio et la pi de de Cur zo la de Ca mig na go. Et pri mo, vi
de li cet pe tias ar chus sexa gin ta lon gi tu di nis pal mo rum tri
um et al ti tu di nis pal mo rum duo rum pro qua li bet pe tia et 
gros si ciei pal mi unius cum di mi dio. De qui bus LX pe tiis, 
XXX pe tie es se de bea nt lon gi tu di nis et al ti tu di nis ut sup ra, 
sed gros si ciei pal mi unius ni ti di, et es se de bea nt spon ta
te. Item alias pe tias sexa gin ta ar chus la pi deas ad mo dum et 
for mam qui bus alie sup ras crip te, excep ta lon gi tu di ne que 
es se [de beat] pal mo rum duo rum cum di mi dio. Item pe tias 
qua tuor, vo ca tas pe da tas, trium pal mo rum pro quaque ad 
quad rum et al ti tu di nis pal mo rum duo rum ni ti das et spon
ta tas, prout con ve nit. Item alias qua tuor pe da tas la pi deas 
duo rum pal mo rum cum di mi dio ad quad rum, al ti tu di nis 
pal mo rum duo rum ni ti das et spon ta tas, prout con ve nit. 
Item pe tias no vem la pi deas duo rum pal mo rum ad quad
rum pro om ni quad ro, ni ti das et spon ta tas, prout con ve nit. 
Item lis tas pas sus sexde cim al ti tu di nis pal mi unius et di gi
to rum duo rum et la ti tu di nis pal mi unius cum di mi dio. In 
qui bus pas si bus XVI lis ta rum es se de bea nt pet re si ve la pi
des oc to lon gi tu di nis pal mo rum oc to et la ti tu di nis pal mo
rum duo rum pro unaquaque et al ti tu di nis pal mi unius et 
duo rum di gi to rum ni ti di et spon ta ti, prout con ve nit. Et alie 
oc to pet re es se de bea nt lon gi tu di nis pal mo rum qua tuor ad 
mi nus pro qua li bet. Et hoc pre cio yper pe ro rum cen tum tre
gin ta qui nque in to tum, quos dic ti of fi cia les da re et sol ve re 
pro mi se ru nt predic tis ma gis tris la pi ci dis. Cum pac to quod 
dic ti ma gis tri dic ta la bo re ria da re pro mi se ru nt ad ca ri ca to
rium con sue tum usque per to tum men sem au gus ti proxi me 
fu tu ri. Item da re pro mi se ru nt plan chas qua tuor la pi ci das (!) 
pal mo rum qua tuor ad quad rum pro qua li bet fac ta et pal
mi unius al ti tu di nis pro quaque ni ti das et spon ta tas, prout 
con ve nit. Item alias qua tuor plan chas pal mo rum trium cum 
di mi dio ad quad rum pro qua li bet fac ta et al ti tu di nis pal mi 
unius et duo rum di gi to rum pro quaque, ni ti das et spon ta
tas, prout con ve nit, pre cio yper pe ro rum vi gin ti ad ter mi
num ut sup ra. Item pas sus qui nqua gin ta la pi dum de cor
so de dic ta in su la Cur zo le de Ca mig na go, prout con ve nit, 
pre cio sol do rum sexde cim pro quo li bet pas su, ad mo ne tam 
ve ne tam. Pro par te so lu tio nis quo rum sup ras crip to rum la
bo re rio rum, dic ti ma gis tri pet ra rii de Cur zo la con fes si fue
ru nt ha buis se et re ce pis se a scrip tis of fi cia li bus yper pe ros 
cen tum. Pro qui bus om ni bus sup ras crip tis at ten den dis et 
adim plen dis per ip sos ma gis tros et de na riis sup ra re cep tis 
Rat chus Ivan ci ch et Rat chus Braycho vi ch la pi ci de con sti
tue ru nt se ple gios et prin ci pa les pro dic tis ma gis tris de Cur
zo la su per se se et eo rum bo na ad me lius te nen dum cum 
ip sis ma gis tris prin ci pa li bus. Re nun tian tes om nes. Ju dex et 
tes tis ut sup ra.
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1439 die XIIII au gus ti. Sup ras crip tus An dreas Mar cho
vi ch unus ex sup ras crip tis la pi ci dis con fes sus fuit ha buis se 
et re ce pis se a sup ras crip tis of fi cia li bus fab ri ce dan ti bus pro 
par te sup ras crip to rum la bo re rio rum la pi deo rum yper pe ros 
qui nqua gin ta gros so rum. Re nun tian do.

(DAD, Di ver sa no ta rie, sv. 23, f. 69r).
Neob jav lje no.

3. a – b.
1439., 19. stu de noga – Rat ko Ivančić ugo va ra iz ra du če ti ri 
bi fo re, a Živ ko Utišenović i Ra do nja Grubačević tri bi fo re 
pre ma nac r tu Onof ri ja di Gior da na i Pet ra Mar ti no va.

Rat chus Ivan ci ch la pi ci da super se et bo na sua se so lem
ni ter ob li ga vit pro mi sit ser Iu nio de Gra di et so ciis of fi cia li
bus fab ri ce re gi mi nis co mu nis Ra gu sii, no mi ne dic ti eo rum 
of fi cii, fa ce re et fab ri ca re de scar pel lo de la pi de vi vo et bo no 
de Ca mig nac ho de Cur zo la expen sis om ni bus ip sius Rat chi 
fe nes tras qua tuor qua rum que li bet ea rum si nt et es se de
bea nt la ti tu di nis in tus pal mis sex et al ti tu di nis brac hio rum 
sex et di mi dii sup ra om nes tra fo ros et ea rum si nt et es se 
de bea nt de pe ziis quin de cim la pi dum. Qua rum qua tuor fe
nes tra rum om nes la pi des ne ces sa rios pro ip sis idem Rat
chus pro mi sit et se ob li ga vit da re et con sig na re in Ra gu sio 
usque ad me dium men sis ia nua rii proxi me fu tu ri. Et dan do 
eas fe nes tras pos tmo dum la bo ra re se cun dum et quan do si bi 
man da bi tur per ip sos of fi cia les et ad il lum mo dum et for
mam qui bus ei di ci tur et man da bi tur per ma gis trum Anof
rium de la Cha va et ma gis trum Pet rum de Me dio la no aut 
al te rum eo rum. Et qua rum qui dem fe nes tra rum que li bet si
nt et es se de bea nt gros sa in ter lis tam et pa les tra tam brac hio 
uno de ... duo bus di gi tis. Et me su le cum bas sis si nt et es se 
de bea nt gros se tan tum quan tum la tus est mu rus la bo re rii. Et 
qua rum qui dem fe nes tra rum que li bet eo rum ha bea nt et ha
be re de beat in me dio unam co lum pnam scle tam. Et ea om
nia la bo re ria dic tus Rat chus fa ce re et la bo ra re et con du ce re 
te nea tur be ne et lau da bi le om ni bus suis cus tis et expen sis 
sal vis me su lis et ca pi tel lis quas et quos tan tum squad ra tas 
et squad ra tos da re te nea tur sfo lian dos et sfo lian das pos tmo
dum per alium ma gis trum expen sis dic to rum of fi cia lium. 
Et pro ip sa rum fe nes tra rum qua li bet ip se Rat chus ha be re 
de bet ab ip sis of fi cia li bus iper pe ri quad ra gin ta no vem gros
so rum Ra gu sii. Cum pac to ap po si to quod si dic tus Rat chus 
non at ten de ret ad fa cien dum fab ri can dum et con du cen dum 
om nia sup ras crip ta la bo re ria sup ras crip ta rum fe nes tra rum 
se cun dum quod sup ra dic tum et an no ta tum est quod tu
nc li ceat ip sis of fi cia li bus ea la bo ra re, eme re et fie ri fa ce re 
expen sis et in te res se dic ti Rat chi. Re nun cian tes. Qui Rat
chus con fes sus fuit ha buis se et re ce pis se ab ip sis of fi cia li bus 
pro par te sup ras crip to rum la bo re rio rum ypp. sexa gin ta. Re
nun cian tes. Hec au tem etc. Iu dex ser Zo re de Pal mo ta et 
Nicola de Stel la tes tis.

Pro quo qui dem Rat cho ple gii exti te ru nt Rat chus 
Braycho vi ch, Dob ril lus Ra do vi no vi ch et Mi lii ch fa ber, vi de
li cet qui li bet eo rum pro ipp. XX ta men ex sum mam sup ras

crip to rum ypp. LX per ip sum Rat chum con sti tuit se prin
ci pa lem de bi to rem et pa ga to rem qui li bet eo rum per dic ta 
su ma ad me lius te nen dum cum ip so Rat cho. Re nun cian tes. 
Iu dex ut sup ra.

(In mar gi ne:) 1440, die ul ti mo mar cii. Bu dis sa vus Ra ci ch 
la pi ci da no mi ne et vi ce con tras crip ti Rat chi con fes sus fuit 
ha buis se et re ce pis se a con tras crip tis of fi cia li bus pro par
te so lu tio nis con tras crip to rum la bo re rio rum du ca tos au ri 
duos pro mit te ns de ra to pro eo Rat cho su per se et bo na 
sua. Pro mit ten tes in su per et se ob li ga ns su per se et bo na 
sua om nia la bo re ria que res ta nt da re con sig na re ip sis of fi
cia li bus usque ad ad XV diem proxi me fu tu rum. Cum hoc 
quod si non con du ce ret ea la bo re ria ad ter mi num quod ea 
pos si nt eme re vel fie ri fa ce re ab aliis expen sis ip sius Bu dis
sa vi. Re nun cian do. Iu dex ser Io han nes de Vol cio et Ni co la 
de Stel la tes tis.

Die XXV iu lii 1440. Con tras crip ti ser Iu nius de Gra di 
et so cii of fi cia les fab ri ce re gi mi nis ase ren tes sup ras crip tum 
Rat chum Ivan ci ch non at ten dis set ad fa cien dum et con sig
nan dum sup ra dic ta la bo re ria per eum Rat chum ut sup ra 
pro mes sa et pro par te quo rum ip se Rat chus re ce pit ab ip
sis of fi cia li bus ipp. sexa gin ta. (...) Et as se ren tes quoque (...) 
ha buis se a con tras crip tis Dob ril lo Ra do vi no vi ch et Mi li ch 
fab ro ple gia rius dic ti Rat chi Ivan ci ch pro ple gia ria per (...) 
ut sup ra, vi de li cet a quo li bet eo rum ypp. vi gin ti. Ex cer ta 
scien tia de de ru nt po tes ta tem ple na riam ip sis Dob ril lo Ra
do vi no vi ch et Mi lii ch fab ro de ip sis yper pe ris quad ra gin ta 
per eos so lu tis ut sup ra, vi de li cet cui li bet eo rum de iper pe
ris XX sup ra dic tum Rat chum Ivan ci ch et om nia eius (...).

1439., 19. stu de noga
Et si mi li ter et eis mo do et for ma Giv chus Uti si no vi ch et 

Ra dog na Gru ba ce vi ch ob li gan tes su per se et eo rum bo na ad 
me lius te nen dum pro mis se ru nt pre fa tis of fi cia li bus fa ce re 
et fab ri ca re de scar pel lo et de la pi de sup ras crip to tres fe nes
tras qua li ta tis sup ra spe ci fi ca te et eis mo do for ma pre cio et 
mer ca to pac to (...) qui bus (...) sup ras crip tus Rat chus. Qui 
Giv chus et Ra dog na sup ras crip ti con fes si fue ru nt ha buis se 
ab ip sis of fi cia li bus pro par te ip so rum la bo re rio rum fien do
rum iper pe ris sexa gin ta gros so rum. Re nun cian tes. Iu dex et 
tes tis ut sup ra.

Pro qui bus Giv cho et Ra dog na vi de li cet pro sup ras crip
tis ipp. LX si bi da tis exti tit ple gius ser Tri fo nus de Bon da 
con sti tuit se prin ci pa lem de bi to rem et pa ga to rem ad me lius 
te nen dum cum ip sis su per se et bo na sua. Re nun cian tes. 
Iu dex et tes tis ut sup ra.

(DAD, Di ver sa no ta riae, sv. 23, f. 148r–148v)
Neob jav lje no. (Spo mi nje: Re na ta No vak Kle men čič, Ki par ski 
uk ras Kne že va dvo ra u Dub rov ni ku u 15. sto lje ću – ne ko li
ko pri lo ga, u: Pri lo zi po vi jes ti um jet nos ti u Dal ma ci ji 39 /2001.–
2002./: 282)

4.
1440., 20. ožuj ka – Pe tar Mar ti nov ugo va ra iz ra du dva sa ra
cen ska pro zo ra (bi fo re) vi so ka go to vo osam me ta ra, pre ma 
zada nom nac r tu.
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Par tes et no mi na ti in fra, no mi ni bus qui bus in fra, tu le
ru nt no ta rio cha tas ti ci scrip tum unum con ven tio nis et pac
to rum in ter eas fir ma tos et an no ta tos su per uno fo lio pa pi
ri, quod vo lue ru nt hic in no ta ria scri bi et an no ta ri de be re 
pro ea rum cau te la ac ob ser va tio ne om nium in eo scrip to 
con ten to rum. Cuius qui dem scrip ti te nor sequi tur per hec 
for ma lia ver ba, vi de li cet: Ye sus Chris tus 1440, adi XX mar
zo. Ser Zug no et con pag ni of fi cia li del la fab ri ca del pa la zo 
dal una par te et maystro Pie ro de Mi lan taya pie ra di l’al tra 
par te, so no veg nu ti a pat to et al la con ven tion che lo dit to 
maystro Pie ro fa re et far fa re fenes tre due chia ma te se rac hi
ne di lar ghe za in lu ze pal mi 8 e al te za pal mi 31 con tan do 
del lo pri mo den te de baxo fi na al lo ul ti mo fio ron de suxo. 
In pri ma li den ti si de bia no la vo rar et de bia no es ser cha za ti 
fuo ra al le zion del li of fi cia li e al le zion del li of fi cia li se de
bia no svog liar e fi gu rar. An cho ra le pian che che veg na no 
sop ra al li det ti den ti se de bia no squad rar e svo lar se gon
do la mos tra del lo de seg no. Et etiam dio se die ge af ron tar 
cum la lis ta prin ci pal, se gon do mos tra del de seg no. An cho
ra se die ge far apo go in 2 pe zi et le cho lo ne te. Et de ar che ti 
de gia no es ser di quel la lar ghe za se gon do li of fi cia li da ra no 
mexu ra. Et eziam dio se con do apar lo des seg no excet to che 
la sfo la tu ra che sta sot to le baxe del le cho lo ne se de gia far in 
cha po al la lis ta del le col lo ne. An cho ra sot to al le pal les tra de 
prin ci pal baxe 2 scho...te se gon do le baxe che fe ze Ra dog na 
in an co ra la vo rar le pal les tra de et le lis te et de quel le lar ghe za 
et lon ghe za se gon do li of fi cia li da ra no me su ra et fi gu rar se
gon do mos tra al lo de seg no. An co ra lis te 2 di quel la mexu ra 
et al te za et lon ghe za et svog lia te se gon do che son fa te al le 
fe nes tre di Ra dog na per le mexu le tan to azet to che da le fi
gu re. Et al le fog lia me res ta al la le zion del li of fi cia li di quel lo 
che vol le no. Et chus si 2 pig no li se de bia no la vo rar al la le zion 
del li of fi cia li. An che dal le mexu le in sui tut ti li tra fu ri et fog
lia mi et fi gu re. Et se de ge no la vo rar et re le var et in bas to nar 
al le zion del li of fi cia li se gon do la mos tra che fa lo de seg no 
in tor no al li det ti tra fo ri. Le lis te che cha de no re le va de et im
bas to na de se gon do quel lo or de na re no li of fi cia li. Et la dit ta 
lis ta de gia aver svog lia tu re 8 non stan te che al lo de seg no non 
pa re no so no 6. De zia no es ser re le va te et gros se se gon do of
fi cia li li de seg ne ra no. An che fio ro ne uno al to bra za 2 e lar go 
per raxon et svog lia to e re le va to al le zion del li of fi cia li non 
exien do dal la mos tra che fa lo de seg no. An co ra le pie re che 
vol alle det te fe nes tre se in ten da no se gon do sta no scrit te al lo 
de seg no. An co ra lo det to mais tro Pie ro non de gia la vo rar a 
nul lo al tro la vo rar per fi na che non sia for ni to la vo rar ques to. 
Hog ni choxa de bia la vo rar net to et po li to se gon do s’a par ten 
a bon et a si mel lavo rer. An co ra non stan te che a ques to pa to 
non ne scrit to excep to per una fe nes tra che si de bia in ten der 
og ni chos sa a do pio, per che son fe nes tre 2. Li sop ra dit ti of fi
zia li pro met te no a maystro Pie ro de lli da re tut te le piet re che 
bi sog na no al le 2 fe nes tre den tro la sta zo ne de san to Biaxio. 
An co ra le pro met te no tut ti quel li maystri chi bi sog na no al lo 
de to maystro Pie ro per lo de to la vo re rio a quel lo prexio che 
lli pa ga lo co mun, le de zia pa gar lo de to maystro Pie ro. An
co ra li pro met te no li det ti of fi cia li per la sua mer ze et fa ti ga 
du ca ti cen to ve ne zia ni et de pexo, lo qual pa ga men to se de gia 

pa ga re so zu ces si va men te la vo ran do et pa gan do. Que om nia 
et sin gu la sup ras crip ta pro mi se ru nt dic te par tes si bi vi cis sim 
fir ma et ra ta ha be re et te ne re, at ten de re et ob ser va re, vi de li cet 
dic ti of fi cia les su per bo na dic ti co mu nis Ra gu sii et dic tus ma
gis ter Pet rus su per se et bo na sua. Re nun tian tes om nes dic tis 
mo dis et no mi ni bus. Hec au tem etc. Iu dex ser Io han nes de 
Vol zio et Ni co la de Stel la tes tis.

(In mar gi ne:) Pro co mun
(In mar gi ne:) 1443, die XVI feb rua rii. Con tras crip tus 

ma gis ter Pet rus la pi ci da con fes sus fuit ha buis se et re ce pis se 
ab of fi cia li bus fab ri ce re gi mi nis pro in teg ra so lu tio ne mer
ce dis sue con tras crip to rum la bo re rio rum des crip tis in con
tras crip to pac to du ca tos au ri cen tum. Re nun cian do. Iu dex 
ser Da mia nus de Men ze et Ni co la de Stel la tes tis.

(DAD, Di ver sa no ta rie, sv. 24, f. 39r–39v).
Ob jav lje no. (Cvi to Fisković, Pe tar Mar ti nov iz Mi la na i po ja va 
re ne san se u Dub rov ni ku, Pri lo zi po vi jes ti um jet nos ti u Dal ma ci ji, 
27 /1988./: 119–120)

5. a – b.
1440., 27. lip nja – Ra do je i Ra din Pribilović ugovara ju iz
ra du pet lu ko va i osam ud vo je nih stu po va za ga le ri ju na 
ka tu sje ver nog kri la at ri ja, a Ra do nja Grubačević i Živ ko 
Utišenović za ga le ri ju juž nog kri la.

Par tes et no mi na ti in fra tu le ru nt no ta rio cat has ti ci scrip
tum unum ma nus con ven tio nis et pac to rum in ter eos ce leb
ra tum et su per uno fo lio pa pi ri an no ta tum quod vo lue ru nt 
hic in no ta ria scri bi et re gis tra ri de be re pro ea rum cau te la et 
ob ser va tio ne et ro bo re om nium et sin gu lo rum in eo scrip to 
con ten to rum. Cuius qui dem scrip ti te nor sequi tur per hec 
for ma lia ver ba, vi de li cet: Ye sus Chris tus. Amen. Ques ta e 
la pro mes sa che fa Ra doye et Ra din taya pie re fra del li a ser 
Zug no de Gra di et com pag ni of fi cia li del lo pa la zo. Pro met te 
di fa re ar chi 5 al la fa za ta do ve xe apo za la scha la, zoe avan
ti la sa la gran de del lo con seg lio et del la cha sa de lo rec to re 
sop ra a 8 col lo ne a duy a duy. Et uno pil las tro et una rep
re sa sop ra la scha la do ve xe apo za no li det ti ar chi. Lo det to 
la vo rer si debia in ten der in ques ta for ma: in pri ma, pil las tro 
com la gros se za di pal mi 2 1/2 per duy fa ze com la baxal de 
pal mo uno al ta e lar ga quan to e tut to lo pil las tro. Lo qual 
pil las tro deb ba no es ser pie re 2 per ma no et al te pal mo uno 
et me zo et al te pal mi XI. Et de piu la mexu la tut ta de uno 
pe zo et al ta pal mi 2 1/4. Tut to se de bia la vo rar lo de to pi
las tro cho me li of fi cia li or de na ra no, excep to la mexu la che 
la de bia so la men te squar trar. Et de piu baxe 4 de lar ge za de 
pal mo 1 1/2 et al te pal mo un et lon ge pal mi 2 1/2, et cho lo
ne 8 lon ghe pal mi XII et gros se pal mo uno, la vo ra te ton de 
et po li te. Ca pi te li 4 lar gi pal mi 2 et al ti pal mi 2 1/4 et lon ghi 
pal mi 2 3/4. Li qua li ca pi te li se de bia no squar trar a spexe 
del lo di to maystro et rep rexe una quan to ter za et de lo ca
pi tel lo. Et se de bia no squat rar al le spexe del dit to mais tro et 
sfog liar ca pi tel li. Et rep rexe al le spexe del li det ti of fi cia li. Li 
sop ras crit ti ar chi se de bia no fa re in ques to mo do: in pri ma, 
de bia no es ser fa ti in ter zo pon to cho me toc ha per raxon, 
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et og ni duy ar chi de bia aver pet re 7 com le pe da te. Et le 
det te piet re de bia no es ser al te pal mo 1 1/2 et lar ge pal mi 2 
1/2. Ques te piet re se de bia no la vo rar et in bas to nar se gon do 
lo mo do da ra no li of fi cia li. Et og ni ar cho de bia aver la lis ta 
di sop ra se gon do le es te le li fa ra far of fi cia li. Et tut ti ques ti 
la vo rer se de bia no la vo rar al le zion del li of fi cia li non in ten
dan do niun fog lia me. Le det te pie re se de bia no in ten der pie re 
de Cur zo la de Cha mig nac ho. Tut to ques to la vo re rio se de bia 
la vo rar et met ter al le spexe del de to mais tro inan ti re gi men
to. Et quan do lo de to la vo rer se vol asen ta re et man chas se 
qual che cho sa, se de bia fa re al le spexe del lo det to maystro. 
Et da mo in avan ti non de ba pig lia re al tro la vo rer fi na che 
non for nis se ques to. Et si fa zes se lo con tra rio, sia li zi to al li 
of fi cia li com pra re al le spexe soe quel lo man chas se de di to 
la vo rio. Et sia no cre du ti de quel lo che cos ta ra piu cha dit to 
prexio. Et tut to ques to la vo rer se de bia fa re per yper pe ri 255, 
zoe yper pe ri du zen to zi nquan ta ci nque. Que om nia et sin gu la 
sup ras crip ta pro mi se ru nt dic te par tes si bi vi cis sim fir ma et 
ra ta ha be re et te ne re et ob ser va re, vi de li cet dic ti of fi cia les su
per bo na co mu nis Ra gu sii et dic ti frat res la pi ci de su per se se 
et bo na sua. Re nun tian tes om nes. Hec au tem etc. Ju dex ser 
Jo han nes de Vol zio et Ni co la de Stel la tes tis.

(In mar gi ne): Pac tum cum of fi cia li bus fab ri ce re gi mi nis.
Die dic ta (27. VI 1440). Ra doye et Ra din frat res la pi ci de 

con fes si fue ru nt ha buis se et re ce pis se a sup ras crip tis ser Ju
nio Mat. de Gra di et so ciis of fi cia li bus sup ras crip tis pro par
te sup ras crip to rum la bo re rio rum fien do rum per eos iuxta 
for mam sup ras crip ti pac ti iper pe ri cen tum. Re nun tian tes.

Die XXI no vem bris 1440. Con tras crip ti Ra doye et Ra
din frat res la pi ci de con fes si fue ru nt ha buis se et re ce pis se a 
sup ras crip tis of fi cia li bus fab ri ce pro par te so lu tio nis sup ras
crip to rum la bo re rio rum fien do rum per eos iuxta for mam 
sup ras crip ti pac ti yper pe ri qui nqua gin ta et gros sos no vem. 
Re nun tian tes.

Et si mi li ter Ra dog na Gru ba ce vi ch et Gi vic hus Uti se no
vi ch la pi ci de su per se et bo na sua se so lem ni ter ob li gan do 
pro mi se ru nt et se ob li ga ve ru nt sup ras crip tis ser Ju nio Mat. 
de Gra di et so ciis of fi cia li bus fab ri ce pa la cii re gi mi nis fa ce re 
tan tun dem si mi le la bo re rium quan tu mque et prout sup ra 
proxi me fa ce re pro mi se ru nt Ra doye et Ra din frat res lapi ci
de et cum eis dem pac tis et con ven tio ni bus, excep to quod 
fa ce re de be nt unum ar chum ful ci tum mi nus quam fa ce re 
de be nt dic ti Ra doye et Ra din, sed quod plus fa ce re de bea
nt me dium pil las trum, vi de li cet ubi dic ti Ra doye et Ra din 
fa ce re de be nt me dium quod ip si Ra dog na et Gi vic hus fa
ce re de bea nt to tum cir cum cir ca. Qui qui dem ar chi fien di 
in tel li gan tur de be re es se il li qui sta re de be nt con tra fa ciem 
ar cho rum no vi ter fab ri ca to rum. Et hoc pro pre cio et mer
cha to in to tum yper pe ro rum du cen to rum quad ra gin ta, de 
qui bus dic ti Ra dog na et Gi vic hus ex nu nc con fes si fue ru nt 
ha buis se et re ce pis se a dic tis of fi cia li bus pro par te ip so rum 
la bo re rio rum fien do rum ut sup ra yper pe ros cen tum gros so
rum Ra gu sii. Re nun tian tes.

Die XXVIIII feb rua rii 1441. Sup ras crip ti Ra dog na et Gi
vic hus la pi ci de con fes si fue ru nt ha buis se et re ce pis se a sup
ras crip tis of fi cia li bus fab ri ce, dan ti bus et sol ven ti bus pro 

par te sup ras crip to rum la bo re rio rum fien do rum iuxta for
mam sup ras crip ti pac ti yper pe ri XV. Re nun tian tes.

Die XVIIII 1441. Con tras crip ti Ra doye et Ra din frat res 
la pi ci de con fes si fue ru nt ha buis se et re ce pis se a con tras
crip tis of fi cia li bus fab ri ce, sol ven ti bus pro par te la bo re rio
rum fien do rum iuxta for mam con tras crip ti pac ti yper pe ri 
XXV. Re nun tian tes.

(In mar gi ne): Cas sum de vo lun ta te par tium pac tum cum 
sup ras crip tis of fi cia li bus.

(DAD, Di ver sa no ta riae, sv. 24, f. 90v–91r).
Neob jav lje no.

6.
1441., 21. si ječ nja – Dob ri lo Radovinović ugo va ra s ofi ci
ja li ma dov r še nje pro če lja i iz ra du di je lo va (stu po va, ba za, 
ka pi te la i dr.) za kvad ri fo ru te za tri fo ru (na ku li) jed na ke 
vi si ne. Za ra do ve jam či Onof rio.

Die 21 ia nua rii 1441. Par tes in fras crip te vi de li cet of fi
cia les pa la cii Ra gu sii (ser Iu nius Ma tei de Gra di et so cii can
ce ll.) (in mar gi ne:) ser Si gis mun dus de Geor gio, ser Blaxius 
de Rag ni na, ser Trip ho nus de Bon da, ser Blaxius de Za mag
no) ex una par te et (mag can ce ll.) Dob ri lus Ra do vi no vi gh 
ex al te ra tu le ru nt mi hi Io han ni can cel la rio pac ta ano ta ta et 
scrip ta in uno fo lio car te que ip se par tes vo lue ru nt hic in 
can cel la ria scri bi et no ta ri prout for ma li ter sta nt ad ip sa rum 
par tium cau tel lam et pro ip so rum pac to rum ob ser va tio ne. 
Cuius qui dem fo lii pac to rum ta lis est te nor.

Ie sus Chris tus.
Ser Gug no de Gra di e com pag ni of fi cia li de lo pal la zo de 

la sig no ria de Ra gu si a re du to et acor da to Dob ri lo Ra do vi
no vi ch a ques to la vo rier sot to scrip to zoe de lo res to de la 
fa za da de lo pa la zo. In pri ma for ni re de pie re de chor so e de 
can to ni et de tras san da li. E in ques to mo do, cho men zan do 
dal pe de la to re de la cam pa na se guen do fi na su, quan to 
se ra al te za de lo pa la zo. Et de que le ma no de l’al te za se gon
do son cho men za do. In pri ma chan to ni da le 60 a le 70, de 
pal mi 4 l’u no per lo man cho e le tes te pal mo uno e me zo per 
lo man cho e al te se gon do le ma ne fa te e tra san da li 100 lon gi 
pal mi 3 per lo man cho e lar gi pal mo uno e al ti se gon do le 
ma no di te. E piet re zoe tra san da li non se de bia no chon tar ze
to le tes te pet re de schor so quan te bi sog na al te se gon do ma ne 
fa te et lon ge se gon do al tro chor so che pos to per lo man cho 
et cho do te se gon do al tro chor so pos to. Et li sop ra det ti chan
to ni se de bia no con tar da dui fa ze, zoe de la fa za da van ti e 
da la tes ta. Lo det to chor so de bia es ser pas si 300 e tan to piu 
quan to a la det ta fa za da bi sog na ra chon tan do a la det ta so ma 
chan to ni e tra san da li. Lo det to chor so chan to ni de bia es ser 
la vo ra to net ta men te e sen za buxi. Lo qual cor so e chan to ni 
e tra san da li se de bia no me te re ale spexe de li mas tri fi na ali 
pie di de lo la vo rio. E quan do lo det to la vo rir si ve ne a me ter 
e la vo rio e man chas se qual che cos sa de lo scar pel lo se de bia 
fa re ale spe se de li det to mais tro e de bia se mexu rar, pos to che 
a la vo rio lo det to la vo rio de bia es ser fa to per tu to lo mexe. 
An cho ra per lo pa ga men to de lo det to la vo rie ro de bia ha ver 
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per og ni zen to e doi pas si ypp. CLXVI, gros si oc to, pos to che 
a la vo rio se de bia mexu rar lo pa ga men to se de bia fa re. E che 
lo det to la vo rier se in ten da et in ten der se de bia de le pie re de 
Cru zo la (!) de Cha meg nac ho. E che ali det ti of fi cia li, che sia
no cre du ti se li man chas se le det te pie re, che pos sa no tro va re 
a tu te soe spe se. Re nun cian do.

Item li det ti of fi tia li a con tu to e ac hor da to el det to Dob ri lo 
a ques ti la vo rie ri so to schri ti.

Im pri ma de la fe nes tra gran de cho lo ne 3 de pal mi 12 1/2 
lon ga e gro sa se gon do li ca pi te li fa ti ne ta. E cha pi tel lo uno 
per le det te cho lo ne de quel la gro se za cho mo quel li cha pi tel li 
fa ti e baxe 3 de le det te co lo ne de pal mo I 1/2 a quad ro e de 
pal mo uno al to. Pa les tra de 2 de pal mi 12 1/2 l’u na lar ga pal
mo I, de da 3, da la fa za in lum bel lo se gon do son quel le de 
le sa rac hi ne. Baxe 2 so to pa les tra de lon ge pal mi 3 1/2 lon ge 
et lar ge pal mi 3, de da 4, e al te quan to cha pi te lo fa to pri mum 
(?) et de pal mi 7 l’u na e lar ga pal mo uno, de da tre, e gros sa 
pal mo uno. Stra fu ri 4 de pal mi 8 (?) al to uno e lar gi pal mi 6 
e gro si pal mo uno chon lo me ri to so se gon do mais tro Pie ro li 
da ra la os te la. Fio ro ni 2 et fo li 16 se gon do le fog li gran di. E 
fio ro ni de le sa rac hi ne. Et bra zi 24 de lis tre gros se ter ze 2 de 
pal mo et cho do te den tro pal mo uno e me zo e lon ge og ni una 
per lo man cho bra za 3 e tor te se gon do la stel la vi da ra mais tro 
Pie ro. Ques te piet re se de bia no in ten der pie re de Cur zo la de 
Cha mig nac ho e spon ta de in bon mo do.

An cho ra per la fe nes tra de la to re pa les tra de 2 se gon do 
la mexu ra de la fe nes tra gran de, lis tre 2 de lon ge za de le pa
les tra de et gro se tre ze 2 de pal mo et cho do te den tro pal mo I 
1/2 e baxe 2 cho mo quel le de la fe nes tra gran de. Cho lo ne 2 
e baxe 2 e cha pi te li 2 se gon do quel le de la fe nes tra gran de. 
Lis tre 4 tor te de bra zi 4 1/2 l’u na gro se cho mo que le de le 
pa les tra de e cho si cho do te. Fog li 12 gran di e fio ron I cho mo 
quel le de le fe nes tre sa rac hi ne. Ques to la vo rio se de bia in ten
der de pie re de Cru zo la de Cha mig nac ho. E spon ta de in bon 
mo do. Lo qual la vo rio de bia da re su lo scoyo de Ca mig nac ho 
fa te. E ale spe se de lo co mun se de bia no char ga re e por ta re a 
Ra gu sa. E mexu le 2 co mo quel le de la fe nes tra gran de.

Et per fa ti ga et mer ce de de ques to la vo rie ro che <e>sopra 
schri to de bia no ha ver ypp. 80 de gros si de Ra gu si. Et lo pa ga
men to se de bia far <…>. Et io Dob ril lo sop ra det to pro me to a 
da re lo sop ra det to la vo rier fa to a Cru zo la el piu tar di in fi na ala 
Pa squa proxi ma che vie ne. Et se lo det to la vo rie ro non at ten
des se a dar li al ter me ne che li det ti of fi tia li pos sa no tro var a tu te 
soe spe se e che sian cre du ti li det ti of fi tia li de quel lo spen de se.

Que om nia et sin gu la sup ras ccrip ta sup ras crip te par tes 
su per se et om nia sua bo na pro mi se ru nt unus al te ri et al te ra 
al te ri vi ci sim. Re nun cian do.

Pro qui bus qui dem pre dic tis om ni bus et sin gu lis sup ras
crip tis ma gis ter Hor nof rius (!) de la Ca va in ge nia rius su per 
se et om nia sua bo na se ob li gan do fi deius sit et se con sti tuit 
ple zium et prin ci pa lem pro mit te ns ip sis do mi nis of fi cia li
bus quod si dic tus Dob ri lus non at ten det ad pre dic ta ip se 
ma gis ter Ho nof rius com plet et fa ciet om nia que sup ras crip
tus Dob ri lus te ne tur et de bet. Re nun cian do.

Et ver sa vi ce dic tus Dob ril lus su per se et om nia sua bo na 
se ob li gan do pro mi sit ip si ma gis tro Hor nof rio et si mi li ter Da

bi si vus Ra do sa li gh et Pa squal de Ma ri no ob li gan tes etiam se 
et om nia sua bo na una cum Dob ril lo sup ras crip to ad me lius 
te nen dum pro mi se ru nt ip sum ma gis trum Hor nof rium a dic
ta ple za ria con ser va re in dem nem et il le sum. Re nun cian do.

Et il li co po st pre dic ta sup ras crip tus Dob ril lus con fes sus 
fuit ha buis se et re ce pis se a sup ras crip tis of fi cia li bus pro par
te sup ras crip to rum la bo re rio rum fien do rum ypp. centum 
quad ra gin ta. Re nun cian do. ypp. CXL

Die X ap ri lis 1441 Dob ri lus sup ras crip tus con fes sus fuit 
ha buis se et re ce pis se a sup ras crip tis of fi cia li bus pro par te 
sup ras crip to rum la bo re rio rum ypp. cen tum qui nqua gin ta 
unum ypp. CLI

(In mar gi ne:) Die XXIII maii 1441. Dob ril lus con tras
crip tus con fes sus fuit ha buis se et re ce pis se a con tras crip tis 
of fi cia li bus dan ti bus et sol ven ti bus pro par te con tras crip to
rum la bo re rio rum fien do rum ypp. tre gin ta. Re nun cian do

Die XXI iu nii. Dob ri lus con tras crip tus con fes sus fuit ha
buis se et re ce pis se a con tras crip tis of fi cia li bus dan ti bus et 
sol ven ti bus pro par te ut sup ra ypp. L

Die XXIIII iu lii 1441. Dob ri lus sup ras crip tus con fes sus 
fuit ha buis se et re ce pis se a sup ras crip tis of fi cia li bus dan ti
bus et sol ven ti bus pro par te ut sup ra ypp. XXX

(In mar gi ne:) Cas sa de vo lun ta te et ius su con tras crip ta
rum par tium.

(DAD, Di ver sa can cel la riae, sv. 55, f. 52v–53v)
Neob jav lje no.

7.
1441., 19 ve lja če – Pe tar Mar ti nov obe ća je dov r ši ti kvad
ri fo ru ko ju je za po čeo Rat ko Ivančić i iz ra di ti je dan pro zor 
na ku li zvo na.

Die XVIIII feb rua rii 1441.
Ser Si gis mon do de Zor zo, ser Bia sio de Rag ni na, ser Tri

fo ne de Bon da et ser Bia sio de Zam mag no of fi cia li alo pa
laço de la sig no ria de Ra gu si ano con dut to et acor da to mais
tro Pie ro da Mi la no per fa re cer ti la vo re ri et far fa re se gon do 
qua de sot to e scrit to.

In pri ma for ni re et zon ta re, se gun do pa re ne lo de seg no, 
la fe nes tra gran de de 3 co lo ne la qual co me nço Rat cho Ivan
ci gh, zoe da le co lo ne in su so. In pri ma ca pi tel lo uno fat to 
co mo e quel lo che fa mais tro Gu lier mo lo qua le e ala staço
ne aren te San ta Ma ria. Et far me su li doi li qua li se guis co no 
com el ca pi tel lo sop ras crit to. An co ra lis ti su no lar go quan to 
e la pa les tra da l’in tor no ala fe nes tra et ala zon ta. Et sfo lia ta 
se gon do de fog lie de fe nes tre sa rac hi ne. Et in me zo de lo 
di to lis ti su no fa re una fi gu ra quan to po ve nir gran da. Et per 
sop ra de li lis ti su ni in tor no lis tre sfo lia te se gun do quel lo che 
fe ci mais tro Rat cho. Et in tor no ale dit te lis tre fog lie 16 co me 
quel le de fe nes tre sa rac hi ne. Et tan to piu quan to vo le no es
se re le pon te re vol ta te. Et piu fio ro ni doi se gon do quel lo de 
le fe nes tre sa rac hi ne. Et piu stra fo ri doi uno da una ban da 
da la fi gu ra et l’al tro da l’al tra se gon do pa re alo de seg no la vo
ra to mol to be ne et net ta men te amen da men to de li of fi cia li 
non es sen do fo ra de lo de seg no.
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Et an co ra fe nes tra una de la tor re de cam pa na de la faça
da de Zo ha ne de Za nin lar ga in lu se pal me XI et de da tria. 
Pa les tra de doe de pal me do de se per l’u na la vo ra te net ta
men te et po li te et im bas to na de et lis tre doe in tor no le pa
les tra de cum doe fi gu re al prin ci pio de le lis tre et ba se doe 
de le pa les tra de se gun do li se ra da ta la os tel la. Co lo ne doe 
de pal me XII l’u na ton de et lar ga men te net ta men te la bo ra te 
cum le soe ba se che se gui se no cum la ba se de le pa les tra de, 
le qua le co lo ne sia no gros se se gon do li se da ra la me su ra. Et 
ca pi tel li doi sfo lia ti et fi gu ra ti et piu avan za te che quel le che 
so no fat te a le al tre fe nes tre. Me su li doi che se guis ca no ali 
ca pi tel li sop ra scrit ti.

Et an co ra stra fo ri de la dit ta fe nes tra co mo e quel li de le 
fe nes tre sa rac hi ne. Et co mo e quel le fi gu re et lis ti su ni in tor
no pur co mo quel lo de le fe nes tre sa rac hi ne. Et piu stra fo ri 
doi, uno de una ban da de la fi gu ra et l’al tro da l’al tra, se
gon do pa re alo de seg no la vo ra to mol to be ne et net ta men te 
amen da men to de li of fi cia li non es sen do fuo ra de lo de seg
no.

Et lis tre tre in tor no in tor no bas to na de co mo e quel le 
fe nes tre sa rac hi ne. Fog lie XII in quel lo mo do co mo de la 
zon ta de la fe nes tra gran de. Et fio ron uno co mo quel lo de 
fe nes tra gran de.

An co ra fi gu ra una gran de la qual se chia ma Hec tor cum 
tut ti li or na men ti in tor no be sog na no et ben la vo ra to et net
ta men te co mo se con ve ne cum or na men to sop ra la tes ta 
se gon do me ri ta la dit ta fi gu ra. Et che ne su na per so na non 
pos sa la vo ra re ezet to a co mu ne.

Et per fa re lo sop ras crit to la vo re rio pro met te no li sop
ra det ti of fi cia li de li da re tut te le pet re che so no nec ces sa rie 
al dit to la vo re rio. Et pro met te no li da re li bas ta si quan ti li 
be sog na no per lo dic to la bo re rio. Et per soa fa di ga et mer
ce de du ca ti cen to et de se ve ni cia ni d’o ro lo qual pa ga men to 
se de bia fa re suc ces si va men te ser ven do pa gan do.

In mar gi ne: Cas sa de vo lun ta te con tras crip ta rum par
tium qui dixe ru nt quod in ter se erat pro con tras crip tum 
sa tis fac tum.

(DAD, Di ver sa can cel la riae, sv. 55, ff. 66v–67r)

Neob jav lje no. (Spo mi nju: Cvi to Fis ko vić, Na  ši gra di te lji i ki
pa ri 15. i 16. sto lje ća u Dub rov ni ku, Zag reb, 1947: 27; Re na ta 
No vak Klemenčič, Ki par ski uk ras Kne že va dvo ra u Dub
rov ni ku u 15. sto lje ću – ne ko li ko pri lo ga, u: Pri lo zi po vi jes ti 
um jet nos ti u Dal ma ci ji 39 /2001.–2002./: 282)

8.
1441., 10. lip nja – Ra do nja Grubačević i Živ ko Utišenović 
ugo va ra ju iz ra du ve li kog bro ja kle sa nih dije lo va: kon zo le i 
zav r šne vi jen ce, krov ne ka na le, vra ta za oru ža nu i dvo ranu, 
jedan pro zor te ok vir i og ra du za bal ko na tu.

Ra dog na Gru ba ce vi ch et Giv chus Utixe no vi ch am bo la
pi ci de su per se et bo na sua ad me lius te ne dum se so lem ni
ter ob li gan tes pro mi se ru nt et se ob li ga ve ru nt ser Iu nio Mat. 
de Gra di et so ciis of fi cia li bus fab ri ce re gi mi nis co mu nis Ra
gu sii sti pu lan ti no mi ne dic ti eo rum of fi cii fab ri ca re et fa ce re 

eis dem of fi cia li bus la bo re ria ad pre cia in fras crip ta de bo no 
la pi de de Ca mig nac ho de Cur zo la, que in fe rius vul ga ri ter 
scrip ta su nt, vi de li cet:

24 den ti lon gi a pal mi 4 1/2 et lar gi pal mo uno et al ti 
pal mo I, de da 3, squat ra di et ben la vo radi a gros si 18 l’u no, 
mon ta per pe ri 36

70 den ti de lon ghe za de pal mi 3 l’u no et gros se za pal mo 
I et de al te za pal mo uno, de ta 3, squad ra ti et ben la vo ra di a 
gros si 10 1/2 l’u no, zoe a gr. 3 1/2 lo pal mo, mon ta

per pe ri 6 gros si 3

19 pe ze cha na li gran di al la fa za da de fo ra in tut to bra za 
45, lar gi pal mo 1 1/2 al ti pal mo I squad ra ti et in bas to na ti al
la os tel la cho mo be sog na ra, et cha va di et for ni di d’og ni al tro 
la vo rer, sal vo a sfog liar li, se gon do che piaxe ra al li of fi cia li, 
al le lor spexe a pe rperi 5 lo pas so, mon ta

per pe ri 56, gros si 3

18 pe ze di cha na li lon gi de pal mi 4 l’u na, al te pal mo I 
man cho de da 2, lar gi pal mo 1 1/2 squad ra ti et cha va di et 
mom bla di al lo uxa to del le chaxe de Ra gu sa a pe rperi 5 lo 
pas so, mon ta per pe ri 45

Ia por ta per la cha me ra in la sa la cho me quel la por ta 
de no ta ria, cha ve zi in tag hi et de quel la gros se za et la vo ra da 
com lo in to ret to al mo do del la de ta por ta, a gros si 4 lo pal
mo, mon ta zer cha per pe ri 10

Ia por ta al lo ma ga zen de sot to che sta no ale bom bar de 
aver ta de lar ge za bra za 3 com lo ar cho al lo in tre zo et con le 
mexu le al mo do cho mo la por ta al lo in troyto del con seg lio 
pi zo lo, a grossi 4 lo pal mo, mon ta zer cha per pe ri 10

3 pe ze de raxa du ra al la bal cho na da gran da de le qual pe
ze sia no pe ze 2 a pal mi 8 lon ga l’u na et pe ze 1 de pal mi 5, 
lar ge tut te a pal mi 3 et gros se a pal mo 1. Val pas sa 2, bra za 
2 1/2 spia na di, ben la vo ra di et mom bla di con la so va za de 
fo ra, a per pe ri 11 lo pas so, mon ta

per pe ri 28, gros si 10, pi zo li 15

4 pe ze per li apo gi al la bal cho na da gran de a pal mi 5 l’u
na de lon ge za, lar ge a pal mo 1 1/2, al te tre ze 2 de pal mo a 
gros si 5 lo pal mo, squad ra te e ben la vo ra de, mon ta

per pe ri 8, gros si 4

Ia fe nes tra al la ca me ra in la sa la, zoe pe ze 3 de pian che 
per lo so la ro, lon ge a pal mi 4 1/2 l’u na, lar ge a pal mi 3, 
gros se pal mo me zo et un de to, spia na de et mom bla de. An
cho ra pe ze 2 de pa les tra de lon ge de pal mi 10 l’u na gros se in 
fa za. Et lon bel lo pal mo 1 per ban da, squad ra te et la vo ra de 
sche to pe ze 2 de tra fo ri al lo ses to del in tre zo con li oc hia li. 
E ar che ti et uno pigno lo sfog lia to al me zo per  per pe ri 50

Pro mit ten tes ip si ma gis tri la pi ci de de proxi mo in ci pe
re ad fa cien dum ip sa la bo re ria et nul li alii la bo re rio non 
vac ha re, nec at ten de re do nec et quou sque per fe ce ri nt et 
com ple ve ri nt ip sa om nia et sin gu la la bo re ria. Quod si non 
fa ce re nt aut alii la bo re rio at ten de re nt, quod tu nc dic ti of fi
cia les pos si nt ea la bo re ria et quod li bet eo rum fie ri et fab ri
ca ri fa ce re ab aliis ma gis tris, expen sis, dam nis et in te res se 
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ip so rum Ra dog ne et Giv chi. Qui qui dem Ra dog na et Giv
chus la pi ci de con fes si fue ru nt ha buis se et re ce pis se ab ip sis 
of fi cia li bus dan ti bus et sol ven ti bus pro par te mer ce dis et 
pre cii ip so rum la bo re rio rum fien do rum yper pe ri oc tua gin
ta. Re nun tian do. Hec au tem etc. Iu dex ser Iu nius de Bo na 
et Ni co la de Stel la tes tis.

(In mar gi ne:) Pro fab ri ca re gi mi nis.

(DAD, Di ver sa no ta riae, sv. 26, f. 70r–71r).
Neob jav lje no. (Spo mi nje: Cvi to Fisković, Na ši gra di te lji i ki
pa ri XV. i XVI. sto lje ća u Dub rov ni ku, Zag reb, 1947: 122)

9.
1442., 10. ožuj ka – Živ ko Utišenović i Ra do nja Grubačević 
ugo va ra ju iz ra du ka me ne gra đe (raz ne vr ste kle sa na ca), vi
je na ca za ga le ri ju at ri ja i dva de set če ti ri pr sob ra na pre ma 
nac r tu ko ji se na la zi u kan cela ri ji.

Par tes et no mi na ti in fra tu le ru nt mic hi no ta rio cat has ti ci 
scrip tum unum pac to rum et con ven tio nis in ter eos fir ma
tum ac scrip tum et an no ta tum su per uno fo lio pa pi ri quod 
vo lue ru nt in no ta ria scri bi et re gis tra ri de be re pro eo rum 
cau te la ac ro bo re et fir mi ta te om nium et sin gu lo rum in eo 
scrip to con ten to rum. Cuius qui dem scrip ti te nor sequi tur 
per hec for ma lia ver ba, vi de li cet. Ser Bia sio de Rag ni na et 
com pag ni of fi cia li del la fab ri ca del re zi men to an no con du
to et acor da to Giv cho Uti se no vi ch taya pie ra, re ze van do per 
no me de Ra dog na Gru ba ze vi ch, per lo qua le sop ra di se et 
di suoy be ni se con sti tuis se et pro met te de ra to in ques to 
mo do che li die dar li in fras crit ti la vo re ri de bo na pie ra, zoe 
paxi LXXXX de cor so. Et in tra ques ti pas si 90 che li sia no 
can to ni XVI et tra san da li X de quel la al te za de sot to la lis
ta de pri mo pal men to et la vo ra ti ne ta men te sen za bu si al la 
sta zon lor. Et sia no cho do te cho me al tro chor so. An cho ra 
piet re de chor so pas si 30 che sia no la vo ra te da og ni la do et 
sia no gros se pal mo uno et al ti pal mo uno et lon ghe cho me 
al tro chor so. Lo qual chor so li 30 pas si de bia no pa gar per 
pas si LX, som ma in tut to ques to chor so per pe ri 245, a raxon 
de gros si 20 de lo pas so, sbat ten do pas si 3 che son de piu. 
Item lis ta lon ga pas sa XV et gros sa ter zi doi de pal mo et lar
ga pal mo 1 1/2. Et le pe ze lon ge se de bia no in ten der per lo 
man cho bra za 2. Et de bia no se in bas to nar com me zo pal mo 
de sio var do. Et sfo liar cho me la se rac hi ne che sta in la cor te 
com uno bas ton zel lo de sot to et de sop ra per pre zio de yper
pe ri 8 lo pas so. Item mer li XXIIII de pal mi 2 1/2 lar go l’u no, 
al to pal mi 3 et gros so pal mo uno et la vo ra ti a quad ro da og ni 
ban da et de fo ra se gon do lo de seg no per pre sio de iper pe ri 3 
l’u no, se gon do la for ma del lo de seg no che sta in chan cel la ria. 
Et ques to la vo rer die fa re per tut to lo me se de avos to proxi
mo che ve ne. Et se li det ti maystri non at ten des se al le ter mi ne 
del lo det to la vo re ro che sia li ci to al li det ti of fi cia li me ter tan ti 
maystri quan to lor pa re. Et quel lo che spen des se piu che sia 
cre du ta la pa ro la lor. Re nun tian do. Hec au tem etc. Iu dex ser 
Mar to lus de Bin zo la et Ni co la de Stel la tes tis.

Die sup ras rip ta po st pre dic ta. Ziv chus Uti se no vi ch sup
ras crip tus mo do et no mi ne quo sup ra, con fes sus fuit ha

buis se et re ce pis se a sup ras crip tis of fi cia li bus dan ti bus et 
sol ven ti bus pro par te sup ras crip to rum la bo re rio rum yper
pe ri cen tum. Re nun tian do. Iu dex ser Mar to lus de Bin zo la et 
Ni co la de Stel la tes tis.

In mar gi ne: Pro of fi cia li bus fab ri ce re gi mi nis.

(DAD, Di ver sa no ta rie, sv. 25, f. 194v–195r).
Neob jav lje no. (Spo mi nje: Cvi to Fisković, Na ši gra di te lji i ki
pa ri 15. i 16. sto lje ća u Dub rov ni ku, Zag reb, 1947: 122)

10.
1442., 18. trav nja – Ofi ci ja li iz vješ ta va ju Vi je će umo lje nih, 
po Onof ri je vu sav je tu, da se mo gu uči ni ti dvi je fa sa de stu
po va u at ri ju, po dig nu ti svod iz nad tri je ma kod sta rih vra ta 
od Pon te i uni je ti oruž je u oru žar ni cu.

Pri ma pa rs est de fir man do pro vi di men tum al la tum et 
lec tum in pre sen ti con si lio per of fi cia les pro fab ri ca pa la tii, 
vi de li cet to tum in si mul. Per XXVIIII, con tra IIII

(Se cun da pa rs est de fir man do il lud de ca pi tu lo ad ca
pi tu lum can ce ll.)

Te nor pro vi di men ti ul tra scrip ti:
Mag ni fi ci sig no ri li of fi cia li de la fab ri ca del pa la zo, per 

con seg lio de mais tro Nof rio, re cor da no ala sig no ria vos tra:
In pri ma, de po der dar for ni men to alo ar ma men to del 

tu to, e de bi sog no da re li ber ta al li of fi cia li de po der fa re 
due fa cia te de le co lo ne sop ra lo cor tig llo e se guir a for ni re 
li ma ga ze ni de lo fon deg ho chon la caxa de Be ne det to et 
con al tri mem bri de le abi ta tion che va no sop ra, a ta le che 
le vol te de lo ar ma men to e de lo pa la zo abia no le spa le, che 
al tra men te lo ar ma men to non se po ria for ni re.

Item fa re una al tra vol ta sop ra quel la vol ta fa ta ala por ta 
de la pon ta per da re le spa le ala ca sa de lo ar ma men to che sia 
acos ta do alo cam pa ni le. E fa zan do a ques to mo do se po ra 
for ni re lo ar ma men to del tu to e me ter le ar me den tro al piu 
tar di per tu to oc tob rio proxi mo.

Item, sop ra lo fa to de la tor re de le cam pa ne e de bi sog
no le va re la cam pa na gran da de lo con seg lio del suo luo go e 
me ter la a quel lo can to ne delo cam pa ni le che var da in ver so 
le van te, a ta le che se pos sa cop ri re la tor re e fa re de sot to 
tu to quel lo che as pec ta ala ha bi ta tion de lo rec to re, co mo 
la co zi na, sal va ro ba e ca me re. E a gues to mo do fa zan do lo 
sal nit rio e al tro quel lo vo ra la sig no ria vos tra po de re te ben 
alo gar e sal var. E de piu lo rec tor, con lo no me de Chris to, 
po ra in trar in lo pa la zo con la stan tia soa for ni da per tu to lo 
de cem brio el piu tar di.

(In mar gi ne:) Fir ma tio pro vi di men ti pro fab ri ca re gi mi nis.

(DAD, Ac ta Con si lii Ro ga to rum, sv. 8, f. 122v–123r).
Neob jav lje no. (Spo mi nju: Ales san dro Du dan, La Dal ma zia 
nel l’ar te ita lia na I, Mi la no, 1921. i 1999: 199; Luk ša Beritić, 
Ut vr đe nja gra da Dub rov ni ka, Zag reb, 1955: 63)

11.
1443., 1. ve lja če – Živ ko Utišenović i Ra do nja Grubačević 
ugo varaju raz ne kle sar ske ra do ve za unut raš njo st dvo ra: iz
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ra du di je lo va za umi vao ni ke i ka mi ne, sje da la i og ra de za 
pro zo re, ste pe ni ce i zav r šet ke za pr sob ra ne.

Par tes et no mi na ti in fra tu le ru nt no ta rio cat has ti ci scrip
tum unum pac to rum in ter eos fac tum et ce leb ra tum ac an
no ta tum su per uno fo lio pa pi ri in vul ga re ser mo ne. Quod 
scrip tum vo lue ru nt hic in no ta ria scri bi et re gis tra ri de be re 
ad cau te lam par tium et pro ro bo re et fir mi ta te om nium et 
sin gu lo rum in eo con ten to rum. Cuius qui dem scrip ti te nor 
sequi tur per hec for ma lia ver ba, vi de li cet. Giv cho Utis se no
vi ch et Ra dog na Gru ba ze vi ch taya pie re se ob li ga no sop ra 
se et li soy be ni a meg lior te nen te a ser Bia sio de Rag ni na 
et com pag ni of fi zia li del lo pa la zo da re et con sig na re le in
fras crit te pie re et la vo re ri alli prexii et ter mi ni cho me de 
sot to se gui ra, zoe: in pri ma 2 pian che de la schaf fa de la sa
lo za del rec tor lon ga pal mi 6 1/2 e lar ga pal mi 1/2 et gros sa 
pal mo me zo et de do uno per prexio de iper pe ri 12. Item 2 
schaf fe lon ge pal mi 7 et lar ga pal mi 3 et gros sa pal mo uno 
per prexio de iper pe ri 22. Item tre na pe de cha mi na ta, una 
lon ga pal mi 10 e al ta pal mo 1 1/2 e gros sa pal mo me zo. 
E la se gon da pal mi 8 1/2 lon ga e al ta pal mo 1 1/2 e gros
sa pal mo me zo. La ter za pal mi 7 1/2, lon ga e al ta pal mo 1 
1/2 e gros sa pal mo me zo. Ques te 3 na pe se in ten da no per 
prexio de yper pe ri 18. Item 12 pe ze per li se gi del le fe nes tre 
de pal mi 2 1/2 a quad ro e gros se pal mo me zo per prexio 
de iper pe ri 15. Item 2 schaf fe per la sa la gran de lon ge pal
mi 8 e lar ge pal mi 3 et al ta pal mo 1 per prexio de iper pe ri 
22. Item 2 pian che per la schaf fa lon ge pal mi 7 1/2 e lar ge 
pal mi 2 1/2, gros se pal mo me zo, de do uno, per prexio de 
iper pe ri 12. Item 4 pian che del lo apo go de fe nes tra gran
de del la sa la, lon ge pal mi 4 1/2 e al te pal mi 3 1/2 e gros se 
pal mo uno man cho de da 2. Item tre pian che de apo go de la 
fe nes tra del la ca me ra gran de lon ge pal mi 4 et al te pal mi 3 
1/2 e gros sa pal mo uno man cho de da 2, in tut to de li sop
ra de ti 2 ca pi to li per prexio de iper pe ri 32. Item 2 fio ro ni 
uno gran do e l’al tro pi zo lo. Item 3 pe ze per la ra sa tu ra de la 
fe nes tra del la ca me ra gran de, in tut to de li sop ra de ti 2 ca
pi to li com fio ro ni iper pe ri 13. Item 24 pe ze pe la gon te de li 
mer li, lon ge pal mi 2 1/2 e al te pal mo uno e lar ge pal mo uno 
la vo ra to d’og ni ban da per prexio de iper pe ri 25. Item 7 pe ze 
de lis ta sop ra li apo gi de 2 fe nes tre pal mi 1 1/2 lar ge e al te 

pal mo me zo, de da uno, et lon ge in tu to pal mi 30 per pre zio 
de iper pe ri 12, gros si 6. Item 3 pe ze de pal mi 8 lon ge, al te 
pal mi 4 e gros se pal mo me zo, de da 2, et 2 pi zo le pal mi 4 a 
quad ro et gros se pal mo 1/2, de da 2 che sia no bene spon ta de 
per prexio de iper pe ri XX. Item lis ta in tor no a tu te 2 schaf fe 
che sia no gros se pal mo me zo et de da 1 per uno ver so et per 
al tro ver so pal mo 1, de da 2. Item col lo ne 2 com le bas se et 
com 2 den ti al te pal mi 6. Et li den ti sia no lon ghi pal mi 5 
1/2 et al ti pal mo 1, de da 2, et gros si de pal mo 2/3. Item uno 
scha li no che gi ra pal mi 14 in tor no che sia no in pe ze 4, al te 
de pal mo 2/3 et lar go pal mo 1, de da 2. Item lis ta de la cha
mi na ta gros sa pal mo 1/2 et lar ga pal mo uno, tan to quan to 
bi sog na al la cha mi na ta. Item per un al tra cha mi na ta de ca
me ra de rec to re chol lo ne 2 con le bas se et com 2 den ti al to 
pal mi 6. Et li den ti sia no lon gi pas sa 5 1/2 et al ti pal mo 1, 
de da 2 et gros si pal mo 1/2. Item uno scha lin che gi ra pal mi 
13 in tor no in pe ze 4, al to de pal mo 1/2 e lar go pal mo 1, 
de da 2. Item lis ta del la cha mi na ta gros sa pal mo me zo et lar
ga pal mo 1, lon ga tan to quan to bi sog na al la cha mi na ta per 
la chu zi na, den ti 2 lon gi pal mi 6 1/2 et al to pal mo 1, de da 
4 et gros so pal mo me zo, de da 2. Et li pil las tri al ti pal mi 5 
1/2 et gros si pal mo me zo, de da 2 et lar gi pal mo 1, de da 2. 
Lo scha lin de la chu zi na in tor no pal mi 17 et al ti pal mo 1 in 
pe ze 4. Et per scha li ni 8 de la chu zi na lon gi pal mi 5 et al ti 
pal mo 1, de da 2 man cho. Et al ti pal mo 1, de da 2. An cho
ra scha li ni XI per mon tar a bal la dor lon gi pal mi 3 1/2 al ti 
pal mo 1 man cho 2 de da. An cho ra pe ze 16 de scha li ni lon gi 
pal mi 1/2, al ti pal mo 1 et lar gi pal mo 1, de da. Tut to ques
to la vo rer de lis te et schal li ni et co lo ne et de den ti se gon do 
e scrit to fi na le pian che de lo apo go de sop ra lo cor tig lo se 
die ne in ten der a gros si 3 lo pal mo, val lo pal mo gros si 3. 
Et tut to ques to la vo rer de pie re de Cha mi na go de Chor zu
la pos te al lor spexe al la sta zon lo ro et squad ra te cho me se 
con vien. Et ha no ha vu to per par te de lo la vo rer per pe ri C. 
Pro mit ten tes ip se par tes pre mis sa om nia et sin gu la fir ma et 
ra ta ha be re et te ne re. Re nun tian tes. Hec au tem etc. Iu dex et 
tes tis ut sup ra.

(In mar gi ne:) Pro of fi cia li bus fab ri ce re gi mi nis

(DAD, Di ver sa no ta rie, sv. 26, f. 147r).
Neob jav lje no.
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Bi lje{ ke

 1  Na kon pot re sa 1979. ot po če la je prip re ma za sta tič ku sa na ci ju 
Kne že va dvo ra. Is pi ti va nji ma Gra đe vin skog in sti tu ta Hr vat ske 
pret ho di la su son di ra nja ne kih zi do va u at ri ju, u pri zem lju i na 
po lu ka tu ko ja je 1981. pro veo In sti tut za po vi je st um jet nos ti iz 
Zag re ba (Na da Grujić) uz ar hi tek ton sko sni ma nje na la za (Ivan 
Ten šek), a na os no vu ko jih je iz ra đen ela bo rat Kne žev dvor u 
Dub rov ni ku – ana li za raz vo ja i sta nje, Zag reb, 1981 (vo di telj is
tra ži va nja: Mi lan Pre log, tek st: Na da Grujić). U pr voj po lo vi ci 
1982. ra do ve su pra ti li dub ro vač ki Za vod za zaš ti tu spo me ni
ka kul tu re (Lu ci ja na Pe ko) i Dub ro vač ki mu zej (Ed da Por to
lan), uz pre li mi nar na son di ra nja zi do va (Res tau ra tor ski za vod 
Hr vat ske). U dru goj po lo vi ci go di ne nad zor i ar hi tek ton sko 
sni ma nje na la za u zo ni pri zem lja preu zeo je In sti tut za po vi je st 
um jet nos ti iz Zag re ba (Na da Grujić, Želj ko Rapanić, Ivan Ten
šek). Ni su, na ža lo st, bi la omo gu će na sis te mat ska ar heo loš ka 
is tra ži va nja kak va su se is to dob no pro vo di la na ka ted ra li, već 
sa mo sni ma nje zi do va ko ji su se jav lja li na prav ci ma is ko pa 
za pos tav lja nje ar mi ra nobe ton skih kon struk ci je oja ča va nja 
te me lja. Ta ko je pro puš te na pri li ka da se mno gi frag men tar ni 
na la zi po ve žu i do bi je jas ni ji uvid u sve slo je ve iz gra đe ne pri je 
1435. go di ne. O sa na cio nim ra do vi ma i pro pus ti ma pro jek ta 
ob no ve Kne že va dvo ra, vi di: Kne žev dvor, Ob no va Dub rov ni ka 
1979–1989, (ur. Snješ ka Knežević), Dub rov nik, 1989: 71–79.

 2  Raz voj Kne že va dvo ra na os no vu ob jav lje nih pi sa nih iz vo ra 
pri ka zan je u član ku: NADA GRUJIĆ, Kne žev dvor u Dub rov
ni ku do 1435. go di ne, u: Pri lo zi po vi jes ti um jet nos ti u Dal ma ci ji 
40, (2003–2004), 149–170. Tek st je na pi san na os no vu pri
kup lje ne gra đe za ela bo rat ob jav ljen 1981. go di ne.

 3  Svi do ku men ti na ve de ni u tek stu i u pri lo gu su iz Dr žav nog 
ar hi va u Dub rov ni ku a ob jav lju ju se ov dje u tran skripci ji 
Zdrav ka Šun dri ce, uko li ko ni je dru ga či je naz na če no. Sve je 
do ku men te s iz vor ni kom srav nio Dan ko Zelić, ko jem du gu
jem i tran skrip ci ju do ku me na ta na ve de nih u bi lješ ka ma (15, 
17, 18, 31, 34, 35, 37) i u pri lo gu (do ku men ti br. 3, 6 i 7).

 4  FILIP DE DIVERSIS, Opis slav no ga gra da Dub rov ni ka, pred go
vor, tran skrip ci ja i pri je vod: Zden ka Ja ne ko vi ćRömer, Zag reb, 
2004, 53–54.

 5  U do ku men ti ma se za po je di ne di je lo ve Dvo ra na vo di vi še 
na zi va: re gi men, domus re gi mi nis, re gi men to, pa la cium re gi mi nis, 
pal la zo del re gi men to oz na ču ju cje li nu Dvo ra, a po ne kad i sa mo 
za pad no kri lo. Za Kne že vu ku lu ili Ku lu od zvo na ra be se na zi
vi: tur ris re gi mi nis, tur ris cam pa na rum, tor re de le cam pa ne, cam
pa ni lis re gi mi nis, cam pa ni lis thu ris; me đu tim tur ris de le cam pa ne 
oz na ču je i sje vero za pad nu ku lu kao što se ju go za pad na na zi va 
tur ris san cti Mar ci ili tur ris mi no ris con si lii; za oru žar ni cu ra be 
se na zi vi: ar ma men tum, do mus ar ma men ti, mož da i ar se na tus; 
za kne žev stan: do mus do mi ni rec to ris, do mus ha bi ta tio nis pa la cii 
do mi ni rec to ris, do mus pal la cij re gi mi nis, do mus pa la tij co mu nis, 
cha sa de lo rec to re; za dvo riš te: at rium re si den ciae do mi ni Rec to ris, 
cu ria re gi mi nis.

 6  Ac ta Con si lii Ro ga to rum (da lje Co ns. Rog.), 6, 1r (11. VIII. 
1435.); Co ns. Rog. 6, 1v (11. VIII. 1435.); Cons. Rog, 6, 2r (12. 
VIII. 1435.); iz pos ljed njeg do ku men ta pos ta je jas ni ja ulo ga 
nad stoj ni ka ko ji će liber ta tem ha bea nt de sig nan di et or di nan di 
mo dum quo la bo ra ri de beat tam ip sum ar ma men tum quam pal la
cium nos tri re gi mi nis; et ip sum mo dum de sig na tio nis et or di na cio
nis in scrip tis po ne re et por ta re ad con si lium ro ga to rum.

 7  Co ns. Rog. 6, 4v (18. VIII. 1435.), Cons. Rog.. 6, 5v (24. VIII. 
1435.), Co ns. Rog. 6, 11r (19. X. 1435.), Cons. Rog. 6, 13v (27. 
X. 1435.), Co ns. Rog. 6, 19r (10. XI. 1435.).

 8  Ra don Bo ge ti ch et Bo si dar Bog da no vi ch pet ra rii am bo si mul et qui
li bet eo rum in so li dum su per se se et om nia cuius li bet eo rum bo na 
pro mi se ru nt et se ob li ga ve ru nt ser Geor gio de Go ze, ser Zu pa no de 
Bo na, ser Step ha no Ur sii de Za mag no et ser Iu nio Mat. de Gra di, 
of fi cia li bus la bo re rio rum fien do rum no mi ne co mu nis Ra gu sii in re
gi mi ne et ar ma men to et ali bi iuxta for mam el lec tio nis eo rum, pre
sen ti bus et no mi ne co mu nis Ra gu sii vi go re eo rum of fi cii sti pu lan ti
bus et re ci pien ti bus, ad om nem vo lun ta tem dic to rum of fi cia lium et 
ubi ip sis of fi cia li bus pla cue rit, de bo no la bo re rio op ti me du ra tu ro 
ad lau dem et ar bit ra tum (!) cuius li bet bo ni ma gis tri eius dem ar tis, 
la bo ra re et he di fi ca re in dic to re gi mi ne, ar ma men to et ali bi ut sup
ra vi de bi tur et pla cue rit ip sis of fi cia li bus, vol tas ma to no rum om ni
bus ip so rum Ra do ni et Bo si da ri expen sis, ha ben do a dic tis of fi cia li
bus so lum mo do ma to nos, cal cem, sa vor nam et are nam por ta tos in 
lo cis ubi fie nt dic te vol te, qui et que op por tu ni et ne ces sa rie eru nt 
pro dic tis vol tis fab ri can dis. Et hoc pre cio et mer ca to gros so rum 
trium pro quo li bet brac hio ip sa rum vol ta rum sim pli cium fab ri can
dum ut sup ra et gros sis qua tuor cum di mi dio pro quo li bet brac hio 
dic ta rum vol ta rum dup la rum. Quas vol tas dic ti pet ra rii te nean tur 
pre cio scrip to de sub tus lau da bi li ter et be ne car ti za re et de sup ra 
sa li gia re pre cio et pre ciis scrip tis. Quod pre cium dic ti of fi cia les sol
ve re te nean tur sup ras crip tis Ra do no et Bo si da ro il li co dum par ti cu
la ri ter et de tem po re in tem pus fue ri nt he dif fi ca te dic te vol te. Hoc 
pac to in ter ip sas par tes ad di to, quod si dic te vol te fab ri can de ut 
sup ra, vel aliqua ip sa rum per an num proxi me sub se cu tu rum, a die 
qua for me ip sa rum vol ta rum per dic tos Ra do num et Bo si dar sub
trac te fue ri nt, rui na ren tur si ve in aliqua ip sa rum par te def fi ce re nt 
vel man ca men tum aliquod pa te ren tur, quod ip si ma gis tri pet ra rii 
il lud to tum dam num, de fec tum et man ca men tum vol ta rum ip sa
rum sum pti bus et expen sis eo rum ma gis tro rum re fi ce re te nean tur 
su per se se et om nia cuius li bet ip so rum bo na. Que om nia et sin gu la 
sup ras crip ta dic te par tes si mul et vi cis sim fir ma ra ta ha be re pro mi
se ru nt, vi de li cet dic ti pet ra rii su per se se et om nia cuius li bet ex eo
rum bo na et dic ti of fi cia les vi go re eo rum of fi cii su per bo na co mu nis. 
Re nu tian tes om nes. Iu dex et tes tis ut sup ra.

 Die XXII de cem bris. Ra don et Bo si dar sup ras crip ti con fes si fue ru nt 
ha buis se et re ce pis se a sup ras crip tis of fi cia li bus pro par te la bo re rii 
scrip ti yper pe ros quad ra gin ta. Re nun tian do.

 In mar gi ne:Pro co mun. Pro vol tis in re gi men fab ri can do. (Di ver sa 
no ta riae, /da lje: Div. not./, 20, f. 114r; 1. XII. 1435). Spo mi nje: 
CVITO FISKOVIĆ, Na ši gra di te lji i ki pa ri 15. i 16. sto lje ća u 
Dub rov ni ku, Zag reb, 1947: 115.

 9  Cap tum fuit quod of fi cia les la bo re rium ap ta ri fa ce re de bea nt aliqua 
ne ces sa ria in pa la cio re gi mi nis nos tri que et prout dixe rit do mi
nus rec tor. (Acta Con si lii Mi no ris /da lje Co ns. Min./ 7, 21v; 9. II. 
1436.).

10  Cap tum fuit de dan do li ber ta tem of fi cia li bus tam ar ma men ti quam 
pal la cii nos tri re gi mi nis quod pos si nt ac ci pe re la pi des tam qui su nt 
in ter ra quam in ma ri ex la bo re riis ad san ctum Geor gium que fa
cie bat fa ce re co mu ne nos trum, prout eis vi de bi tur. (Co ns. Min. 7, 
19v; 4. II. 1436.).

 Cap tum fuit de dan do li ber ta tem ser Pet ro de Sor go et so ciis of fi cia
li bus ad fa cien dum pin ge re ca me ram con si lii mi no ris, quod au rum 
quod eis su pe re st ex dic ta ca me ra pos si nt et de bea nt expen de re ad 
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fa cien dum inau ra re lis tas se di lium si ve ban co rum ip sius con si lii et 
tar tio nos por te eius dem con si lii. (Co ns. Min. 7, 23v; 11. II. 1436.).

11  Cap tum fuit quod of fi cia les la bo re rio rum co mu nis cum leg na mi ne 
ap ta ri fa ce re de bea nt am bu la to rium quo itur in pa la cio re gi mi nis 
ubi mo ra tur et ha bi tat do mi nus rec tor, prout op por tu num fue rit. 
(Co ns. Min. 7, 32v; 13. III. 1436.).

12  Co ns. Rog. 6, 46v (17. IV, 1436.); Acta Con si lii Maio ris (da lje: 
Co ns. Maius) 5, 72r (21. IV. 1436.).

13  Kne zu je od re đe na prat nja ka ko bi mo gao obav lja ti svo ju služ
bu kao da je u dvo ru. Pri je use lje nja, Nik ša de Stel la, ču var 
zat vo ra Be ne di kt i vlas ni ci ku će po pi sat će sve stva ri za te če ne 
u ku ći i u stra nju; pri sva koj zam je ni kne za po pis će se prov
je ri ti. Bu de li neš to ne dos ta ja lo, na kne zu je da to na dok na di. 
Co ns. Rog. 6, 48r–49r (25. IV. 1436.).

 Za ku ću u ko ju je knez tre bao use li ti 15. svib nja iz ra đu je se 
unam lec tic ham si ve le te riam cum ban cha una que ser viat dic te lec
te rie, et unam ta bu lam pro men sa cum dua bus ban chis lon gis pro 
ip sa men sa et tri po di bus. Za nam ješ taj i za još ne ke ra do ve ko je 
će od re di ti ta daš nji knez ofi ci ja li mo gu pot ro ši ti de set per pe ra. 
Co ns. Rog. 6, 51v (7. V. 1436.); Co ns. Min. 7, 51v (8. V. 1436.); 
Co ns. Min. 7, 55r (15. V. 1436.).

14  Co ns. Min. 7, 55r (16. V. 1436.); Co ns. Min. 7, 57r (20. V. 1436.).
15  [Die 18 maii 1436.] Ra din et Ra doe frat res pet ra rii se so lem ni ter 

ob li gan tes et ad me lius te nen dum pro mi se ru nt et se ob li ga ve ru nt 
ser Ni co le de Geor gio et so ciis of fi cia li bus de pu ta tis ad fab ri cam pa
la tii re gi mi nis da re vi de li cet duas fe nes tras sa rac hi nas ad mo dum et 
for mam qui bus et prout su nt il le que su nt in do mo voi vo de Sti pan ni 
ad pri mum so la rium si ve pal men tum pre cio iper pe ro rum quin de
cim. Item pas sus tres vel cir ca lis te de duo bus schac his prout est 
lis ta no ve do mus ser Geor gii de Go ze ad pri mum pal men tum pre cio 
gros so rum XXVI quo li bet pas sus. Et hoc om nia da re pro mi se ru nt 
usque XX die men sis iu nii proxi me fu tu ri. Item unam bal cho na
tam mag nam ad si mi li tu di nem, mag ni tu di nem et for mam qui bus et 
prout erit bal co na ta dic ti ser Geor gii de Go ze ad salam dic te no ve 
do mus sue pre cio ipp. LXXXV. Quam da re pro mi se ru nt usque per 
to tam XV diem au gus ti proxi me fu tu ri. Et pre dic ta om nia la bo re ria 
es se de bea nt bo na et be ne la bo ra ta et de bo no la pi de de Cur zo la de 
Ca mig na go. Que si ad ter mi nos pre dic tos dic ti pet ra rii non da bu
nt, quod dic ti of fi cia les ea pos si nt ab aliis ma gis tris eme re dam no, 
in te res se et expen sis dic to rum ma gis tro rum et cuius li bet ip so rum. 
Re nun cian tes. (In mar gi ne:) Die XIIII mar cii 1437. Ra din et Ra
doe con tras crip ti su per se et om nia eo rum bo na se ob li gan tes ad 
me lius te nen dum pro mi se ru nt ser Geor gio de Go ze et so ciis of fi cia
li bus su per la bo re riis pa la tii re gi mi nis fa ce re sex fe nes tras se rac hi
nas eis mo do et for ma qui bus si nt fe nes tra do mus Nixe de Hos toya 
Me ti lie vi ch ad pri mum so la rium de bo no la pi de de Ca mig na go et 
de bo no la bo re rio ad ra tio nem per pe ro rum XXV et gros sis sex pro 
qua li bet fenes tra pro par te cuius la bo re rii dic ti Ra din et Ra doye 
fue ru nt con fes si re ce pis se a dic tis of fi cia li bus per pe ros quad ra gin ta. 
Re nun cian tes. (Di ver sa can cel la riae /da lje: Div. ca nc./ 49, 299v 
(18. V. 1436.). Spo mi nje: RENATA NOVAK KLEMENČIČ, 
Kam no seš ka pod jet ja v Dub rov ni ku v pr vi po lo vi ci 15. sto ljet
ja, u:. Med sred njo Ev ro po in Sre do zem ljem – Vo je tov zbor nik (ur. 
Sa šo Jer še), Ljub lja na, 2006, 269.

16  Div. ca nc. 50, 2r ; 2. VI. 1436; Div. ca nc. 50, 31v ; 1. VII. 
1436.

17 Pa val Mar cho vi ch la pi ci da ha bi ta tor ci vi ta tis Cur zo le et ad pre se ns 
exis te ns Ra gu sii su per se et om nia sua bo na se sol lem ni ter ob li gan
do per ap tay re nun cian do pro mi sit ser Mar to lo de Geor gio et so ciis 
of fi cia li bus de pu ta tis ad re pa ran dum et fab ri cam pa la cii re gi mi nis 
Ra gu sii, sti pu lan ti bus et re ci pien ti bus no mi ne co mu nis Ra gu sii, da

re et con sig na re ip sis of fi cia li bus ad pon tem pes ca rie Ra gu sii om ni
bus expen sis ip sius Pau li om nes la pi des ne ces sa rios et op por tu nos 
pro fa cien do duas bal cho na tas si mi les illi bal cho na te que est do mui 
ser Io han nis Mar. de Go ze, que bal co na ta est sup ra cur tem ip sius 
ser Io han nis, vi de li cet tam lon gas et tam gros sas quein de expe dit ad 
fa cien dum duas ta les bal co na tas qua lis est bal cho na ta pre dic ta dic ti 
ser Io han nis de Go ze, de bo no la pi de de Ca mig na go. Quas la pi des 
sup ras crip tos pro dic tis bal cho na tis fien dis dic tus Pau lus pro mi sit 
da re et con du ce re suis expen sis et sup ra ter mi nis in fras crip tis vi de
li cet la pi des pro fa cien do unam ex il lis bal cho na tis usque per to tum 
men sem au gus ti proxi me fu tu rum et la pi des pro fa cien do aliam 
bal co na tam usque per to tum men sem de cem bris proxi me fu tu rum. 
Et hoc pro pre cio et mer ca to in to tum yper pe ro rum cen tum. Cum 
pac to quod si dic tus Pau lus non de de rit et con duxe rit et con sig na ve
rit dic tis la pi des ut sup ra ad ter mi nos sup ras crip tis quod ip se Pau
lus va leat et pos se con dem na ri (?) rea li ter et per so na li ter Ra gu sii, 
Cur zo le, Le si ne, Iad re, Bos si ne, An co ne, Apu lie et qua cu nque prout 
(...) pro et (...) dic to rum la pi dum dua rum bal co na tis non da to rum 
et tra di to rum ac pro ea oca sio ne om nium et sin gu la rum de na rio
rum ... quas dic tus Pau lus re ce pis se oca sio ne dic to rum la pi dum. Et 
cum hoc pac to quod si dic tus Pau lus non de de rit dic tor la pi des ad 
dic tum ter mi num quod ip si of fi cia les eme re pos su nt ip sos la pi des 
sum pti bus et in te res se dic ti Pau li. Re nun cia tes. (Div. ca nc. 50, 33v; 
6. VII. 1936.).

18  Rat chus Ivan ci ch la pi ci da se et ope ra sua et sui ma gis te rii lo ca
vit pro uno an no proxi me fu tu ro ser Mar to lo de Geor gio et so ciis 
of fi cia li bus su per fab ri ca pa la tii co mu nis et re gi mi nis, pro mit te ns 
idem Rat chus to to dic to tem po re la bo ra re de dic ta sua ar te om nia 
et sin gu la la bo re ria op por tu na dic tis of fi cia li bus et co mu ni pro dic ta 
fab ri ca pa la tii et re gi mi nis et ne mi ni al te ri la bo ra re nec la bo re rium 
aliquid su me re ab aliqua per so na du ran te dic to an no be ne et fi de
li ter ad om ne be nep la ci tum et vo lun ta tem dic to rum of fi cia lium. Et 
ver sa vi ce dic ti of fi cia les, vi de li cet ser Mar to lus de Geor gio et so cii, 
pro mi se ru nt sol ve re pro eius mer ce de et sa la rio de om ni et sin gu lo 
la bo re rio quod fa ciet et la bo ra bit se cun dum pre cia con sue ta et qua 
in ci vi ta te dan tur aliis ma gis tris la pi ci dis et da re ei ad la bo ran dum 
de dic ta sua ar te pro to to dic to an no ad suf fi cien tiam. Re nun cian
tes. Qui Rat chus ex nu nc con fes sus fuit ha buis se et re ce pis se a dic tis 
of fi cia li bus pro par te so lu tio nis et sub ven tio nis scon tan dos in la
bo re riis que fa ciet ipp. vi gin ti. Et pro dic tis iper pe ris XX et dic to 
Rat cho con sti tuit se fi deius so rem et ple gium. (Div. ca nc. 50, 35v; 
8. VII. 1436.).

19  Cap tum fuit quod of fi cia les la bo re rio rum co mu nis ap ta ri fa ce re de
bea nt por tas car ce ris frac tas et in cu ria re gi mi nis fie ri fa ce re unam 
sof fi tam ubi sta re pos si nt fa mu li re gi mi nis ad cir cam fa cien dam. 
(Co ns. Min. 7, 102v; 21. XI. 1436.).

20  Cap tum fuit quod of fi cia les la bo re rii re gi mi nis die lu ne proxi ma in
ci pe re de bea nt ad de ji cien dum mu rum ubi ha bi tat Be ne dic tus in 
re gi mi ne, quia mi na tur ruynam. Et hoc sub pe na yper pe ro rum qui
nque pro quo li bet eo rum of fi cia lium. (Co ns. Min. 7, 124v; 16. II. 
1437.).

 Po lo žaj ku će ču va ra zat vo ra pre ci zi ra ju dva po dat ka: u od lu ci 
Ma log vi je ća iz 1414. sto ji da se u ku ći ču va ra zat vo ra tre
ba uči ni ti pros to ri ja za pro laz do zvo ni ka, što zna či da je bi la 
pris lo nje na uz Kne že vu ku lu; pre ma po dat ku iz 1443. ku ća 
ču va ra zat vora se na la zi la na grad skom zi du, sa stra ne mo ra.

21  Cap tum fuit quod of fi cia les la bo re rii re gi mi nis re pe za re fa ce re de
bea nt, prout eis con sul tum est a ma gis tris, duas fa cies tur ris si ve 
cam pa ni lis re gi mi nis non de ji cien do ip sam tur rim si ve cam pa ni le. 
In mar gi ne: pro tur ri si ve cam pa ni le re pe zan do per of fi cia les. (Co
ns. Min. 7, 125v; 19. II. 1437.).
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22  Na po me na: dub ro vač ki ar se na li ni su ima li svo do ve, već su bi li 
po di je lje ni stup ci ma ko ji su no si li lu ko ve, a nad nji ma je bi
la dr ve na krov na kon stuk ci ja. Ri ječ ar se na tus zna či spre miš te 
bro do va, ali i oruž ja.

23  Pri ma pa rs est de dan do li ber ta tem do mi no rec to ri et suo par vo 
con si lio al loquen di ma gis tros qui ve ne ru nt de par ti bus Ap pu lie tam 
pro vol ta una fa cien do in nos tro ar se na tu, por tu mun dan do, aqua 
con du cen da et aliis la bo re riis fien dis, prout ip si do mi no rec to ri et 
suo con si lio vi de bi tur, ita quod qui cquid ab eis ha bi tum fue rit re por
ta ri de beat huis con si lio. (Co ns. Rog. 6, 55v; 26. V. 1436.).

24  FILIP DE DIVERSIS, (bilj. 4), 27.
25  Co ns. Maius 5, 79v–81v. Ugo vor je ob jav ljen u: RISTO 

JEREMIĆ, JORJO TADIĆ, Pri lo zi za is to ri ju zdrav stve ne kul tu re 
sta rog Dub rov ni ka, III, Beog rad, 1940, 11–14. Ugo vor za vo
do vod pot pi su ju za jed no ma gis tri An driu tius de Bul bi to i Ho
nof rius de Jor da no; An dreuc cio de Bul bi to je bio po duzet nik, 
pos red nik i tr go vac; već se 9. svib nja kao nje gov zas tup nik 
jav lja Ivan Kotruljević, a na kon 4. ko lo vo za 1439. vi še se i ne 
spo mi nje. (Div. not. 22, 132v; 23, 62v, 159v–160r). O grad nji 
vo do vo da vi di: RELJA SEFEROVIĆ i MARA STOJAN, Ču do 
vo de: pro lego me na za ra no re ne san sni vo do vod u Dub rov ni ku, 
u: Ana li Dub rov nik 44 (2006.), 95–137.

26  Cap tum fuit quod of fi cia les fab ri ce re gi mi nis de bea nt sub pe na 
yper pe ro rum XXV pro unoquoque pre pa ra re om nia op por tu na et 
ne ces sa ria pro dic ta fab ri ca in is ta eb do ma da proxi me ven tu ra. Et 
in die lu ne, quin ta men sis maii proxi me fu tu ri de bea nt in ci pe re mu
ra re ita et ta li ter quod ad mi nus si nt qua tuor ca ze mu ra to rum sin
gu lo die in ope re, con ti nuen do dein de la bo re rium quou sque po te rit 
la bo ra ri.In mar gi ne: Pe na im po si ta of fi cia li bus fab ri ce re gi mi nis. 
(Co ns. Min. 7, 213r; 26. IV. 1438.).

27  Die X ju nii 1438. Quia dic ti of fi cia les re tu le ru nt com ple vis se fab
ri cam ar ma men ti, ideo per mi nus con si lium cap tum fuit quod dic
ti of fi cia les su per se de re de bea nt in la bo ran do ut sup ra per to tum 
men sem pre sen tem, ita ta men quod si an te fi nem ip sius men sis 
ma gis ter Anof rius re die rit de Cur zo la, an te de bea nt la bo ra re, non 
ob stan te quod men sis elap sus es set. (Co ns. Min. 7, 213r).

28  BOŽO GLAVIĆ, Kne žev dvor, 25. U neoob jav lje nom ruko pi
su rad nje na pi sa ne na ta li jan skom je zi ku 1936. go di ne, au tor 
do no si broj ne ar hiv ske po dat ke, bez sig na tu re do ku me na ta i 
sre đe ne nu me ra ci je stra ni ca, pa je nji ho vo na vo đe nje čes to ap
rok si ma tiv no.

29  ZDENKA JANEKOVIĆRÖMER, Grad tr go va ca ko ji no se nas
lov ple mi ća: Fi lip de Di ver sis i nje go va poh va la Dub rov ni ku, 
u: FILIP DE DIVERSIS, (bilj. 4), 9.

30  FILIP DE DIVERSIS, (bilj. 4), 54, 55.
31  Of fi cia les fab ri ce pa la tii re gi mi nis ser Iu nius de Gra di et so cii con

duxe ru nt ad la bo ran dum ad dic tam fab ri cam Mar chum Tha ver de
lie vi ch taya pie ra quod de beat la bo ra re unam co lum pnam mag nam 
et unam pal les tra tam mag nam que su nt ad pre se ns sup ra pon tem 
ad ma re qua rum co lum pnas et pi los de bet la bo ra re eo mo do et for
ma qui bus ma gis ter Ho nof rius et ma gis ter Rat chus Ivan ci gh si ve 
aliquis eo rum ei in di ca bit et quod in iu di cium ip so rum quam opus 
fac tum fue rit stet be ne et sit per ip sis lau da tum et ap pro ba tum. Pro 
quo la bo re rio dic ti of fi cia les da re pro mi se ru nt dic to Mar cho iper pe
ri duo de cim de pre cio et per mer ce de. Et de ber in ci pe re cras per di
em ad la bo ran dum et non di mit te re aliud do nec fu rit com ple tum. Et 
si di mi sit dic tum la bo re rium sit ex pac to li ci tum om ni bus dic to rum 
of fi cia lium fa ce re po ni ad car ce res dic tum Mar chum. Re nun cian tes 
etc. Et con fes sus fuit dic tus Mar chus ha buis se iper pe ri qua tuor pro 
par te dic ti la bo re rii. (Div. ca nc. 53, 74r; 7. I. 1439.) Spo mi nje 
RENATA NOVAK KLEMENČIČ, Ki par ski uk ras Kne že va dvo

ra u Dub rov ni ku u 15. sto lje ću – ne ko li ko pri lo ga, u: Pri lo zi 
po vi jes ti um jet nos ti u Dal ma ci ji 39 (2001–2002), 292.

32  Pri ma pa rs est de dan do li ber ta tem of fi cia li bus la bo re rii fab ri ce re
gi mi nis, tam pre sen ti bus quam qui per tem po ra eru nt su per dic ta 
fab ri ca, quod de bea nt la bo ra re in dic to la bo re rio fab ri ce se cun dum 
de sig num de lig na mi ne al la tum et de mos tra tum in pre sen ti con si
lio. Ita ta men quod si maio ri par ti eo rum of fi cia lium vi de re tur in 
aliquo per mu ta re dic tum la bo re rium in aliam for mam, de bea nt id 
re por ta re et ref fe re re do mi no rec to ri et suo con si lio. Qui do mi nus 
rec tor cum suo con si lio pos tmo dum il lud re por ta re de bea nt in pre
sen ti con si lio. Et se cun dum quod de ter mi na tum fue rit per pre se ns 
con si lium ro ga to rum, de bea nt pro sequi et fi ni re. Et quod de de sig no 
lo bie te et ter ra zii quod por ta ve ru nt et de mon stra ve ru nt in pre sen ti 
con si lio ro ga to rum, sit et re ma neat in eo rum dis cre tio ne et de li be
ra tio ne pos sen di fa ce re et dis po ne re se cun dum quod eis me lius vi
de bi tur. 32 x 5 (Se cun da pa rs est de ali ter fa cien do can ce ll.) (Co ns. 
Rog. 7, 7v; 9. I. 1439.).

33  Mje re naz na če ne u ugo vo ri ma pre ra ču na te su u tek stu u met
rič ki sus tav. Važ ni je dub ro vač ke du žin ske mje re su: 1 se žanj 
(pas sus) = 2,048 m, 1 la kat (brac hium) = 51,2 cm, 1 sto pa (pes) 
= 34,13 cm, 1 pe dalj (pal mus) = 25,6 cm, 1 pa lac (un cia) = 
4,26 cm. (Z. HERKOV, Na še sta re mje re i ute zi, Zag reb 1973).

34  Ser Iu nius de Gra di et so cii of fi cia les fab ri ce re gi mi nis con duxe ru nt 
et con cor da ve ru nt ma gis trum Rat chum Ioan nis quod de beat face re 
et la bo ra re unum ca pi tel lum ta lem et me lio rem ad me lius fa cien
dum et la bo ran dum quam su nt il li duo vel aliquis il lo rum quos ad 
pre se ns ha bet ad sta tio nem suam. Item de beat fa ce re et la bo ra re 
sex ar chus ta les et tam mag nos qua les et quan ti con ve niu nt a tur ri 
de le cam pa ne usque ad tur rim san cti Mar ci ita quod sup lea nt spa
cium quod est in ter dic tis tur res. Qui ar chus su nt in il la for ma et ad 
il lam mon stram in qua su nt il le sex pe cie quas ha bet ad pre se ns in 
sua sta tio ne, quas pet ras Ni co la fa mu lus suus fe cit et la bo ra vit. De 
qui bus sex pe ciis ar chuum dic ti of fi cia les et ma gis ter Onof rius su nt 
in for ma ti quia eos vi de ru nt. Que om nia la bo re ria dic tus Rat chus 
pro mi sit et se ob li ga vit de dis se fac ta et com ple ta dic tis of fi cia li bus 
et ma gis tro Onof rio per to tum men sem ap ri lis proxi me fu tu rum sed 
(?) la bo ra ta de scar pel lo tan tum. Et ad om niam eius requi si tio nem 
dic ti of fi cia les te nean tur da re om nes il los ma gis tris et ope ra rios 
quos pe tit dic tus ma gis ter Rat chus pro adiu van do et la bo ran do ad 
dic ta la bo re ria. Qui bus ma gis tris et ope ra rios dic tus Rat chus non 
sol ve re te neat. Pro qui bus om ni bus labo re riis dic ti of fi cia les pro mi
se ru nt da re et sol ve re dic to Rat cho per pe ri du cen tos tre gin ta cum 
(...) et non ac ci pe re aliud la bo re rium usque ad (...) com ple tum. Pro 
qui bus la bo re riis dic tu ma gis ter Rat chus con fes sus fuit ha buis se a 
dic tis of fi cia li bus per pe ri tre gin ta pro par te (Div. ca nc. 53, 80r
80v; 17. I. 1439). Dio do ku men ta ko ji se od no si na ka pi tel 
spo mi nju: ALESSANDRO DUDAN, La Dal ma zia nel l’ar te ita
lia na I, Mi la no, 1921, 199; CVITO FISKOVIĆ, (bilj. 8), 27; 
RENATA NOVAK KLEMENČIČ, (bilj. 31), 290.

35  Mar to lus Braic ho vi ch taia piet ra sup ra se et om nia sua bo na se so
lem ni ter ob li gan do pro mis sit ser Tri fo ni de Bon da et ser Nic ho la 
Pau li de Gon do la et ser Blaxio de Ça mag no tri bus ex qui nque of fi
tia li bus fab ri ce re gi mi nis pre sen ti bus et re ci pien ti bus la bo ra re et fa
ce re in cam po San cte Ma rie unam co lum nam de pet ra ad for mam 
et si mi li tu di nem pri me co lum ne que in dic to cam po fuit la bo ra ta 
et fac ta. Et ver sa vi ce dic ti tres of fi tia les pre dic ti pro mi se ru nt dic to 
Mar to lo da re et sol ve re pro sa la rio et mer ce de dic ti labo re rii iper
pe ros sex cum di mi dio. Cum pac to quod dic tus Mar to lus in pre sen
ti de beat in ci pe re la bo ra re dic tam co lum nam et ip sum la bo re rium 
con ti nua re et non pos sit ire ad ali bi la bo ran dum nec in aliqua alia 
re ni si com ple to la bo re rio pre dic to. Re nun cian do. Et quod si dic tus 
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Mar to lus pre dic ta non os se va ret ut sup ra quod quo li bet dic to rum et 
alio rum of fi tia lium dic te fab ri ce pos sit ip sum Mar to lum in car ce ri
bus fa ce re de ten di et ibi dem de ti ne ri de beat quan tum ip sis om ni bus 
of fi cia li bus vel maio ri par ti eo rum vi de bi tur et pla ce bit. Re nun tian
do. Dic ta die. Sup ra dic tus Mar to lus con fes sus fuit ha buis se et re
ce pis se a dic tis tri bus of fi tia li bus pro par te dic ti la bo re rii iper pe ros 
duos. Re nun tian do. (Div. ca nc. 53, 86v; 29. I. 1439.).

 Die 29 ia nua rii 1439. Mar cus Tver deg le vi ch taia piet ra sup ra se 
et om nia sua bo na se so lem ni ter ob li gan do pro mis sit ser Tri fo ni de 
Bon da, ser Nic ho le Pau li de Gon do la et ser Blaxio de Ça mag no 
tri bus ex qui nque of fi tia li bus fab ri ce re gi mi nis co mu nis Ra gu sii pre
sen ti bus et re ci pien ti bus labo ra re et fa ce re in cam po San cte Ma rie 
unam co lum nam de pet ra ad for mam et si mi li tu di nem pri me co
lum nam que in dic to cam po fuit la bo ra ta et fac ta. Et ver sa vi ce dic ti 
tres of fi tia les pre dic ti pro mi se ru nt dic to Mar co pre sen ti et re ci pien ti 
si bi Mar co da re et sol ve re pro sa la rio et mer ce de dic ti la bo re rii iper
pe ros sex cum di mi dio. Cum pac to quod dic tus Mar chus in pre sen
ti de beat in ci pe re la bo ra re dic tam co lum nam et ip sum la bo re rium 
con ti nua re et non pos sit ire ad ali bi la bo ran dum nec in aliqua alia 
re ni si com ple to la bo re rio pre dic to. Et quod si dic tus Mar cus pre
dic ta non os ser va ret ut sup ra quod qui li bet dic to rum et alio rum 
of fi tia lium dic te fab ri ce pos sit ip sum Mar to lum in car ce ri bus fa ce re 
de ten di et ibi dem de ti ne ri de beat quan tum ip sis om ni bus of fi cia li
bus vel maio ri par ti eo rum vi de bi tur et pla ce bit.Renuntiando.

 Dic ta die. Sup ra dic tus Mar to lus con fes sus fuit ha buis se et re ce pis se 
a dic tis tri bus of fi tia li bus pro par te dic ti la bo re rii iper pe ros duos. 
Re nun tian do. Sup ras crip tus Mar cus fuit con fes sus ha buis se et re
ce pis se a dic tis tri bus of fi tia li bus iper pe ro rum tres pro par te dic ti 
la bo re rii. Re nun tian do. (Div. ca nc. 53, 87r; 29. I. 1439.).

36  Div. not. 23, 37r (21. IV. 1439.). Do ku me nt je ob ja vio CVITO 
FISKOVIĆ, Pe tar Mar ti nov iz Mi la na i po ja va re ne san se u 
Dub rov ni ku, Pri lo zi po vi jes ti um jet nos ti u Dal ma ci ji 27 (1988.), 
102–103.

37  Radoe et Ra din frat res Pri bi lo vi ch pet ra rii su per se et eo rum ac 
cuius li bet ip so rum bo na ad me lius te nen dum pro mi se ru nt et se ob
li ga ve ru nt ser Iu nio Mat. de Gra di et so ciis of fi cia li bus fab ri ce re
gi mi nis da re con duc tos ad pon tem pis ca rie aut pon tem por tus cro
se rias qui nque la pi deas cum eo rum pe da tis et om ni bus ful ci men tis 
ne ces sa riis et op por tu nos la bo ra tas eo mo do et for ma qui bus la bo
ra te su nt il le quas la bo ra nt ma gis ter Ni co la et Rat chus et cro se rias 
ad mo dum et for mam prout si bi or di na bit ma gis ter Anof rius. Ita 
quod su nt in to tum brac hia cen tum qui nqua gin ta de Ra gu sio pre
cio gros sis de cem pro quo li bet brac hio om ni bus eo rum ma gis tro rum 
la pi di bus sum pti bus, la bo re riis et expen sis. Que om nia la bo re ria 
la pi dea ut sup ra la bo ra ta dic ti ma gis tri da re con duc ta ne tos et 
la bo ra tos dic tis of fi cia li bus te nean tur usque ad di mi dium men sis 
sep tem bris proxi me fu tu ri sub pe na stan di in car ce ri bus co mu ni 
uno men se con ti nuo sal vo ius to im pe di men to. Et nic hi lo mi nus dic ti 
ma gis tri ob li ga ti si nt ut sup ra dic tum est ad dic ta la bo re ria om ni 
excep tio ne re mo ta. Re nun cian tes. Iu dex et tes tis ut sup ra. (Div. not. 
23, 103r; 12. VIII. 1439.). Spo mi nju: CVITO FISKOVIĆ, (bilj. 
8), 25. RENATA NOVAK KLEMENČIČ, (bilj. 31), 290.

38  Pri ma pa rs est de con ce den do of fi cia li bus fab ri ce re gi mi nis quod pro 
ne ces si ta te dic te fab ri ce pos si nt ac ci pe re pri mum ma ga ze num fon
ti ci nos tri cum gra na rio exis ten te su pe rius cum suo di rec to, tan tum 
quan tum ca pit ip sum ma ga ze num eun do sur sum ad pal men tum 
sa le mag ne. (Co ns. Rog. 7, 56r; 15. V. 1439). Spo mi nje: LUKŠA 
BERITIĆ, Ubi ka ci ja nes ta lih gra đe vin skih spo me ni ka u Dub
rov ni ku, Pri lo zi po vi jes ti um jet nos ti u Dal ma ci ji 10 (1956), 40. 
ALESSANDRO DUDAN, (bilj. 34), 154, iz no si da je Onof rio 
obno vio i pa la ču Ve li kog vi je ća.

39  Od sto ti nu tri de set gre da, njih dva de set se dam tre ba ju bi ti 
dugač ke 6,145 m, njih tri de set 8,193 m, a se dam de set tri gre de 
7,168 m. Deb lji nom i vi si nom tre ba ju bi ti jed na ke kao gre de za 
ku ću Mi hae la Zi ze ro vi ća. (Div. not. 24, 11r; 1. II. 1440.).

40  U ugo vo ru sto ji da će Rat ko Brajković do ožuj ka is po ru či ti sca
li nos la pi deos de Cur zo la de Ca mig na go quad ra gin ta duo. Vi de li cet 
tre gin ta pal mo rum no vem pro quo li bet in lon gi tu di ne et in la ti tu di
ne pal mo rum unius et di gi to rum qua tuor et al ti tu di nis pal mi unius 
tri bus di gi tis pro quo li bet. Et alios duo de cim sca li nos de pal mis sex 
cum di mi dio pro quo li bet in lon gi tu di ne et in la ti tu di ne et al ti tu di
ne prout dic tus est de aliis XXX scrip tis. ( Div. not. 24, 24; 21. II. 
1440). Spo mi nje: CVITO FISKOVIĆ, (bilj. 8), 25.

41  U na ve de nom ugo vo ru ofi ci ja li od re đu ju ob lik i uk ras kon zo
la, ši ri nu lu ko va na og ra di, mje re za pi las tre i pro fi li ra ni ok vir, 
ob lik če še ra, de ta lje mre žiš ta, uk ras men zo la, po ve ća va ju broj 
pro fi la na ok vi ru a za cvjet ni ak ro te rij od re đu ju sve po je di nos ti 
osim os nov ne mje re. Čak i is prav lja ju nac rt Pet ra Mar ti no va.

42  Div. not. 24, 73r–73v; 1. VI. 1440.
43  Na kon 1685. kraj nji za pad ni par ud vo je nih stu po va u ga le ri

ji sje ver nog kri la za mi je njen je pop reč nim zi dom ko ji je do
kinuo iz vor ni kon ti nui tet tri je ma.

44  Ser Iu nius de Gra di et so cii of fi cia les fab ri ce re gi mi nis acor da ve ru nt 
Ra din Ig li za pet ra rium quod de beat abas sa re et de mo li ri de tur ri 
que est su per can to no pa la cii co mu nis unum brac hium et me dium 
de dic ta tur ri in gros si tu di ne et a su mi ta te de beat des cen de re sin
den do et ab bas san do ad lis tam fe nes tra rum no va rum pa la cii, et in 
la ti tu di ne usque ad sig na lia oro lo gii. Et hoc pro pre cio de yper pe ris 
XII quos dic ti of fi cia les ei da re pro mi se ru nt. Et ha buit pro par te 
yper pe ros II. (Div. ca nc. 54, 247v; 7. VII. 1440.).

45  Sat se tu na la zio do 1444. go di ne, ka da maj stor Lu ka sin Mi ha 
Zur go vi ća iz ra đu je plo ču za sat na no vom grad skom zvo ni ku i 
obe ća je da će sat ski nu ti s mjes ta gdje se ta da na la zi: ... lo qua
le oro lo gio pro me to di aba sar lo del lo luo go do ve al pre sen te sta ... 
(Div. not. 27, 173v; 24. VIII. 1444.). Ugo vor je ob ja vio CVITO 
FISKOVIĆ, Do ku men ti o ra du na ših gra di te lja i kle sa ra XV–XVI 
sto lje ća u Dub rov ni ku, Iz da nje Kon zer va tor skog za vo da u Spli
tu 3, Split, 1947, 7, 19.

46  Cap tum fuit de po nen do pe nam of fi cia li bus fab ri ce re gi mi nis quod 
ad pe nam yper pe ri XXV pro quo li bet eo rum die lu ne proxi me fu tu
rum de bea nt in ce pis se ad fa cien dum ap ta ri thu rim quam ruyna ri 
fe ce ru nt, exis ten tem in ca pi te pa la cii re gi mi nis et pro sequi ad labo
ran dum usque quo op por tu ne ap ta ta fue rit. In mar gi ne: Con tra of
fi cia li bus fab ri ce re gi mi nis. (In mar gi ne): Dic ta die de nun cia tum 
ser Si gis mon do ser Ni co le de Gon do la, ser Iu nio de Gra di, ser Tri
fo no de Bon da et die 15 sep tem bris ser Blaxio de Za mag no. (Co ns. 
Min. 8, 189v; 1. IX. 1440.).

  Cap tum fuit quod fe nes tra aliqua fie ri non de beat in car ce ri bus no
vis re gi mi nis a la te re ver sus por tam ma ris, ymo fe nes tra que no
vi ter fac ta erat a dic to la te re of fi cia les fab ri ce re gi mi nis ob tu ra ri 
fa cia nt. (Co ns. Min. 8, 191r; 9. IX. 1440.).

  Cap tum fuit quod of fi cia les fab ri ce re gi mi nis sequi de bea nt la bo re
rium tur ris cam pa na rum ip sius re gi mi nis prout alias cap tum fuit 
per con si lium ro ga to rum, non ad mi nuen do qui cquam gros si ciei ip
sius tur ris. Dec la ran do quod si cut in de seg no alias al la to non erat 
quod alique fe nes tre de be re nt cir cha por tas ipi sus thu ris, ita duas 
fe nes tras nu nc in de sig no fie ri non pos se. Et etiam dec la ran do quod 
ita sequi de bea nt ip sum la bo re rium quod non mi nua tur aliquid de 
cam pa ni li ip sius thu ris nec cam pa nis ip sius. (In mar gi ne:) Pro fab
ri ca tur ris re gi mi nis. Lec tum ser Iu nio de Gra di, ser Si gis mun do de 
Geor gio of fi cia li bus, ma gis tro Anof rio in ghig ne rio et ser Trip ho no 
de Bon da. (Co ns. Min. 8, 191v; 9. IX. 1440.).
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47  LUKŠA BERITIĆ, Utvr đe nja gra da Dub rov ni ka, Zag reb, 1955, 
62. Usp. Co ns. Rog. 7, 201v; Cons. Min. 8, 208v. Po sao je pov
je ren ofi ci ja li ma Dvo ra uz uv jet da pro zo ri pr vog ka ta ka no
nič ke ku će os ta nu is pod svo da, a on da os tane ot kri ven nad 
grad skim vra ti ma.

48  EDDA PORTOLAN, Iz vješ taj o na la zi ma pri ob no vi Kne že va 
dvo ra u Dub rov ni ku, Pri lo zi po vi jes ti um jet nos ti u Dal ma ci ji 25 
(1985.), 131.

49  Div. ca nc. 55, 66v–67r; 19. II. 1441. Spo mi nju: CVITO 
FISKOVIĆ (bilj. 8), 27; RENATA NOVAK KLEMENČIČ, (bilj. 
31), 282. Bu du ći da se ovaj do ku me nt do sa da na vo dio par ci
jal no (pa i s pog reš nom fo li ja ci jom), a va žan je i za ar hi tek ton
ski as pe kt Kne že va dvo ra, ob jav lju je se u pri lo gu u cje li ni.

50  ... quod ubi fie ri de bea nt in pa la tio Re gi mi nis una ca me ra cum 
una ter ra cia in sa la mag na quod nu nc fie ri de beat pro om ni bo
no res pec tu una ca me ra so li mo do cum una pul chra bal cho na ta et 
ap po gio. Quod of fi cia les fab ri cae Re gi mi nis prae sen tes et fu tu ri la
bo ra re et com ple re de bea nt so lum pa la tium Dni. Rec to ris et fab ri
cam arma men ti. (Co ns. Maius, 8, 35v; 23. VII, 1441.) HANS 
FOLNESICS, Stu dien zur En twic klun gsges chic hte der Ar chi
tek tur und Plas tik des XV. Jah r hun der ts in Da lmatien, Wien, 
1914: do ku me nt 35.

51  BOŽO GLAVIĆ, (bilj. 28), 38.
52  Cap tum fuit vi go re li ber ta tis ha bi te a con si lio ro ga to rum die XV 

pre sen tis men sis de dan do li ber ta tem of fi cia li bus fab ri ce re gi mi nis 
quod sup ra ar chus do mus ar ma men ti exis ten tes in cu ria pa la cii re
gi mi nis pos si nt fie ri fa ce re alios ar chus e apo zios col lo nel la rum per 
me dium. (Co ns. Min. 8, 238r; 16. II. 1441.).

53  Ovaj tri jem ni je sa ču van u iz vor nom ob li ku: unut raš nji zid 
pok ri va des ni dov rat nik ula za u Kne že vu ku lu, a promi je nje ni 
su i svo do vi.

54  Cap tum fuit quod of fi cia les ar ma men ti in tu ri re gi mi nis, si op por tu
ne reap ta ta est, re po ni et sal va ri fa ce re de bea nt pol ve re bom bar da
rum, si cu ti an tea sal va ba tur. Et quod in ma ga ze no exis ten te in re gi
men to no vo spa cia to re po ni et sal va ri fa ce re de be nt eas bom bar das 
quot ca pe re po te st. (Co ns. Min. 8, 256r; 22. V. 1441.). Spo mi nje: 
LUKŠA BERITIĆ, (bilj. 47), 62.

55  BOŽO GLAVIĆ, (bilj. 28), 34–35, zak lju ču je da mje re naz na
če ne u ugo vo ru (co ver ta del pa laz zo ... lon ga bra za 44 et lar ga 
bra za 16 cer cha e co ver ta ... sop ra lo ar ma men to lon ga bra za 28 o 
cer cha et lar ga bra za 24 over cer cha) ne od go va ra ju da naš njem 
za pad nom i juž nom kri lu.

56  ... Quod do mus ha bi ta tio nis pa la cii dni. Rec to ris que nu nc fab ri ca
tur co ho pe ri ri de be nt su pe rius den ta tas nu nc po si tas et al tius mu rus 
eius dem in al tum ele va ri non de beat, et ca na lia fa ciei mu ri ip sius 
pa la tii res pi cien tes ver sus po nen tem de bea nt po ni in tus vel extra 
mu rum prout me lius vi de bi tur Ma gis tro Onof rio. (Co ns. Maius, 8, 
58r; 17. X. 1441.). HANS FOLNESICS, (bilj. 50); do ku me nt 
36. Spo mi nje: CVITO FISKOVIĆ, (bilj. 8), 25.

57  Gi van Ra dog lie vi ch de Stag no … of fi cia li bus fab ri ce pa la tii re gi mi
nis Seg na se con fe re et ibi dem eme re as si des sexcen tas de con tras
te rio mo rel lo sig na to vi de li cet in gros si cio et lon gi tu di nis, qua fie ri 
so le nt ta bu lae Scer no vi ce flu mi nis. (Div. not. 1441–1442, 137r ; 
30. X. 1441). HANS FOLNESICS, (bilj. 50); do ku me nt 37.

58  CVITO FISKOVIĆ, (bilj. 8), 25, 27.
59  Iz do ku men ta se vi di da je Onof rio nam je ra vao dov r ši ti oru

žar ni cu Dvo ra naj kas ni je u lis to pa du 1442. go di ne. Do to ga 
očig led no ni je doš lo, jer je Ma lo vi je će 12. sr pnja 1443. opet 
zat ra ži lo da se oru žar ni ca mo ra dov r ši ti do sre di ne ko lo vo za, 
no rok je pro du žen do kra ja ruj na.

60  Div. not. 26, 31r; 1. V. 1442.

61  ... de in du cian do sup er fac to vol to rum re gi mi nis et ar ma men ti ita 
ta men quod in te rim dns. Rec tor cum suo mi no ri con si lio es se de
beat cum maes tro Onof rio in ge na rio et apa re re suum re por ta re 
con si lio Ro ga to rum. (Con. Maius. 8, 143r; 14. VI. 1442.). HANS 
FOLNESICS, (bilj. 50); do ku me nt 39.

62  BOŽO GLAVIĆ, (bilj. 28), 40–45.
63  Quod of fi cia les Re gi mi nis sequi de bea nt mu ra leam no vi ter fac tam 

in in troi tu pa la tii Re gi mi nis ha bi ta tio nis dni. Rec to ris non fa cien
di sca lam aliquam in ar ma men to. (Co ns. Maius, 8, 200r; 16. II. 
1443.). HANS FOLNESICS, (bilj. 50); do ku me nt 42.

64  Div. not. 27, 32r (4. VIII. 1443.). Spo mi nje CVITO FISKOVIĆ, 
(bilj. 8), 27, i ob jav lju je (bilj. 36), 108–109. Za raz li ku od 
Lu ka re vi će ve bal ko na ta Kne že va dvo ra esse de beat ma gis al ta 
quam bal cho na ta do mus ser Ioan nis de Luc ha ris brac hiis duo bus. 
Et etiam excep tan do quod ubi bal cho na ta do mus ser Io han nis de 
Luc ha ris ha bet in ves titio nes de la pi di bus spon ta tos, quod is ta bal
cho na ta fien da ha be re de beat in ves ti tio nes de la pi di bus de Cor zu
la.

65  Div. not. 27, 71r (14. XI. 1443.). Ob ja vio: CVITO FISKOVIĆ, 
(bilj. 36), 120.

66  BOŽO GLAVIĆ, (bilj. 28), 48–49.
67  Io Pie ro de Mi lan taia pie ra in pro met to al la sig no ria vos tra fa re et 

con du re a per fec tio ne ques to vos tro la vo re rio de la scha la gran de de 
pian che gros se me zo pe et al te bra zo uno et tre quar ti per cha dau na 
et lon ghe quan to le po ve ni re se gon do el com par ti men to. Item per 
la lis ta de sov ra gros sa mez zo pe et lar ga de sop ra pal mo uno. Et 
ques to la vo re rio sia tan to la vo ra to den tro quan to de fo ra, se gon do 
che apa re in lo de seg no de car ta che io ho fat to e me lio ra re el de
seg no e me lio ra ro piu che ne el la vo re rio de san to Fran zes cho. Et 
de ques to pro met to fa re be ne et dil li gen te men te a tut te mie spexe, et 
vuy da re me do ve te fe ra men to et piom bo et ar ga te fa te, et io Pie ro 
de vo met ter in ov ra el la vo rer del la de ta scha la. Item im pro met to 
al la pre fa ta sig no ria vos tra de fa re una pi la in del la sa la gran da 
fa ta in quel la for ma co mo io ho fat to in una car ta et fa re gran de
za et lon ghe za quan to po in si re se gon do le scha fe che vuy me da ti, 
co mo e quel li 2 pe ci che vuy me da di, in ten dan do che vuy le fa cia ti 
me ter in ope ra a tu te vos tre spexe. Et io star de ba li sem pre fi na 
che le mes se in ope ra. Et da re de ba tu te quel le pie re che man cha 
per ques to la vo re rio zoe mais tro Pie ro ... (Div. not. 29, 53v–54r; 
28. I. 1445.). Ob ja vio: CVITO FISKOVIĆ, (bilj. 36), 122; dio 
ugo vo ra ko ji se od no si na stu biš te i umi vao nik do no sim ov dje 
u tran skrip ci ji Zdrav ka Šun dri ce.

  Iz gle da da se ve li ko stu biš te gra di du že vri je me i da su stu be 
pos tav lje ne već 1444. go di ne, ka da su pos lu ži le kao uzor za 
stu biš te u grad skom zvo ni ku. U ugo vo ru s Ra do njom Gru ba
če vi ćem i Živ kom Uti še no vi ćem sto ji: Item pro me te no a dar sca
li ni 12 la vo ra di e con le tes te mom bla de co me li sca li ni de la sca la 
gran de del pa la zo. Et di que la gro se za et am ple za ma sia no lon gi 
pal mi ci nque a gros so rum 4 lo pal mo. (Div. not. 29, 21v, 22r; 13. 
XI. 1444.). Ob ja vio: CVITO FISKOVIĆ (bilj. 45), 20.

68  BOŽO GLAVIĆ (bilj. 28), 47, 50–52. Či ni se da je za vri je me 
ra do va na Dvo ru ču var zat vo ra Be ne di kt sta no vao u ne kom iz
naj mlje nom pros to ru: u ruj nu 1443. ni su bi li doz vo lje ni ne ki 
ra do vi in do mo de pu ta ta pro ha bi ta tio ne Be ne dic ti cus to di car ce
rum, vide li cet sup ra mu rum ci vi ta tis.

69  Do ku me nt Div. ca nc. 59, 22v na vo di: NELLA LONZA, La gius
ti zia in sce na: pu ni zio ne e spa zio pub bli co nel la Re pub li ca di 
Ra gu sa, u: Ac ta His triae, 10, 2002, 1: 171–172.

70  CVITO FISKOVIĆ, (bilj. 8), 59.
71  Bosi dar Bog hda no vi ch et Ra dun Bo ge ti ch se ob li gan do pro mi se ru

nt do mi nis of fi cia li bus re gi mi nis, vi de li cet ser Mic hae li de Za mag
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no, ser Trip ho no de Bon da et ser Ni co le Pau. de Gon do la fa ce re et 
edi fi ca re unam cis ter nam in pal la tio re gi mi nis, lon gam al tam et 
lar gam quan tum ap pa ret pri mam fos sam, om ni bus expen sis dic
to rum Bo si dar et Ra dun, vi de li cet ma nu fac tu ra et sab lo no et dic ti 
of fi cia les de be nt da re om ne aliud quod erit ne ces sa rium ad dic tam 
cis ter nam. Qui Bo si dar et Ra dun pro mi se ru nt da re et fa ce re bo
num, ius tum et sal dum la bo re rium cum con duc to mu ra to usque 
ad po zal le quod est in por ti cu de sup ra. Et dic ti do mi ni of fi cia les 
pro mi se ru nt da re et sol ve re Bo si dar et Ra dun pro dic to la bo re rio 
yper pe ros cen tum vi gin tiqi nque. Quod la bo re rium dic ti Bo si dar et 
Ra dun de be nt nu nc in ci pe re et ip sum fi ni re cum ce le ri ta te. Et sic in
si mul con ve ne ru nt dic te par tes, pro mit ten tes at ten de re et ob ser va
re. Re nun tian tes. (Div. not. 28, 231v; 16. IV. 1445.). Spo mi nje: 
CVITO FISKOVIĆ (bilj. 8), 115.

72  BOŽO GLAVIĆ (bilj. 28), 53.
73  Cap tum fuit de dan do li ber ta tem of fi cia li bus fab ri ce re gi mi nis quod 

de dua bus pian chis su per qui bus schul pte su nt li te re or di na te per 
ser Chi ria cum de An cho na, al te ram po ni fa cia nt sup ra fe nes tram 
no ta rie in fe ra tam et al te ram ad fon ta nam mag nam co mu nis. (Co
ns. Min. 10, 225v; 24. III. 1446.).

74  Co ns. Min. 11, 75r. Na ovaj i na do ku men te u bi lješ ci 97. upo
zo ri la me je Nel la Lon za na če mu joj i ovom pri li kom naj ljep še 
zah valjujem.

75  BOŽO GLAVIĆ (bilj. 28), 54.
76  JANEZ HÖFLER, Mic he loz zo di Bar to lo meo i nje gov krug u 

Dub rov ni ku, u: Li kov na kul tu ra Dub rov ni ka 15. i 16. sto lje ća, 
Zag reb, 1991, 105–112; JANEZ HÖFLER, No vi tà sul l’at ti vi
tà di Mic he le di Gio van ni da Fie so le a Dub rov nik (Ra gu sa) 
e la pa ter ni tà ar tis ti ca del l’ap par ta men to del la Jo le nel Pa laz
zo du ca le di Ur bi no, u: Ter ri to ri e con tes ti d’ar te, 3–4 (1999), 
11–32.

77  Na to bi se stu biš te mo gao od no si ti i po da tak iz pro sin ca 1469. 
ka da se dr ve nom gra đom tre ba fo de ra ri seu dup la ri fa ce re de 
sub tus scha lam per quam itur in sa lam maio rem pa la tii. Me đu
tim, neš to kas ni je, u toj fun kci ji spo mi nje se i stu biš te pod 
sje ver nom ga le ri jom: u iz vješ ta ju o ra do vi ma Pet ra An dri ji ća 
na Spa su, Kne že vu dvo ru i Di vo ni na vo di se od mo riš te in tor no 
la scha la per la qual se as cen de et va in la sa la del con seg lio gran de 
ko je je ugo vo rio 1520. go di ne. (Co ns. Rog. 38, 149r–151r; 2. 
VIII. 1526.). Ob ja vio: CVITO FISKOVIĆ (bilj. 45), 10.

78  STANKO KOKOLE, Ci ria co d’An co na v Dub rov ni ku: re ne san
čna epig ra fi ka, ar heo lo gi ja in obu ja nje an ti ke v hu ma nis tič nem 
oko lju mes tne dr ža vi ce sre di pet naj ste ga sto let ja, u: Ar heo loš ki 
ves tnik 41, Ljub lja na, 1990, 668–672, 689; ANTE ŠOLJIĆ, O 
ra noj re ne san si u Dub rov ni ku, u: Ana li Dub rov nik 40 (2002), 
142.

79  ... do ve al pre sen te stan no fer ma men te li Reg gi to ri e in al tri deg
ni edi fi ci pub bli ci in tal mo do fu am plia to, che in mol te al tre cit ta 
non e sta to si mi le a ques to e for ni to fe cen do am plia re an co ra di 
mol ti or na men ti ac con cian do etiam la piaz za e la cit ta fan go sa ed 
im brat ta ta con bel li mat to ni fu sa li gia ta, nel lo qua le fu spe so piu 
di 40.000 D. del lo era rio co mu ne. (An na les Ra gu si ni Ano nymi, 
item Ni co lai de Rag ni na, Mo nu men ta spec tan tia his to riam Sla vo
rum me ri dio na lium 24, ed. N. No di lo, Zag reb, 1883: 251).

80  BOŽO GLAVIĆ (bilj. 28), 55.
81  Tak vo je pop lo če nje pro na đe no i is pred ju go za pad ne ku le pro

če lja: pros tor od Vra ta Pus ti jer ne, oko ka ted ra le, Plat heom sve 
do Pi la po čeo se pop lo ča va ti ope kom 1360. go di ne. LUKŠA 
BERITIĆ, Ur ba nis tič ki raz vi tak Dub rov ni ka, Zag reb, 1958, 26.

82  Is ta tloc r tna she ma – us ki tri jem s dvo riš ne stra ne, is pred pros
to ri ja juž nog kri la ko je su od nje ga odi je lje ne ja kim no si vim 

zi dom, po nav lja se u is toj ši ri ni u sve tri eta že i pre živ je la je 
sve ob no ve. U po lu ka tu to pos ta je tri jem iz me đu Kne že ve ku le 
i ula za u dvo ra nu Ma log vi je ća, a ta she ma će se po no vi ti i na 
pr vom ka tu i unu tar nje kasni je smjes ti ti ba rok na ka pe la.

83  NELLA LONZA, Pod plaš tem prav de, Dub rov nik, 1997, 168, 
169.

84  Ni su na ža lo st bi le prih va će ne su ges ti je da se sje ver no pro če
lje dvo ra i pop lo če nje pro la za iz me đu dvo ra i fon ti ka poš te de 
be to ni ra nja te pre zen ti ra ju. Pros to ri ja gdje bi se mog li vidje ti 
slu ži Mu ze ju za spre miš te.

85  Op ćin ska skla diš ta na to me se mjes tu spo mi nju u Sta tu tu 
1272. go di ne. Nad fon ti kom u pri zem lju i žit ni com u po lu
ka tu na la zi la se od 1344. dvo ra na Ve li kog vi je ća. Usp. NADA 
GRUJIĆ (bilj. 2), 150.

  U ovom pog lav lju se ne po nav lja ju do ku men ti ko ji pot vr đu ju 
da ta ci ju za po je di ne di je lo ve a na ve de ni su u pr vom pog lav lju. 
U bi lješ ka ma će se na ći sa mo podaci i pret hod nog ili kas ni jeg 
raz dob lja ko ji mo gu pos lu ži ti kao ar gu me nt za ana li zu Onof
ri je va pro jek ta.

86  JOSIP STOŠIĆ, Pri kaz na la za is pod ka ted ra le i Bu ni će ve po lja
ne u Dub rov ni ku, u: Ar heo loš ka is tra ži va nja u Dub rov ni ku i dub
ro vač kom pod ruč ju (Iz da nja Hr vat skog ar heo loš kog druš tva, sv. 
12), Zag reb, 1988. Is tra ži va nja u ku ća ma na sup rot Kne že va 
dvora vo dio je ar heo log Ivi ca Ži le.

87  Co ns. Min. 2, 109v. (vol ta cum co lum nis qua tuor et cum ter ra cia 
de su per). Po je di nos ti o iz gle du i mje ra ma stu po va i kapi te la, 
poz na ti su iz na rud žbe za lo đu pa la če San da lja Hra ni ća. (Div. 
not. 15, 265v, 266). Usp. NADA GRUJIĆ, Ba la to rij u dub ro
vač koj stam be noj ar hi tek tu ri XV. sto lje ća, u: Pri lo zi po vi jes ti 
um jet nos ti u Dal ma ci ji, 37 (1997.–1998.), 152, 153. O smješ
ta ju i fun kci ji lo že: Div. not. 21, 63r (sub lo dio an te por tam can
cel la rie com mu nis Ra gu sii). Div. not. 21, 22v (actum an te por tam 
Re gi mi nis com mu nis Ra gu sii sub lo dio lo ubi do mi nus Rec tor pro 
iu re re den do ha bet suam re si den tiam).

88  U zi da nom te me lju najjuž ni jeg stu pa ko ji se pra ti do –150 cm 
udub lje no je kruž no le žiš te za stup sa dnom na –84 cm i gor
njim ru bom na –38 cm. Dno le žiš ta sli je de ćeg stu pa je na –82 
sm i rub na –34, dno le žiš ta tre ćeg na –75 i rub na –32 cm. U 
od no su na stu po ve Onof ri je vog trijema ovi stu po vi po ka zu ju i 
ma li po mak u smje ru sje ve ra, ta ko da se glav na vra ta na la ze u 
osi njiho va sre diš njeg in ter ko lum ni ja.

89  EDDA PORTOLAN, (bilj. 48), 125.
90  Go di ne 1290. ne ki kro jač iz naj mlju je du ćan sub tur re cas tel li 

an te por tam fun di ci (G. ČREMOŠNIK, Li ber de in troi tus sta cio
num et ter ri to rio rum co mu nis, u: Glas nik Ze malj skog mu ze ja 
Bos ne i Her ce go vi ne XLVI, Sa ra je vo, 1934, 61(62), 18 a.

91  Usp. NADA GRUJIĆ, (bilj. 2): 154, 164. Cr kva sv. Mar ka spo
mi nje se 1379. go di ne a na nje zin smješ taj na jugo za pad nom 
ug lu ta daš njeg dvo ra uka zu je i od lu ka Ma lo ga vi je ća iz 1416. 
go di ne: Cap tum fuit de mu ran do fe nes tram san cti Mar ci que as pi
cit ver sus pla team et de fa cien do unam aliam fe nes tram in fa cie que 
est ex op po si to do mus the sau ra rio rum que sit for tis et be ne fer ra ta 
(Co ns. Min. 1, 73v).

 92  Grad ski zid u ko jem su ot kri ve na ro ma nič ka vra ta da ti ra se 
u 13. sto lje će. Vra ta uz Kne že vu ku lu (por ta sub cas te lo) spo
mi nju se u do ku men ti ma iz 14. sto lje ća; na zi va ju se i por ta 
ma ris in te rio ri ili por ta lig na mi nis. Go di ne 1442. ra bi se na ziv 
por ta de la pon ta. Dok su bi la u upo ra bi, na ma le nom tr gu 
uz njih (cam pus) na la zi la se stra žar ni ca. Go di ne 1366. pre ma 
od lu ci Ve li kog vi je ća sa sje ver ne stra ne vra ta se gra de ku ći ce 
od sed re ili dr va za stra ža re. Nji ho vi te me lji su pro na đe ni. 
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MILORAD MEDINI, Sta ri ne dub ro vač ke, Dub rov nik, 1935, 293 
(Re for ma tio nes II, 112); LUKŠA BERITIĆ (bilj. 47): 27, 28.

 93  LUKŠA BERITIĆ (bilj. 47), 62. Usp. Co ns. Rog. 7, 201v; Co ns. 
Min. 8, 208v.

 94  EDDA PORTOLAN (bilj. 48), 129.
 95  JANEZ HÖFLER, Vra ta od Pon te v Dub rov ni ku pris pe vek k 

de jav nos ti poz ne ga Ju ri ja Dal ma tin ca in nje go ve ga kro ga, u: 
Pri lo zi po vi jes ti um jet nos ti u Dal ma ci ji 26, (1986–1987), 247–
262.

 96  Ka pi tel u is toč nom ug lu oš te ćen je ali se jas no vi di nje gov 
abak i vrat uk ra šen liš ćem akan ta; ka pi tel u za pad nom ug lu 
sa ču vao sa mo li je vi rub a os ta tak je prek ri ven ob nov lje nim 
is toč nim zi dom oru žar ni ce. RENATA KLEMENČIČ NOVAK 
(bilj. 31), 289, da ti ra ka pi tel u kas ne tri de se te ili ra ne čet r
desete go di ne.

 97  NADA GRUJIĆ (bilj. 2), 163.
 98  SERAFINO RAZZI, La sto ria di Ra gu sa scrit ta nuo va men te in tre 

lib ri, Ra gu sa, 1903, 181.
 99  O ve du ti ne poz na tog maj sto ra iz Fra nje vač kog sa mos ta na 

u Dub rov ni ku, vi di: VEDRANA GJUKIĆ BENDER, Pri ka zi 
Dub rov ni ka u sli kar stvu, u: Pri lo zi po vi jes ti um jet nos ti u Dal
ma ci ji 38 (1999.–2000.), 230.

100  LUKŠA BERITIĆ (bilj. 47), 173.
101  O oru ža ni u pri zem lju i zat vo ri ma u pod zem lju sas vim jas no 

go vo ri po da tak iz 1384. ka da je od lu če no da se uči ni caveam 
in sa la ar ma men ti pro no bi li bus cap ti vis. MIHAJLO DINIĆ, Od
lu ke veća dub ro vač ke re pub li ke, II, Beog rad, 1964, 54. NADA 
GRUJIĆ (bilj. 2), 154.

102  EDDA PORTOLAN (bilj. 48), 132, pre no se ći Gla vi će vo miš
lje nje lo ci ra dvo ra nu Ma log vi je ća u juž no kri lo. Jed na ki zak
lju čak iz ne sen je u: NADA GRUJIĆ (bilj. 2), 154, a na os no vu 
do ku men ta iz 1384. ka da se go vo ri o prem ješ ta nju za rob
lje nih an žu vin skih vi te zo va u pros to ri ju ko ja se na la zi iz nad 
Ma log vi je ća (ad ca me ram que est sup ra Par vum Con si lium ad 
S. Mar cum et ad lo cum ubi fuit ca mer len ga ria). S tim mjes tom 
dvo ra ne Ma log vi je ća do vo di se u ve zu i Ius ti tia pri ka za na na 
jed nom ka pi te lu pred nje zi nim ula zom u ju go za pad nom ug lu 
at ri ja. Usp. STANKO KOKOLE (bilj. 78), 677. Go di ne 1447. 
spo mi nje se pop ra vak kro va »sa stra ne ku le Ma lo ga vi je ća«, 
ali se ne na vo di ko ja je to ku la. Usp.: bilj. 65. Sas vim je si
gur no već na sje ve ro za pad nom di je lu dvo ra 20. lip nja 1489. 
ka da je od re đe no da se ru ši sta ri zid fon ti ka do Ma lo ga vi je ća. 
(Co ns. Rog. 26, 42r), u: LUKŠA BERITIĆ (bilj. 38), 49. O mo
gu ćem mjes tu dvo ra ne Ma lo ga vi je ća u po vi še nom pri zem lju 
juž nog di je la Vi jeć ni ce, vi du u: NELLA LONZA, Sva kod ne vi
ca Kne že va dvo ra u Dub rov ni ku u XVIII. sto lje ću, u: Otium, 2 
(1–2), 1994, 5, (n. 8).

103  NELLA LONZA (bilj. 102), 5.
104  U svib nju 1493. od lu če no je da se is toč no od dvo ra ne Ve li kog 

vi je ća gra di no va dvo ra na za Vi je će umo lje nih du gač ka 12,80 
m i ši ro ka 8,19 m. (Cons. Rog. 27, 43r), u: LUKŠA BERITIĆ 
(bilj. 38), 50.

105  Tak va je kon struk ci ja po nov lje na i 1704. u ba rok nim ob li ci
ma. Usp. KATARINA HORVATLEVAJ, Ba rok na ob no va Kne
že va dvo ra u Dub rov ni ku, u: Rado vi In sti tu ta za po vi je st um jet
nos ti 27 (2003.), 174.

106  Iz vor ni kon ti nui ra ni tok ga le ri ja pre ki nut je kas ni je u sje ve
ro za pad nom ug lu. O da ta ci ji ne ka daš njeg ula za u dvo ra nu 
ve li kog vi je ća usp. NELLA LONZA, Ob li ti pri va to rum pub li ca 
cu ra te: pre ci i srod ni ci jed ne po li tič ke mak si me, u: Ana li Dub
rov nik 44 (2006.), 31.

107  Div. ca nc. 31, 105r iz 1394. go di ne: in at rio re si den cie do mi ni 
Rec to ris Ra gu sii. Ob ja vio CVITO FISKOVIĆ, Prvi poz na ti dub
ro vač ki gra di te lji, Dub rovnik, 1955., 103.

108  SERAFINO RAZZI (bilj. 98), 81–85: ab rus ciò la par te su pe
rio re del pa laz zo ... la qual poi non sè mai ri fat ta ... u: RAMIRO 
BUJAS, Iz dub ro vač kih sta ri na, u: Re še ta rov zbor nik, Dub rov
nik, 1931.

109  Sreb r ni kip sv. Vla ha iz is toi me ne cr kve u Dub rov ni ku da ti ra 
se u sre di nu 15. sto lje ća.

110  Kal ku la ci je Bo že Gla vi ća o iz grad nji juž nog kri la na os no vu 
mje ra na ru če nog ma te ri ja la za kro viš te, ni su do volj no ute
me lje ne, ob zi rom da se ne zna ši ri na pret pos tav lje nih te ra sa. 
Usp. EDDA PORTOLAN (bilj. 48), 128.

111  Ma lo vi je će na re đu je 10. si ječ nja nad stoj ni ku op ćin skih ra do
va da se pro laz na grad skom zi du nad luč kim vra ti ma za zi da 
cig lom i kre čom ta ko da se tim pu tem ne mo že do ći na te ra su 
oru žar ni ce. LUKŠA BERITIĆ (bilj. 47), 27. Me đu tim, pre ma 
Be ri ti ću oru žar nica je ne ko vri je me bi la na mjes tu kas ni jeg 
bas tio na.

112  U ugo vo ru od 18. trav nja 1469. Ra di voj Bogosalić i Ni ko
la Marković su obe ća li ofi ci ja li ma: de con du re qui a Ra gu si di 
Cur zo la piet re per fe nes tre 11 cum una co lo na e que le la vo ra re di 
bon la vo ro e far le com pi te a mo do di que le pri me che al tre vol te 
fo no al pa vi men to pri mo in lo dic to pa la zo e di que la lar ge za co me 
fo que le pri me e di al te za bra zo me zo piu al te de le pri me ... Com 
ques to in ten dan do si che quel li la vo re ri si tro va ra no del le fe nes tre 
vec hie se de bia no met te re in ques te no ve ... (Div. not. 54, 144r). 
Spo mi nje CVITO FISKOVIĆ (bilj. 8), 126, 127.

113  Usp.: bilj. 40: ... de tur ri que est su per can to ne pa la tii co mu nis 
(...) ad lis tam fe nes tra rum no va rum pa la tii.

114  RENATO FUSCO, L’ Ar chi tet tu ra del Quat tro cen to, To ri no, 1984., 
152.

115  Iz rav ni ut je caj an tič kih ele me na ta i pri je ne go je mo da nji ho
va opo na ša nja doš la iz Tos ka ne, po ka zu je i boč ni por tal cr kve 
San Gio van ni a Car bo na ra; grob ni ca Ser Gian ni ja Ca rac cio la 
u njoj, za po če ta 1427. prim jer je pri je la za iz me đu kas no go
tič kih i kla si cis tič kih ob li ka.

116  ARTURO ZA RA GO ZÁ CATALÁN, Cos trui re al la ma nie ra 
deg li an tic hi ro ma ni con sti le go ti co: ar chi tet tu re del go ti co 
me di ter ra neo, u: Mat teo Car ni li va ri Pe re Com pte 1506–2006: 
due maes tri del go ti co nel Me di ter ra neo, (ur. Mar co Ro sa rio No
bi le), Pa ler mo, 2006., 13–24.

117  U Na pu lju su već dva de se tih go di na 15. sto lje ća pos to ja le 
ra dio ni ce či ja dje la us pos tav lja ju ve zu s ob liž njim an tič kim 
mo de li ma. Usp.: NICOLAS BOCK, L’a rt à la cour an ge vi ne: 
la scul ptu re et le got hique in ter na tio nal, u ka ta lo gu iz lož be 
L’  Eu ro pe des Anjou, Pa ris, 2001., 97.

118  O ana log noj si tua ci ji u ar hi tek tu ri Si ci li je usp.: MARCO 
ROSARIO NOBILE, u: Pa ler mo e il Go ti co, (ur. Mar co Ro sa rio 
No bi le i Ema nue la Ga ro fa lo), Pa ler mo, 2007., 10.

119  Teh ni ka grad nje u ka me nu i po seb no svo do va proiz la zi iz 
rim skih spo me ni ka: na ža lo st Onof ri je vi svo do vi bi li su kas ni
je na Dvo ru za mi je nje ni, a svod ve li ke fon ta ne, ko ji je ra đen 
po uzo ru na njih uniš ten.

120  Poz na to je, nai me, da su za zi da nje vo do vo da bi li do ve de ni 
zi da ri iz Apu li je i iz dru gih kra je va. Za tri de se to ri cu se iz naj
mlju ju dvi je ku će. Ugo vo rom se Onof ri ju jam či da rad ni ci 
ne će bi ti od ve de ni na ne ki dru gi op ćin ski po sao dok ne zav r
še vo do vod. U sp: RELJA SEFEROVIĆ i MARA STOJAN (bilj. 
25), 106.

121  Vi di u pri lo gu: doku me nt br. 1 i do ku me nt br. 2.
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122  Mož da je tak vo rje še nje u po čet ku bi lo iz ve de no, pa se od 
nje ga odus ta lo: či nje ni ca je da se ve li ko stu biš te na ru ču je Pet
ru Mar ti no vu tek 1445. go di ne. U to me bi bi lo i ob jaš nje nje 
da naš njeg nespret nog po ve zi va nje kraj njih sje ver nih po lus tu
po va sa zi dom sje ver nog kri la. U pi ta nje bi tek doš la po zi ci ja 
ve li kog vanj skog stu biš ta (sa da ba rok nog), prem da, iza sje
ver nog zi da o ko je se ono nas la nja pos to ji jed no znat no sta ri je 
stu biš te (is pod ga le ri je ka ta), ko je je iz vor no mog lo bi ti is pod 
svo do va sje ver nog tri je ma. Nje go va je po zi ci ja lo gič ni ja jer 
ob zi rom na ulaz nas tav lja pra vac kre ta nja.

123  Ana log no us po red bi ko ju ANDREAS BEYER Na po li, u: Sto
ria del l’ar chi tet tu ra ita lia na, (ur. Fran ces co Pao lo Fiore), Mi
la no, 1998., 448–449, us pos tav lja na prim je ru na pulj ske 
pa la če Ca ra fa zbog vi si ne nje zi ne dvo ra ne (8,5 m.). Usp. A. 
VENDITTI, Pre sen ze ed In fluen ze Ca ta la ne nel l’Ar chi tet tu ra 
del Reg no d’A ra go na in Na po li 1442–1503, u: Na po li No bi lis
si ma, XIII, 1, 1974., 514–518.

124  BERNARD SOURNIA, JEANLOUIS VAYS SET TES, Mon tpel
lier: la de meu re me diéva le, Pa ris, 1990., 72–73, 79.

125  Go di ne 1469. Ra di voj Bogosalić i Ni ko la Marković pri ma ju 
na rud žbu za iz ra du je da nae st bi fo ra ko je su tre ba le na li ko va ti 
oni ma na pr vom ka tu dvo ra. Čak je od njih zat ra že no da ne ke 
di je lo ve sta rih pro zo ra uzi da ju i umet nu u no ve bi fo re. (Div. 
not. 52, 144r) u: CVITO FISKOVIĆ (bilj. 8), 127.

126  Pri je laz iz sred njeg vi je ka, tj. iz go ti ke u re ne san snu ne od vi ja 
se kro no loš kim re dom ni ti u na pulj skoj ci vil noj ar hi tek tu ri. 
Sto ga ta ko ra ni je da ta ci ra nje kom bi na ci je ko ja se smat ra re ne
san snogo tič kom ni je ne mo gu ća ako se uz me u ob zir da je u 
Pal mi kom bi na ci ja po luk ruž nih i ši ljas tih lu ko va iz ve de na na 
dvor cu Bel lver po čet kom 14. sto lje ća, a sre di nom tog sto lje ća 
i na pa la či Al mu dai ni. U Na pu lju, na fres ka ma Leo nar da da 
Be soz za iz 1430. u ka pe li Ca rac cio lo, pri ka za ne ku će ima ju 
po luk ruž ne lu ko ve u pri zem lji ma, bi fo re na ka tu i vanj sko 
stu biš te. Na ovim obi ljež ji ma pri ka za nih ku ća ana li zu na pulj
ske ar hi tek tu re pr ve po lo vi ce 15. sto lje ća zas ni va ANDREAS 
BEYER, (bilj. 123), 445.

127  KARL MARIA SWOBODA, Römis che und ro ma nis che Pa
läste, Wien, 1924. Trod jel na she ma i u ve ne ci jan skoj ar hi
tek tu ri nas ta je pod ut je ca jem bi zan tskih uzo ra: JAMES S. 
ACKERMAN, Pal la dio, To ri no, 1972., 21.

128  S izu zet kom pro če lja Sv. Spa sa (1521.), pi las tri se na ći i na 
ku ća ma tek u dru goj po lo vi ci 16. sto lje ća.

129  Atič ke ba ze obi ljež je su rim ske an tič ke ar hi tek tu re: za raz li ku 
od gr čkog, rim ski dor ski red uvo di atič ku ba zu. Atič ku ba zu 
opi su je i Vit ru vi je: »Vi si na ba ze ne ka se, ako je atič ka, po di
je li ta ko da gor nji dio bu de tre ći na deb lji ne stu pa, a os ta lo se 
os ta vi za plin tu. Kad se oduz me plin ta, os ta lo se di je li u če ti ri 
di je la i jed na čet vr ti na je za gor nji to rus. Os ta la se tri di je la 
raz di je le po po la i je dan dio je za do nji to rus, a dru gi s pro
fi li ma za sko ti ju ko ju Gr ci zo vu tro hi lus«. VITRUVIJE, De set 
knji ga o ar hi tek tu ri, Zag reb, 1999., 65.

130  Mic he loz zo se oku šao u svim vr sta ma pa i grad nji vo do vo da; 
jed na ku sves tra nost u prak si po ka zao je Fran ces co di Gior gio 
Mar ti ni a u svom trak ta tu sku pio je sva teh nič ka znanja pret
hod nih i svog vre me na.

131  MIHAJLO SPREMIĆ, Dub rov nik i Ara gon ci 1442.–1495., 
Beog rad, 1971., 18, 186.

132  LJUBO KARAMAN, Um jet no st u Dal ma ci ji – XV. i XVI. vi jek, 
Zag reb, 1933.: 20–23.

133  I u do ku men ti ma i u li te ra tu ri ime mu se pi še na raz li či te na či
ne: Anof rius, Nof rius, Ho nof rio de Ior da no, Ho nof rius de Jor
da no, Nof rio de Gior da no: de la Ca va, de La Ca va, del la Ca va.

134  Doku men ti ko je je ob ja vio Filan gie ri di Sat ria no po ka zu ju da 
u 15. sto lje ću u Na pu lju i oko li ci dje lu je 89 zi da ra, kle sa ra i 
štu ka te ra iz Ca ve dei Tir re ni. ROBERTO PANE, II Ri nas ci men
to nel l’I ta lia me ri dio na le I, Mi la no, 1975., 24, 54.

135  ... La ca va cit ta mol to an tiqua fi de lis si ma, & nuo va men te in par te 
de ve nu ta no bi le, co me si e gia no to, fu sem pre abun dan te men te 
for ni ta de sin go lar maes tri mu ra to ri, & tes si to ri de laqual ar te o 
ve ro maes tro lo ro, v’e ra si be ne adi ve nu to, che da na ri con tan ti e 
d’al tri be ni mob bi li, & im mo bi li era no in ma nie ra ar ric hi ti, che per 
tut to U nos tro reg no non si ra gio na va d’al tra ric hez za, che di quel
la de gli ca vot ti & io se guen do la his to ria, di co che nel tem po, ch’el 
fa mo so maes tro Ho nof rio de Gior da no ha vea pig lia to l’im pre sa del 
mi ra bi le edi fi cio del cas tel lo nuo vo, la mag gior par te de maes tri 
& ma ni pu li da la Ca va se con du cea no a Na po li per la vo ra re al la 
det ta ope ra ... (MARSUCCIO GUARDATO DA SALERNO, No
vel li no, 1476, No ve la XIX: 147, 148). ROBERTO PANE (bilj. 
134), 54.

136  GEORGE L. HERSEY, The Ara go ne se Ar ch at Nap les, 1443–
1475, Ya le U.P., 1973, 33. Ovaj po da tak Her sey pre no si iz 
Du da na (bilj. 34).

137  ROSANNA DI BATTISTA, La por ta e l’ar co di Cas tel nuo vo, u: 
An na li di ar chi tet tu ra, 10–11, 1998–1999, 8.

138  Iz ugo vo ra ko ji su 19. trav nja 1451. za plaću od 41.000 du ka
ta pot pi sa li kralj i če ti ri maj sto ra iz Ca ve dei Tir re ni (Onof rio 
di Gior da no, Co luc cio di Sta sio, Car lo i Pre tel lo de Ma ri no) 
doz na je se da su kor ti nu s mor ske stra ne tre ba li os ta vi ti nep
ro mi je nje nom, a na no vo iz gra di ti sje ver nu, za pad nu i is toč nu 
kor ti nu s pri pa da ju ćim ku la ma, od nos no Tor re del Bel ve de
re (S–I), Tor re di San Gior gio (S–Z), Tor re di Mez zo i Tor
re di Guar dia (J–Z). ROBERTO PANE (bilj. 134), 137, 138, 
148, 149; GEORGE L. HERSEY (bilj. 136), 65; ROSANNA DI 
BATTISTA (bilj. 137), 9, 19.

139  R. FILANGIERI, Cas tel Nuo vo, re gia an goi na e ara go ne se di 
Na po li, Napo li, 1964., 42. ROBERTO PANE (bilj.129), 151. 
RENATO DE FUSCO (bilj. 114), 194, 202. Pri sut no st kas
no go tič kih i re ne san snih ob li ka na Cas tel nuo vu ob jaš nja va 
se či nje ni com da su na nje mu ra di li i ka ta lon ski i ta li jan ski 
maj sto ri; pr vi pre tež no iz nut ra, dru gi iz va na.

140  ALESSANDRO DUDAN (bilj. 34), 173–174.
141  CARLO LUCA RAGGHIANTI, Tem pio Ma la tes tia no, 2, u: Cri

ti ca d’ar te, XII, 74 (1965.), 27–39.
142  Lib ro Giu lia na da San gal la u Va ti kan skoj bib lio te ci sad r ži cr

tež mau zo le ja u Ca pua Ve te ra (fol. 8’) i cr tež mau zo le ja u Gae
ti (f. 7).

143  Her sey zak lju ču je na os no vu res tau ra tor skih ra do va ko ji su 
po ka za li da do nji dio sla vo lu ka iz ve den u pe pe ri nu či ni cje li
nu s te me lji ma, da je veo ma kva li tet no i čvr sto gra đen na sup
rot gor njem di je lu ko ji je i po teh ni ci zi da nja oči to kas ni jeg 
da tu ma. GEORGE L. HERSEY (bilj. 136), 33–34.

 Ve ći na au to ra ko ji Ara gon ski sla vo luk raz mat ra ju pr ven stve no 
s as pek ta nje go vog skul ptu ral nog uk ra sa, po bi ja ju mo guć no st 
da je Onof rio u nje go voj kon cep ci ji mo gao ima ti ta ko zna čaj
nu ulo gu. Ne ki pak us re do to če ni na Sag re rin bo ra vak, Onof
ri je vo ime pot pu no izos tav lja ju: ANGERIO FILANGIERI, Le 
Cas tel Nuo vo de Nap les, ka ta log iz lož be L’ Eu ro pe des Anjou, 
Pa ris, 2001., 66–71.

144  HANNOWALTER KRUFT, Fran ces co Lau ra na, Zag reb, 
2006., 27, 35. Os la nja ju ći se na sta ri ju li te ra tu ru (Cor ne lius 
von Fab ric zy, iz 1899. i 1902. ) zas ni va svoj stav na niz ne
toč nos ti kao što su na pr. iz ra da nac r ta za dub ro vač ke zi di
ne 1450. i 1455. i po nov ni bo ra vak Onof ri ja u Dub rov ni ku 
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1450./1451. a ne uzi ma uop će u ob zir da Onof rio ra di na 
Cas tel nuo vu od 1443. go di ne.

145  FERDINANDO BOLOGNA, La cul tu ra pit to ri ca di Na po li 
nei de cen ni ara go ne si, con un sguar do ai prob le mi del l’Ar co 
trion fa le di Al fon so, u: II Ri nas ci men to e l’ E tà Ba roc ca, ur. G. 
Pug lie se Car ra tel li, Na po li, 1994., 78.

146  ALISON COLE, Pie ty and Pro pa gan da: Nap les un der Al fon so of 
Ara gon, u: Art of Ita lian Re nais san ce Cour ts, Lon don, 1995., 62.

147  Rim ski an tič ki spo me ni ci – Baia, Tre per go le, Cam pi Fleg rei – 
bi li su pozna ti već Pet rar ki i Boc cac ciu.

148  ADRIANO GHISETTI GIAVARINA, Onof rio di Gior da no, u: Gli 
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Onof rio di Gior da no del la Ca va e il Pa laz zo dei Ret to ri a Dub rov nik
Na da Gruji}

I l Pa laz zo dei Ret to ri a Dub rov nik, la se de am mi nis tra ti va del 
co mu ne e in se gui to del la Re pub bli ca, è mo nu men to che su bis ce 

gran di tras for ma zio ni nel la sua lun ga sto ria cos trut ti va: una for tez
za al to me die va le che at tra ver so i nu me ro si adat ta men ti di ven ta un 
pa laz zo rap pre sen ta ti vo, il sim bo lo più pro mi nen te del po te re ci vi
co. Nel Quat tro cen to il Pa laz zo dei Ret to ri è ris trut tu ra to due vol te 
nel l’ar co di so li tren t’an ni. Do po l’in cen dio del 1435, i la vo ri so no 
ese gui ti se con do il pro get to di Onof rio di Gior da no del la Ca va; do po 
l’es plo sio ne di pol ve re da spa ro nel 1463, il suo con cet to ar chi tet to
ni co non è sta to mag gior men te cam bia to, seg nan do an che tut te le ri
cos tru zio ni se guen ti (do po i ter re mo ti del 1520 e del 1667). Ques to 
fat to im po ne di sta bi li re il ca rat te re del lin guag gio ar chi tet to ni co e 
sti lis ti co im por ta to da Onof rio neg li an ni in cui an che nel la scul tu ra 
ra gu sea ap paio no i pri mi seg na li del lo sti le ri nas ci men ta le.

Onof rio di Gior da no, in vi ta to per la ri cos tru zio ne del le vol te di 
Pa laz zo dei Ret to ri, ar ri va a Dub rov nik nel 1436. Da to che l’ac
cor do sul le vol te non è sta to su bi to rag giun to, lui of fre di cos trui re 
l’a cque dot to. Di ven ta il pro to maes tro di tut te le fab bric he del la Re
pub bli ca e ri ma ne il più pa ga to maes tro stra nie ro nel la sua sto ria. 
Dal 1437 vie ne men zio na to nel can tie re di Pa laz zo dei Ret to ri, e nei 
pri mi me si del 1439 vie ne ac cet ta to il suo mo del lo lig neo e al cu ni 
di seg ni. Ques to sig ni fi ca che do po una se rie di in ter ven ti par zia li, 
ini zia un rin no vo com ples si vo se con do il suo pro get to. Da ques to 
mo men to fi no al suo ri tor no a Na po li nel 1443, Onof rio in qua li tà 
di pro to ma gis tro sor veg lia l’in te ro pro ces so del la cos tru zio ne. Al suo 
mo del lo lig neo ed ai di seg ni con ser va ti nel la can cel le ria si ri fe ris co
no di ver si con trat ti che con fer ma no la cro no lo gia e lo svol gi men to 
del la cos tru zio ne. Ma gis ter in ghe na rius Onof rio è an che un abi le 
or ga niz za to re del can tie re: va per so nal men te a Cur zo la a vi si ta re le 
ca ve di piet ra, ed or di na con tem po ra nea men te il ma te ria le la pi deo e 
i va ri ele men ti scol pi ti da di ver si tag lia piet ra per ve lo ciz za re i la vo ri 
di cos tru zio ne del Pa laz zo. Le pre ci se di men sio ni di tut ti gli ele men ti 
or di na ti ci ta te nei do cu men ti in di ca no i me to di cos trut ti vi ap pli ca ti 

ma an che l’e sis ten za di al cu ne for me og gi per se. La crea ti vi tà di 
Onof rio è sop ra tut to in di riz za ta ver so la fun zio ne, la cos tru zio ne 
e la strut tu ra del la fab bri ca che sul lin guag gio or na men ta le. Dai 
do cu men ti si dis cer ne che Onof rio per so nal men te pren de le de ci sio
ni cos trut ti ve e sor veg lia il la vo ro di al tri maes tri, ma an che che i 
di seg ni per al cu ni la vo ri di scul tu ra ven go no pro pos ti dai tag lia piet
ra; so lo in ques ti ca si nel la scel ta deg li or na men ti in ter ven go no gli 
uf fi cia li del la cos tru zio ne. Da qui le dif fe ren ze sti lis tic he sul Pa laz zo 
dei Ret to ri tra l’ar chi tet tu ra e la de co ra zio ne ar chi tet to ni ca.

L’a na li si e la va lo riz za zio ne del con cet to ar chi tet to ni co di Onof
rio qui si li mi ta so lo ad al cu ni as pet ti del l’or ga niz za zio ne spa zia le 
e del le ca rat te ris tic he ti po lo gic he e sti lis tic he del l’ar chi tet tu ra. Cer
ta men te, la sua ris trut tu ra zio ne ha avu to ri per cus sio ni sul con cet to 
ur ba nis ti co del Pa laz zo dei Ret to ri. Gli sca vi ar cheo lo gi ci del 1982 
han no di mos tra to che il Pa laz zo di Onof rio è cos trui to su una quo ta 
più al ta e che è al lar ga to ver so no rd, sud ed est ris pet to al l’e di fi cio 
pree sis ten te. Con l’au men to del pe ri met ro, Onof rio è rius ci to a rea
liz za re una nuo va or ga niz za zio ne spa zia le del le ali in tor no al l’at rio 
e a de fi ni re una nuo va fac cia ta tri par ti ta.

Il pro get to di Onof rio si dis tin gue per la sua chia ra so lu zio ne 
spa zia le e la di vi sio ne del le fun zio ni. Il nu me ro ele va to di spa zi ad 
usi di ver si, e spe cial men te la cos tru zio ne del le sca le es ter ne e in ter
ne che cor ris pon do no a di ver se zo ne fun zio na li, han no per mes so 
una di vi sio ne mig lio re del la fun zio ne pub bli ca e pri va ta, in al tre 
pa ro le deg li spa zi ad uso am mi nis tra ti vo, uti li ta re e rap pre sen ta ti vo 
fi no al la zo na re si den zia le del con te e la sua fa mig lia. L’ ac ces so al
l’at rio è di ven ta to più com ples so: da van ti al la por ta d’ac ces so s’ in
se ris ce un por ti co ric co non so lo di de co ra zio ni e is cri zio ni ma an che 
di ri lie vi di chia ra sim bo lo gia; dal l’an dro ne si pas sa pri ma per il 
por ti co del l’at rio e so lo do po al lo spa zio aper to. A par te le tre sca le 
aper te, col lo ca te nel l’at rio in mo do as sim met ri co, la co mu ni ca zio ne 
ver ti ca le si svol ge va at tra ver so quat tro sca le in ter ne. I col le ga men ti 
oriz zon ta li di tut ti gli spa zi del pri mo pia no Onof rio rea liz za con la 
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cos tru zio ne del le gal le rie da tut ti e quat tro i la ti del l’at rio. Lo spa zio 
cen tra le si mi le, aper to dal le ar ca te al pia no ter ra e al pri mo pia no 
so no un’as so lu ta no vi tà nel l’am bi to del l’ar chi tet tu ra ra gu sea.

L’al lar ga men to del pe ri met ro del l’a la oc ci den ta le con sis te nel
l’ag giun ta dei cor pi la te ra li al por ti co del pia no ter ra crean do una 
com po si zio ne tri par ti ta del la nuo va fac cia ta. Le al te pa ras te di vi
do no i tre ele men ti com po si ti vi di ques to sche ma e ag giun go no una 
qua li tà plas ti ca al la fac cia ta sen za pre ce den ti nel l’ar chi tet tu ra ra
gu sea del l’e po ca. Una no vi tà so no an che le ba si at tic he del le pa ras
te; ugua li al le ba si del le co lon ne del por ti co sul la fac cia ta no nos tan te 
i cam bia men ti pos te rio ri del le al tre par ti do po il 1463. L’a na li si del le 
ca rat te ris tic he sti lis tic he del pro get to di Onof rio in clu de la ques tio
ne del la for ma deg li ar chi del por ti co: fi no ra si cre de va che Onof rio 
rea liz zas se gli ar chi a ses to acu to sos ti tui ti nel 1468 da quel li at tua li 
a tut to ses to. In ve ce, l’ar co pre ser va to del 1441 sul la fac cia ta me ri
dio na le è a tut to ses to co me del res to gli ar chi dei por ti ci del l’at rio, la 
cui for ma, se con do i do cu men ti, non è sta ta cam bia ta. La pos si bi li tà 
che già Onof rio sul la fac cia ta oc ci den ta le ab bia rea liz za to gli ar chi 
a tut to ses to, e che il pri mo pia no aves se an che al lo ra le fi nes tre 
go tic he, av reb be spos ta to in avan ti la da ta del l’in tro du zio ne del la 
com bi na zio ne ti pi ca per lo sti le »go ti cori nas ci men ta le« a Dub rov
nik – in tor no a una tren ti na di an ni.

Ris pet to al pro get to di Onof rio di Gior da no i mag gio ri cam bia
men ti sul Pa laz zo av ven go no do po il 1463: le tor ri la te ra li so no 
equi pa ra te in al tez za con le ali e di ven ta no un ele men to per ce pi to 
oriz zon tal men te. Da qui an che il rap por to po co ar mo nio so, più vi si
bi le sul la fac cia ta, tra la zo na in fe rio re (che in clu de il pia no ter ra ed 
il mez za ni no) e il pri mo pia no trop po bas so sen za la con ti nua zio ne 
del le pa ras te. Le bi fo re al pri mo pia no (ese gui te nel 1469 se con do il 
mo del lo del le pre ce den ti) ap ro no nel lo stes so rit mo sia le tor ri sia le 
ali, an nul lan do il ca rat te re tri par ti to del pri mo pia no. Tra il 1439 e 
il 1443 i do cu men ti tes ti mo nia no un or di ne di tre bal co na te gran di 
(quad ri fo re o tri fo re) e una quin di ci na di bi fo re per le tre ali del Pa
laz zo. L’al tez za di al cu ne fi nes tre di mos tra che la sa la per la qua le 
era no pre vis te non po te va es se re più bas sa di 8,5 m, co sì ri ma ne il 
pre sup pos to che fos se ro pre vis ti per la fac cia ta del l’a dia cen te Pa laz
zo co mu na le che dal 1439 di ven ta par te del pro get to di Onof rio.

Al cu ne in no va zio ni del Pa laz zo dei Ret to ri si in se ris co no nel la 
ca te go ria del le ca rat te ris tic he ti po lo gic he, al tri di quel le stilistic he. La 
mag gior par te può es se re spie ga ta con le spe ci fi ci tà di quel am bien te 
cul tu ra le in cui già nel la pri ma par te del Quat tro cen to si è for ma
to Onof rio di Gior da no. La sua co nos cen za del l’ar chi tet tu ra an ti ca è 
in dis pu ta bi le: lo tes ti mo nia no la di vi sio ne »clas si ca« tri par ti ta del la 
fac cia ta e le ba si at tic he del le pa ras te e i pie des tal li che lui or di na per 
le co lon ne dei por ti ci del l’at rio e del la fac cia ta, come an che la so lu
zio ne del le gal le rie nel l’at rio con il pi las tro an go la re. Che Onof rio sia 
un ar chi tet to che pro get ta se guen do i mo del li an tic hi lo con fer ma no 
an che di ver si ri cer ca to ri (Lju bo Ka ra man, Car lo Rag ghian ti, Geor ge 
Her sey, Han noWal ter Kru ft). Pren den do in con si de ra zio ne so lo la sua 
Fon ta na gran de a Dub rov nik si ri co nos co no gli ele men ti clas si ci co me 
la pian ta cen tra le e l’u so deg li or di ni clas si ci. In dub bia men te, Onof rio 
co nos ce va be ne le an tic hi tà ro ma ne del la sua pat ria ed è sta to ca pa ce 
di per ce pi re al cu ne re go le for ma li del l’ar chi tet tu ra an ti ca. Con l’ar ri vo 
a Dub rov nik gli si è pre sen ta ta l’op por tu ni tà di di mos trar lo, e ri ma ne 
l’u ni co pro get tis ta nel la plu ri cen nte na le sto ria del Pa laz zo dei Ret to ri.

L’ar ri vo di Onof rio a Dub rov nik coin ci de con gli an ni del la fio
ri tu ra del l’u ma ne si mo ra gu si no. Un fat to an co ra più im por tan te è 
che ar ri va prop rio nel mo men to in cui il co mu ne ra gu seo di ven ta 
Re pub bli ca con il chia ro prog ram ma del la crea zio ne del lo sta to pro
fa no. Il ric hia mo al la tra di zio ne del la re pub bli ca ro ma na, una con
fer ma del la le git ti mi tà del la prop ria sov ra ni tà si cer ca an che nel la 
ri cer ca prog ram ma ti ca del le ra di ci an tic he. Dub rov nik si iden ti fi ca 
con Epi dau ro. Epi dau rea Ra gu sea ap pa re nel le is cri zio ni di Ciria co 
d’An co na sul la Fon ta na gran de – che ce leb ra an che Onof rio – e an
che nel por ti co del Pa laz zo dei Ret to ri che di ven ta i luo go più am bi
to per l’af fer ma zio ne del l’i deo lo gia sta ta le. Sui ca pi tel li del por ti co, 
sop ra l’en tra ta nel la sa la del Se na to si vi sua liz za l’i co nog ra fia del lo 
sta to pro fa no ri fe ren do si ai mo del li an tic hi, che so no an che il pun to 
di ri fe ri men to per la cor ni ce ar chi tet to ni ca del la se de del po te re pro
fa no. Onof rio di Gior da no del la Ca va è rius ci to con il prop rio sa pe re 
tec ni co e con la sua co nos cen za del re per to rio an tic hiz zan te di rea
liz za re nel l’ar chi tet tu ra del pa laz zo dei Ret to ri il con cet to ne ces sa
rio al la cos cien za ris veg lia ta del la li be ra Re pub bli ca e pros si mo al lo 
spi ri to uma nis ti co di Dub rov nik quat tro cen tes ca.


